
  

 

 دكتري يكمدرسان شريف رتبه   1  استعداد تحصيلي

   91 يدكتر  ـعلوم انساني گروه آزمون سؤالات 
  

 
  

  
بخش اول: درك مطلب  

  
          چه   سؤالاتي را كه در زير آن آمده است، با توجه به آن             ها را به دقت بخوانيد و پاسخ        يك از متن   هر.  در اين بخش، چند متن به طور مجزا آمده است
  . دا كنيد و در پاسخنامه علامت بزنيدتوان از متن استنتاج يا استنباط كرد، پي مي

  

  

  )1(متن 
197در خلال دهه  آن .  پذيرفتند تري از جنون را كه مؤسسه حقوقي آمريكا پيشنهاد كرده بود، هاي ايالتي و فدرال تعريف وسيع  برخي دادگاه
شود كه در هنگام ارتكاب آن، بر اثر بيماري يا كاستي رواني به ميزان   نميشخص به شرطي در قبال جرم خويش مسئول شناخته«تعريف چنين بود 

به «ت عبار. » مقتضيات قانون مربوط باشدسازي آن با اي فاقد توانايي لازم براي دريافت نادرستي عمل خويش و يا توان هماهنگ قابل ملاحظه
كند و در عين حال فقط ناتواني كامل نيز  خص را از مسئوليت حقوقي معاف نمياي از ناتواني، ش گوياي آن است كه هر درجه» ميزان قابل ملاحظه

به كار رفته متضمن اين تلويح است كه صرف آگاهي عقلي از درستي و نادرستي كافي » دريابد«واژه » بداند«اين كه به جاي . گيرد ملاك قرار نمي
ود را تا حدودي درك كند و تنها در اين صورت است كه مسئوليت حقوقي وي  اخلاقي يا حقوقي رفتار خبنيست، بلكه شخص بايد بتواند عواق

  .شود محرز مي
در » جان هينكلي« براي شخصي به نام ن با صدور رأي برائت ناشي از جنو1981مسأله مسئوليت قانونيِ مردمانِ گرفتار اختلال رواني در سال 

مردم از اين رأي به خشم آمدند، به اين علت كه احساس كردند دفاع براساس . برانگيخت بحث و جدل فراوان ،سوءقصد به جان رئيس جمهور ريگان
 كنگره آمريكا قانون اصلاحيه 1984بنابراين در سال . برند جنون به صورت گريزگاهي قانوني درآمده كه مجرمين از آن براي فرار از قانون بهره مي

. ي دشوارتر ساختنِ تبرئه متهمان از مسئوليت قانوني گنجانده شداهايي بر بيني تمهيدات و پيشدر اين قانون . دفاع از جنون را به تصويب رساند
به اين » ناتوان از دريافت و فهم«به » ...براي دريافت و فهم... بهره از توانايي كلي بي«نمونه اين كه با تغيير عبارت مؤسسه حقوقي آمريكا از عنوان 

اين . گذارد باشد و همچنين ارائه ادله را به جاي شاكي برعهده وكيل مدافع مي» شديد«ختلال يا نارسايي بايد نكته صراحت و قطعيت بخشيد كه ا
  .شود هاي ايالتي اعمال مي هاي فدرال و در نيمي از دادگاه هاي مطروحه در دادگاه قانون در كليه دعوي

شخص مجرم است اما گرفتار اختلال رواني «ست به اين مفهوم كه تلاش ديگري براي صراحت بخشيدن به دفاع قانوني از جنون، رأيي ا
قوانين به . دهند  را منشأ صدور رأي در موارد مربوط قرار ميناين رأي، نخست در ايالت ميشيگان صادر شد و اينك يازده ايالت ديگر، آ. »باشد مي

به طوري كه هنگام ارتكاب  متهم گرفتار اختلال عمده فكر يا هيجان باشد، گذارد كه در شرايطي باز مي» مقصر اما بيمار«طور كلي راه را براي رأي 
تر كم» بيماري رواني«با  اين همه، تأثير اين . ان كنار آمدن با مقتضيات عادي زندگي باشدوعمل دچار اختلال قضاوت، رفتار و تشخيص واقعيت يا ت

گذارد كه وقتي در متهم خطري را احساس كنند، ضمن محكوم   منصفه را باز ميدست اعضاي هيأت»  اما بيمارمقصر«رأي . از جنون قانوني است
گيرند يا  اين قبيل اشخاص يا در زندان تحت درمان قرار مي. ان قرار خواهد گرفتمساختن او اطمينان داشته باشند كه به خاطر بيماريش تحت در

  .مانند  رواني ميتا وقتي كه حالشان براي تحمل محكوميت مناسب شود در بيمارستان
كاربرد اين نوع . ده باشد، بسيار دور از واقعيت استماي در حقوق جزا درآ نگراني عمومي از اين كه دفاع بر اساس جنون به صورت گريزگاه عمده

رسند كه كسي   مياعضاي هيأت منصفه به اكراه به اين باور. تر است جنون از آن هم كميابدفاعيه بسيار كمياب است و تبرئه شدن به خاطر 
 فقط از روي ناچاري به  دار نباشد و وكلاي دعاوي نيز كه از احتمال رد شدن محمل جنون اطلاع دارند، مسئوليت اخلاقي عمل و رفتارش را عهده

  .شوند آن متوسل مي

 1پردازد؟ پاراگراف قبل از متن فوق، به احتمال قوي به بحث درباره كدام موضوع مي ـ  
  شخيص توانايي كنترل رفتار در افراد مبتلا به اختلالات روانيهاي ت  ملاك)1
   ميلادي1970هاي قبل از   قوانين مربوط به جنون در سال)2
  هاي رواني از ديدگاه روانشناسي  تعريف اختلال)3
   رويكرد حقوق غربي به موضوع مسئوليت حقوقي افراد در گذشته)4

)5(

)10(
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 2است؟هدف اصلي نويسنده در متن فوق، كدام  ـ  
  گيري درباره جنون حقوقي سازي مفهوم جنون و مباني تصميم هاي انجام شده در جهت شفاف  ارائه بخشي از تاريخچه تلاش)1
  ها و تعصبات اجتماعي  تأكيد بر لزوم تدوين مباني حقوقي به دور از جنجال)2
   حقوقي رفع نگراني عمومي درباره سوء استفاده از جنون به عنواع محملي براي دفاع)3
  زند، چه بايد بكند؟  ارائه پاسخ به اين سؤال كه قانون در برابر كسي كه اختلال رواني دارد و دست به تبهكاري مي)4

 3پاراگراف دوم در ارتباط به پاراگراف اول، مطلب آن را ـ. .............  
  .دهد  در مقابل يك استثناء قرار مي)2  .كند  كاملاً رد مي)1
  .دهد  با مثالي توضيح مي)4  .كشد  مثالي به چالش مي با ارائه)3

 4توان از متن نتيجه گرفت؟ يك از موارد زير را مي كدام ـ  
هاي ايـن كـشور در برداشـت و تحليـل ايـن مفهـوم كـاملاً          با گذشت چندين دهه از اعمال تغييرات بر روي مفهوم جنون حقوقي در آمريكا، دادگاه           )1

  .كنند متفاوت عمل مي
  .شود  در حال حاضر در حقوق جزاي آمريكا با شخص مجرم همانند يك بيمار برخورد مي)2
  .دهد ها اهميت فراوان مي هاي رواني ـ رفتاري و جرايم ناشي از آن  امروزه حقوق جزا به نقش عوامل زيست محيطي در بروز اختلال)3
  .هاي رواني به ميزان زيادي كاهش داده است ن را در متهمان دچار اختلال اصلاحات اعمال شده بر قانون دفاع از جنون، اميد به تبرئه شد)4

 5هاي زير، بيشتر است؟ گيري يك از نتيجه با توجه به متن، احتمال موافقت نويسنده با كدام ـ  
  . در تعريف مسئوليت حقوقي، شرايط رواني افراد از اهميت چنداني برخوردار نيست)1
  .آميز است  اغراقدبتواند با توسل به دفاع براساس جنون از مجازات بگريزد آنقدر پايين است كه نگراني عمومي در اين مور احتمال اينكه تبهكاري )2
  . در احراز مسئوليت حقوقي، توانايي تشخيص درست از نادرست بر درك مجرم از عواقب رفتار خود ارجحيت دارد)3
  . كنترل و اختياري بر كردار خود ندارد، تنبيه كند جامعه متمدن نبايد كسي را كه از لحاظ رواني)4

  

  )2(متن 
كنند،   دارند، كودكان مبتلا به اوتيسم هرگز صحبت نميكنند، كودكان اوتيستيك نبوغ ر نميكودكان مبتلا به اوتيسم هرگز ارتباط چشمي برقرا

توانند به ديگران لبخند  رواني است، كودكان مبتلا به اوتيسم نميكودكان اوتيستيك قادر به نشان دادن محبت خود نيستند، اوتيسم يك بيماري 
اين در . موارد فوق بسياري از باورهاي جامعه نسبت به اين كودكان است... . كنند و آميز برقرار نمي بزنند، كودكان اوتيستيك تماس جسمي محبت

نند و همين موضوع موجب مشكل در ابراز محبت و برقراري ارتباط ك اي متفاوت درك مي حالي است كه اين كودكان تحريكات حسي را به گونه
گاهي اوقات كودكان مبتلا به . در حقيقت، به دليل تنوع تظاهرات كلينيكي طيف تشخيص بيمار اوتيستيك مشكل است. شود ها مي عاطفي در آن

كلينيكي كودكان مبتلا به اوتيسم بايد ادر آزمايشات پار. دهند ميماندگي ذهني را نشان  ها درجاتي از عقب  درصد از آن80اوتيسم باهوش هستند ولي 
  .تمام كودكان مبتلا به اوتيسم بايد از نظر شنوايي مورد بررسي قرار گيرند. عوامل قبل و بعد مورد بررسي قرار گيرد

دانند، از جمله عوامل   بروز اوتيسم دخيل ميهاي مختلفي وجود دارد و فاكتورهاي متعددي را در در مورد علل پيدايش بيماري اوتيسم، تئوري
شد فاكتورهايي مثل وضعيت  حتي قبلاً تصور مي. ها، آلودگي هوا و بسياري از مورد ديگر زا و آلرژن غز، مواد حساسيتنتيكي، تغييرات ساختمان مژ

ا اينك نتايج تحقيقات در دانشگاه علوم پزشكي آمريكا اقتصادي، اجتماعي، سبك زندگي و سطح تحصيلات والدين نقشي در بروز اين اختلال ندارد، ام
همچنين تحقيقات .  به دليل آلودگي بيشتر، دوبرابر است شوند، ها متولد مي نشان داد كه احتمال ابتلا به اوتيسم در كودكاني كه در نزديكي بزرگراه

هاي اول پس از تولد، باعث تأخير رشد ذهني كودك و  آلودگي در سالنشان داده است تماس مادر با آلودگي هوا در دوران بارداري و تماس كودك با 
در نقطه مقابل در بسياري از متون علمي پرهيز از برخي غذاها و مايعات، عاملي براي بهبود شرايط كودكان . شود افزايش احتمال بروز اوتيسم مي

همچنين . اسپري مو و پودر رختشويي هم توصيه شده است  ا، لاك ناخن،ه ها، چسب دوري از موادي مثل انواع مختلف رنگ. بيمار عنوان شده است
توان گفت علاوه بر  پس مي.  و روغن جگر ماهي، سبب بهبود علايم اين كودكان شده است6مثل ويتامين بها  استفاده از برخي مواد غذايي و مكمل

  .كنند  اختلال ايفاي نقش مياي نيز در بروز و بهبود اين فاكتورهاي ژنتيكي، عوامل محيطي و تغذيه
پزشكان كودك و نوجوان و  روان. در صورت مشاهده هرگونه رفتار غيرطبيعي كودك در هر سني، مراجعه به متخصص اولين قدمي است كه والدين بايد بردارند

شود، برخورد مناسب  خيص اوتيسم براي كودكشان مطرح ميبسياري از والدين، زماني كه تش. پزشكان، راهنمايان بسيار خوبي خواهند بود شناسان و روان سپس روان

)5(

)10(

)15(
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گروهي ديگر تمام . ها پيدا كنند شوند و با مراجعه به متخصصان مختلف اميدوارند كه تشخيص ديگري را براي آن كنند و در واقع دچار نوعي انكار مي با مسأله نمي
ان به كودكان وت شوند، اما خوشبختانه امروزه بيش از هر زمان ديگري مي  هرگونه اقدامي نااميد ميبينند و از آرزوهايي كه براي كودك خود داشتند را نقش بر آب مي

  .هرچه اقدامات زودتر انجام شوند، نتايج بهتر خواهند بود. اوتيستيك كمك كرد
 به اوتيسم در رسيدن به تجربه زندگي هاي ويژه، حمايت خانواده و در بعضي موارد درمان دارويي به بسياري از كودكان مبتلا همچنين آموزش

حتي بسياري از . اند در حال حاضر، اميد زيادي به پيشرفت كودكاني است كه درمان مناسب و مؤثري گرفته. تر كمك خواهند كرد هرچه طبيعي
هايي را از خود نشان  قابليت... زي وهايي نظير آشپ اند، در انجام كارهاي مشخص مثل پوشيدن لباس و مهارت افتاده كودكاني كه از نظر ذهني عقب

كنند و  بعضي دبيرستان را تمام مي. هاي تحصيلي مانند خواندن، نوشتن و محاسبات ساده را به دست خواهند آورد گروهي ديگر، مهارت. اند داده
. گاه براي شروع درمان دير نيست تر اينكه هيچ تر مداخلات درماني است و اما نكته مهم نكته مهم، شروع هرچه سريع. روند اي حتي به دانشگاه مي عده

  .اند امروزه تحقيقات علمي زيادي در مورد اين اختلال انجام شده است كه به نتايج بسيار عالي دست يافته

 6باشد؟ يك از موارد زير، بهترين عنوان براي متن فوق مي كدام ـ  
  .شناسان كاملاً مشخص نيست گيري آن براي روان علل پيدايش و شكل اوتيسم، اختلالي كه به درستي شناخته نشده و هنوز هم )1
  از ژنتيك تا تربيت:  عوامل مؤثر در بروز و تشديد اوتيسم)2
  علل پيدايش، اقدامات درماني، پيشگيرانه و آموزشي:  اوتيسم)3
  .وتيسم شدشناسي ا هاي روان  باورهاي جمعي نسبت به اوتيسم، باورهايي كه مبناي علمي برخي تئوري)4

 7يك از موارد زير، توافق بيشتري دارد؟  بر مبناي اطلاعات درون متن، نويسنده با كدام ـ  
I (در معاينات كودكان مبتلا به اوتيسم، بايستي تاريخچه فرد مبتلا از زمان قبل از ابتلا مورد بررسي قرار گيرد.  

II (يابي به معالجه بهتر را سخت كند نان است كه ممكن است امكان دستواكنش برخي والدين به ابتلاي فرزندانشان به اوتيسم چ.  
III (     نـسبت بـه ديگـر عوامـل     ، اما برخي از ايـن عوامـل ماننـد شـغل والـدين     ،باشند عوامل متعدد و متنوعي در پيدايش بيماري اوتيسم دخيل مي 

  .تأثيرگذارترند
1( II, I 2( فقط I  3( III, II 4( III, I 

 8توان از متن فوق استنباط نمود؟ ز موارد زير را مييك ا كدام ـ  
  .باشد  تشخيص عارضه اوتيسم به دليل پيچيدگي افراد اوتيستيك، كاري بس دشوار مي)1
  .ها توانايي داد و ستد عاطفي را خواهند داشت  چنانچه با كودكان اوتيستيك درست و منطقي رفتار شود، آن)2
  .كنند اي ديگر درك مي ها تحريكات حسي را به گونه به اوتيسم امري تقريباً غيرممكن است چرا كه آن ارتباط عاطفي با كودكان مبتلا )3
  .ها وجود دارد  رابطه مستقيمي بين توانايي كودكان اوتيستيك در برقراري ارتباط چشمي و نبوغ آن)4

 9كدام مورد، در مواجهه با مشكل اوتيسم، اولويت بيشتري دارد؟ ـ  
  هاي تحصيلي به كودك مبتلا به اوتيسم خانواده با دادن تجربه زندگي روزمره و مهارت حمايت )1
   حفظ ايجاد اميد بهبود در كودك با برقراري روابط عاطفي با او)2
   ايجاد تغيير در سبك زندگي و روابط اجتماعي و عاطفي خانواده)3
  تر مداخلات درماني ع برخورد مناسب والدين هنگام تشخيص اوتيسم و شروع هرچه سري)4

 10باشد؟ كدام مورد، توصيف مناسبي درخصوص نگرش نويسنده نسبت به اوتيسم مي ـ  
  .داند و واكنش منفي والدين در مقابل اين بيماري خشمگين است  علايم آن را با توجه به علل اين بيماري طبيعي مي)1
  .شود تر مي ته رفته منطقي در ابتدا انتقادي و كمي عاميانه و غيرعلمي است اما رف)2
  .داند  ولي ممكن مي،داند و درمان كامل آن را اگرچه سخت  اوتيسم را مشكل جدي نمي)3
  .آميز بيان شده و با آن غيرمنطقي برخورد شده است ها معمولاً اغراق رغم واقعيت  مشكل اوتيسم علي)4

  

)20(

)25(
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  )3(متن 
در » گرايان همگونه«كه توسط » سطوح و طبقات«اصل » شناسي شناسي طبقاتي يا چينه زمين«شناسي بر پايه اصول اساسي  بعد زماني باستان

].اوايل قرن نوزدهم عنوان گرديد، استوار است ]1  
ها  وجود سنگ. شود مجسم مي» كيك«اند و به صورت يك  شناسي بر روي هم قرار گرفته هاي زمين كند كه لايه تأكيد مي» سطوح و طبقات«اصل 
يك نمونه (ترين لايه و طبقه پيدا شود  بديهي است هر اثري كه در پايين. آيند هاي قابل توجه به شمار مي ها در مناطق ساحلي نيز از نمونه و صخره

چنين اثري در عمق و لايه ، قبل از اينكه سطوح و طبقات فوقاني بر روي يكديگر قرار گرفته باشند، )سنگ باشد يا اثري ساخته پرداخته انسان
اصل مشابهي . ندا تر قرار گرفته هاي فوقاني  لايهتر از سطوح و طبقاتي هستند كه در تر، قديمي به بياني ديگر، طبقات تحتاني. تحتاني قرار گرفته است

هاي يك محل باستاني، در  ود در سطوح و لايهها و آثار ديگر موج شناسي وجود دارد؛ بدين صورت كه ابزار و آثار خانه اي باستانه نيز در مورد محل
].باشند گذاري مي اند، قابل تاريخ ها كشف شده شان با طبقاتي كه در آن مورد طبقات سطوح و وضعيت همجواري ]2  

ساختار . گردد ري آثار و اشياء حاصل مي، بعد زماني و مكاني و ارتباط و همجوا»ماتريس«در نتيجه ثبت و ضبط دقيق » شناسي بافت باستان«
 ساختار، مربوط به اين است كه يك اثر .كردن يك محل، و وضعيتي در زمان و مكان است پيدا صِرِفبا شناسي، موضوعي بسيار فراگيرتر از  باستان

ي اند تا زمان كشف مجدد، چه چيزهاي جاي نهادهچطور و چگونه در محل كشف قرار گرفته و از زماني كه صاحب يا صاحبان اثر، آن را رها كرده و بر 
هاي فرهنگي باستاني است، لزوماً بايد به زمينه و بافت هر اثر توجه و  صدد بررسي و بازسازي رفتار انسان يا نظامهركسي كه در. اتفاق افتاده است

] :گيرد مياي به شرح زير قرار  گانه بافت و ساختار تحت تأثير عوامل سه. دقت كامل داشته باشد ]3  
جهت واقع شدن يك محل زندگي ممكن . نوع ساخت و شكل استفاده از يك شيء مصنوع يا خانه يا هر چيز ديگري توسط مالكان اصلي آنـ 1

ي، بازسازي و بررسي گذشته شناس  فصل تابستان تعيين شود و به اين دليل كه هدف توجه باستانبعدازظهراست با توجه به موقعيت خورشيد در 
] .ي بافت و ساختار داراي اهميت بسيار است است، اين جنبه ]4  

هاي سلطنتي يا آثار و بقايا، عمداً توسط اقوام و مردمان دوران  برخي از موارد اكتشافي، مانند قبور و آرامگاه. ـ نحوه قرار گرفتن شيء در زمين2
هاي مخروبه كه متروك  ها و زيستگاه خانه. اند هاي طبيعي نابود شده آثار و بقاياي ديگر به واسطه پديده. اند مين دفن يا پنهان شدهگذشته در زيرز

در » هركولانوم«ليكن، يكي از شهرهاي دوران روم باستان موسوم به . اند اند، در اثر جريان شن يا پوشش گياهي تدريجاً از نظرها ناپديد گرديده مانده
] .، به سرعت زير خاكستر مدفون گرديد1979در اوت » وزوويوس«آميز كوه آتشفشان  ايتاليا، در اثر انفجار فاجعه ]5  

 شده يا به هاي بعدي خراب ها در اثر گورها و دفن آيا محل تدفين يا گور و بقاياي درون آن. ـ تاريخ و پيشينه بعدي اثر مدفون شده در زيرزمين3
] . است اند، يا اينكه آيا محل باستاني در اثر جريان آب از بين رفته هم خورده ]6  

رفتار اوليه اقوام و مردماني كه آثار را ساخته و اول، شناخت : گيرد شناسي تحت تأثير دو جريان قرار مي بافت و محتواي هر اثر و مدرك باستان
   :هاي بعدي اتفاق افتاده است ها و زمان اند و دوم، وقايع و رويدادهايي كه در دوره  قرار دادهمورد استفاده

شناسي است كه پس از عدم استفاده از سوي صاحبانش، از سوي انسان يا طبيعت مورد  بافت و محتواي اوليه، در واقع بافت اصلي اثر باستان
ها جان  ، در اثر زخمي شدن در جريان نبردي عليه ارتش رومي»عصر آهن«ران دوران موسوم به يكي از پيكارگ. صدمه و آسيب واقع نشده باشد

اند و تا  بازماندگان سريعاً جسد متوفي را در گودالي دفن كرده. شود به خاك سپرده مي» مايدنِ كاسل« ميلادي در محلي به نام 43هد و در سال د مي
ها كاملاً دست نخورده و عاري از هرگونه صدمه باقي  ، اسكلت1930در اواخر دهه » سرِ مورتيمر ويلر«شناس انگليسي  زمان كشف آن توسط باستان

] .مانده بود ]7  
فتد كه ا غالباً اتفاق مي. آيد هاي بعدي مورد صدمه و آسيب قرار گيرد، بافت ثانويه به دست مي هرگاه بافت و محتواي اوليه اثري توسط فعاليت

هاي بعدي  شوند كه در اثر دفن مردگان در دوره كنند و متوجه مي هايي صدمه ديده و غيركامل كشف مي كاوشگران در محدوده يك گورستان، اسكلت
و غارتگران شود كه دزدان  ديده مي» توتانخامون«نمونه چنين موردي در مقبره فرعون مصر به نام . اند نيز، قبور مورد آسيب و تخريب قرار گرفته

شود كه  هاي ديگري نيز مشاهده مي در موارد و نمونه. اند  برهم زدهيمتيهاي ق احتمالاً لوازم و اشياي اصلي درون آرامگاه را، در جستجوي طلا و روغن
بسياري از ابزار و آلات دوران . ريزند شان خارج شده و درهم مي آثار و اشيا در اثر برخي عوامل طبيعي مانند باد و اوضاع اقليمي، از وضعيت اوليه

هاي دورتري از محل اصلي  ها و محل ها، به بخش اي منطقه اروپا در اثر بروز سيلابه مكشوف در طبقات شني رودخانه» نگعصر س«به  موسوم
] .گيرند قرار مي» تواي ثانويهبافت و مح«بندي  اند، در طبقه تمام اين آثار به هم ريخته كه از وضعيت اوليه خارج شده. اند شان حمل شده رسوبي ]8  
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 11شناسان براي تعيين تقدم و تأخر آثار مكشوفه خود، از برطبق متن، باستان ـ. .....  
  .جويند دهند، سود مي شناسي را تحت تأثير قرار مي  عواملي كه بافت و ساختار باستان)1
  .كنند  گردند، استفاده مي ر باستاني مدفون مياي كه در آن آثا  بافت و ساختار لايه)2
  .كنند ريشه دارد، استفاده مي» شناسي شناسي چينه زمين« اصلي منطقي كه در )3
  .برند شناسي بهره مي هاي زمين شناسان درباره چگونگي تشكيل لايه  دانش تخصصي زمين)4

 12ست،اثري باستاني كه در اثر عوامل طبيعي تغيير وضعيت داده ا ـ. ................  
  .گيرد شناسان قرار مي  به لحاظ بازسازي و بررسي گذشته، بيشتر از آثار ديگر، مورد توجه باستان)1
  .تواند متعلق به عصر سنگ باشد  مي)2
  .شود وه قرار گرفتن آن در زمين تشخيص داده ميح از ن)3
  .زيافت استشناسي قابل با شناسي طبقاتي يا چينه  از طريق اصول زمين)4

 13ارد زير، با توجه به اطلاعات مندرج در متن، صحيح است؟ويك از م كدام ـ  
I .شوند تمام آثار باستاني كه به هر دليل آسيب ديده و ديگر موجود نيستند، بافت و محتواي ثانويه ناميده مي.  

II .گردند اجساد دفن شده، بهترين نمونه از بافت و محتواي اوليه محسوب مي.  
III .اي را از محل اصلي خود به محلي ديگر برده و مدفون كند، آن وسيله نه بافت و محتواي اوليه و نه بافت و محتواي ثانويه دارد اگر سيل وسيله.  
IV .كند اي اوليه را به بافت ثانويه تبديل ميه جنگ يكي از عواملي است كه برخي بافت.  
1( IV, I  2( فقط I 3( فقط III 4(امكد  هيچ  

 14در كدام قسمت از متن، از قياس استفاده شده است؟ ـ  
  3 پاراگراف )4  7 پاراگراف )3   آخرين پاراگراف)2  2 پاراگراف )1

 15يك از موارد زير، بايد توجه خاص داشت؟ هاي فرهنگي باستاني، به كدام برطبق متن، جهت دريافتن اطلاعات در مجموعه ـ  
  شناسي ت و محتواي هر اثر و مدرك باستان اوليه يا ثانويه بودن باف)1
  شناسي شناسي طبقاتي يا چينه از اصول زمين» سطوح و طبقات« اصل )2
  .اند  تعيين دقيق محلي كه آثار باستاني، نخستين بار در آنجا قرار گرفته)3
  .دهند شناسي را تحت تأثير قرار مي  عواملي كه بافت و ساختار باستان)4

  
  

  
بخش دوم: استدلال منطقي   

   
 اي را كه فكر   اين بخش، لازم است موقعيتي را كه در هر سؤال مطرح شده، مورد تجزيه و تحليل قرار دهيد و سپس گزينهتبراي پاسخگويي به سؤالا
رح شده در هر سؤال و نتايجي كه هاي مط هر سؤال را با دقت بخوانيد و با توجه به واقعيت. تري براي آن سؤال است، انتخاب كنيد كنيد پاسخ مناسب مي

  .رسد، انتخاب و در پاسخنامه علامت بزنيد تر به نظر مي بيان شده و بيان نشده ولي قابل استنتاج است، پاسخي را كه صحيح
  

 16وشيدبپ» الف« مارك فشبنابراين براي عضو شدن در تيم تنيس، بايد ك. پوشند مي» الف«همه اعضاي تيم تنيس، كفش تنيس مارك  ـ.  
   موجود در متن فوق است؟وع منطق به كار رفته، مشابه منطقدر كدام مورد، ن

  .تان صبح به مقصد برسد، بايد آن را روز قبل پست كنيد خواهيد نامه بنابراين اگر مي. شوند  تمام مرسولات پستي، قبل از ظهر تحويل داده مي)1
  .بنابراين براي موفقيت در اين دوره، بايد سه مقاله بنويسيد. ا موفقيت پشت سر خواهند گذاشت تمام افرادي كه سه مقاله بنويسند، اين دوره را ب)2
  .اي بخريد بنابراين براي پولدار شدن، بايد در اين محله خانه. هاي اين محله به افراد پولدار تعلق دارند  تمام خانه)3
  .براي اين كه ساعت متعلق به ساعت فروشي باشد بايد ساعت سه را نشان بدهداين بنابر. دهند فروشي ساعت سه را نشان مي اي ساعته  همه ساعت)4
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 17كمبود معلم اساساً بـه ايـن دليـل اسـت كـه در      . استانداردهاي سختگيرانه در استخدام، دليل اصلي كمبود نيروي كار در مدارس دولتي نيست           ـ
  .اند و حقوقشان متناسب با حقوق مشاغل ديگر، افزايش نيافته است شان نديده حقوقيگونه بهبودي در شرايط كاري و  هاي اخير معلمين هيچ سال
  كند؟ يك از موارد زير، در صورتي كه صحيح فرض شوند، به بهترين وجه، ادعاهاي فوق را تأييد مي كدام

  .باشد  مي رها كردن شغلشاناي، از عوامل ن و فقدان آزادي حرفه خيلي از معلمين معتقدند كه حقوق پايي)1
  .شوند  امروزه معلمين بيشتري با تحصيلات بالاتر نسبت به معلمين پيشين، وارد اين شغل مي)2
  .باشد  بعضي از معلمين معتقدند كه استانداردهاي بالا براي استخدام، عوامل كمبود نيرو مي)3
  .ودندد استانداردهاي سخت، بيشتر معلمين شاغل اكنون مشغول به كار نبو در صورت وج)4
 18صرفاً رفـتن   به جاي سفارش دادن يك تشك از روي كاتالوگ و يا            . بايست زمان قابل توجهي را صرف انتخاب تشك تختخواب خود كند            هر فردي مي   ـ

 ـ . بايست تشك جديد را براي مدتي به خانه بياورد و روي آن بخوابد و بعد اقدام به خريد كند                    هركس مي  به مغازه و نگاه كردن،     ار ايـن امكـان را فـراهم    ايـن ك
شـود و ايـن       ها مي   دانند كه انتخاب غلط تشك، موجب ناراحتي ناخودآگاه در آن           بسياري از مردم نمي   . آورد كه خريدار با چشم باز، خريد خود را انجام دهد            مي
  .بريم د كه ما نصف عمر خود را در خواب به سر ميمردم بايد به اين امر توجه كنن. تواند خود باعث مشكلات دايم در بخش زندگي ناخودآگاه آنان شود مي

  عملكرد جمله آخر، وقتي كل متن در نظر گرفته شود، كدام است؟
  .سازد اي مبهم در متن را روشن مي  معني جمله)1
  . نكته اصلي متن است كه كل متن جهت اثبات آن نگاشته شده است)2
  .ده استگيري متن آورده ش  عبارتي است كه در تأييد نتيجه)3
  .اي از متن آورده شده است اي نامرتبط است كه صرفاً جهت بيان خلاصه  نكته)4
 19مورخان اين دشمني را به وسيله مدارك متعددي مربوط به شرايط خـاص مـرگ   . ژوليوس سزار، سردار بزرگ رومي، منفور همه ساكنين روم بود  ـ

داران و سناتورهاي سياستم. بروتوس، خواهان به قتل رساندن او بود  در پايان، حتي بهترين دوست او،اين مدارك حاكي از آن است كه . اند سزار نشان داده  
  .چيني زدند رومي نيز براي قتل او دست به توطئه

  ...... .خطاي موجود در استدلال فوق، آن است كه نويسنده
  .شود  ميل به نظر مراجعي فاقد صلاحيت متوس)1
  .رچيز كه در مورد گروهي صدق كند، درباره بخشي از آن گروه نيز صادق است گمان بر آن دارد كه ه)2
  .كند  از يك ناكامي براي اثبات يك ادعا به عنوان مدركي جهت انكار آن ادعا استفاده مي)3
  .زند گيري مي  از تجزيه و تحليل يك گروه كوچك كه نمايانگر جامعه كل مورد نظر نيست، دست به نتيجه)4
 20واقعيت اين است كه در سه سال گذشته هر سال و در هشت دهه گذشته تا بـه                  . امسال فوران كند تقريباً قطعي است     » الف«تمال اين كه كوه     اح ـ

د شـدن اسـت و بـه زودي         اي آتشفشاني به اين معنا است كه فشار داخل كوه در حال زيا            ه  اين افزايش در فعاليت   . كرده است حال، هر دهه يك بار فوران       
1اگر اين اتفاق بيفتد، روستاهايي كه در . نظير آن را قبلاً هرگز به خود نديده است» الف«وران عظيم خواهد شد كه كوه جر به يك فمن  متري محلي قرار

  .د از سكنه خالي شوندها را فرا بگيرد، باي دارند كه جريان مواد مذاب سال گذشته به آنجا رسيد، قبل از اينكه مواد مذاب آن
  كدام يك از عبارات زير، فرض موجود در استدلال فوق است؟

1 اگر يك فوران عظيم اتفاق بيفتد، مواد مذاب حداقل تا )1 متر دورتر از جايي كه سال گذشته به آن رسيدند، پيشروي خواهند كرد .  
  .نفجار كوه افزايش خواهد يافت فشار داخلي كوه آتشفشاني، تا زمان ا)2
  .تر خواهد بود هاي قبلي ثبت شده در دنيا عظيم ، از تمامي فوران»الف« فوران عظيم قريب به وقوع كوه )3
  .امسال سبب تخليه يك روستا از سكنه خواهد شد» الف« كوه )4
 21چندين عامـل در  . ها دستبرد زده شود، زياد است طر اين كه به آنكنند، خ هاي مركزي شهر تردد مي كساني كه در ساعات پاياني شب در خيابان   ـ

دوم . كنـد   بيـشتر تهديـد مـي   راكنند معمولاً تنها هستند و خطر دزدي، افراد تنها  ا تردد ميه كه، افرادي كه ديروقت در خيابان اول اين . اينجا نقش دارند  
اي مركزي شهر نـسبت بـه سـاير نقـاط شـهر             ه  كه، خيابان   سوم اين .  بيشتر است  ها   شب كه، اگر فرصت مناسبي موجود باشد، احتمال حمله دزدان در           اين
هاي مركزي رفت و آمد دارد، نسبت به كسي كـه در همـان                بر اين اساس، واضح است كه احتمال دزدي از كسي كه ديروقت در خيابان             . خيزتر هستند   جرم

  .كند، بيشتر است ر نقاط شهر تردد مييزمان در سا
  كند؟ گيري متن را تقويت مي رد، در صورتي كه صحيح فرض شود، بهتر از بقيه موارد، نتيجهكدام مو
  .آورند ها در شب دزدان را از مناطق خروجي شهر به مركز شهر مي  اتوبوس)1
  .شود  در تمامي مناطق شهر بجز مركز آن، به مردم فقط در ساعات روز دستبرد زده مي)2
  .ر مناطق شهر، دزدان بيشتري وجود دارد شهر نسبت به ساي در مركز)3
  .زنند تا در حومه شهر  دزدان بيشتر در مناطق مركزي شهر به مردم دستبرد مي)4
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 22هـاي    ارد ليـگ  وكنند و به واسطه تمايل به پول درآوردن و استفاده از شهرتشان براي ايجاد تغيير مثبت در دنيا                     هاي فوتبال دانشگاه را ترك مي       ستاره ـ
  .توانست يكي از اين استثناها باشد، زيرا او به واسطه تمايل براي ايجاد تغيير مثبت در جهان وارد دانشگاه شد كرد، مي بازي مي  فوتبالXاگر . شوند اي مي هحرف
  كند؟ گيري متن را رد مي يك از موارد زير، اگر صحيح فرض شود، نتيجه كدام

  .گاه قادر به ايجاد تغيير مثبت در جهان نيستند تقريباً هيچكنند،  اي بازي مي  كساني كه فوتبال حرفه)1
  .كنند اند، هرگز از شهرتشان براي هدف پول درآوردن استفاده نمي هاي فوتبالي كه واقعاً توان بالقوه خودشان را شناخته  ستاره)2
  .اه از اين انگيزه تهي هستندشوند، در موقع ترك دانشگ  افرادي كه با انگيزه ايجاد تغيير مثبت وارد دانشگاه مي)3
  .كند، يك فوتباليست است اي بازي مي  كه در يك ليگ حرفهX بر همه ثابت شده است )4
 23با . شود گردد، حاصل مي    اي كه به بيمار ارائه مي       گرانه  دهد، بلكه همچنين از رابطه حمايت       هايي كه درمانگر مي     درماني نه تنها از توصيه      فوايد روان  ـ

اين كه اين رابطه ممكن است در طول ساليان متمادي موجب مخارج زيادي شود، بسياري از بيماران، نگراني درمانگر براي سلامتيشان را واقعي و                          نوجود آ 
 ـ درصد از روابط در8با اين وجود، مطالعات اخير نشان داده است كه تنها . دانند رابطه همدردانه را عامل اصلي بهبود سلامت روحي خود مي  بعـد از  بيمار  مانگر 

  .كند دهد، ادامه پيدا مي كند، پايان مي هاي رسمي را كه در آن پول پرداخت مي اين كه بيمار ملاقات
  ..... .اگر عبارت فوق، صحيح فرض شود، اين نيز صحيح است كه بگوييم

  .هاي روحي را بدون تجويز دارو درمان كنند توانند بيماري  درمانگرها مي)1
  .درماني حذف شده است كننده مهم در روند روان درماني حاصل شود، يك عامل درمان رمان فقط از طريق كتاب اگر د)2
  .دهند، ممكن است به سلامت روحي بيمارانشان كمك كنند  درمانگرهايي كه ارتباط خود با بيمار را پايان مي)3
  .يابد ن باز هم ادامه ميشا درماني  درصد از بيماران، بعد از اتمام روان8 روند بهبود )4
 24او محـسوب  » خوبي«مجموعه كارهاي نيك يك فرد، تنها معيار .  به ارزيابي چگونگي اعمال سابق او بستگي دارد     ،يك فرد » خوب بودن «قضاوت درباره    ـ
  .وب بودن كارهاي متصور و آينده او نيستاي از اعمال خوب اوست و هرگز ضامن خ كننده مجموعه  نفر، تنها بيان يكناميدن» خوب«بنابراين، . شود مي

  اي است كه در استدلال فوق وجود دارد؟ هاي زير، داراي همان نقيصه يك از استدلال كدام
 بنـابراين . هاي امتيازآوري است كه او تا به حـال انجـام داده اسـت                موفق ناميده شدن يك بازيكن بسكتبال، الزاماً در ارتباط مستقيم با تعداد پرتاب             )1

  .توان كرد  نمي شود، هاي يك بازيكن بسكتبال كه موفق محسوب مي هيچ قضاوتي درباره توفيق آتي پرتاب
اي   لـذا هـيچ نكتـه     . يگانه دليل استخدام شـدن او اسـت       » ورزشكاران صحبت كردن  « وظيفه يك روانشناس ورزشي، صحبت با ورزشكاران است و با            )2

  .كند، روشن نيست ان صحبت نميدرباره يك روانشناس ورزشي كه با ورزشكار
تـوان    در صـورت عـدم برگزيـده شـدن، يـك فـرد را نمـي               . شوند  ، سياستمدار ناميده مي   »توسط مردم برگزيده شدن   « سياستمداران الزاماً بر مبناي      )3

  .پذير است بيني آينده يك فرد در عرصه سياست با علم بر نظرات آينده عموم امكان لذا پيش. سياستمدار ناميد
» مـدير «لذا صرف اين كه فـردي لقـب         . شود كه در گذشته به امور مديريتي اشتغال داشته است            يك مدير الزاماً به اين دليل يك مدير شناخته مي          )4

  .كننده هيچ موضوعي در ارتباط با او نيست دارد، تعيين
 25ده به آينده مـالي  اين حاميان بخشن. باشد اميان بخشنده زيادي ميهاي ح كه بتواند به كار خود ادامه دهد، نيازمند كمك          براي آن » الف«مؤسسه   ـ

توجه نياز دارد تا به گروه        مدير اجرايي بي   دولت به يك بودجه اضافي يا يك      . كمك كنند » الف«اي مالياتي نياز دارند تا بتوانند به مؤسسه         ه  خوب يا معافيت  
  .توجه نيست مدير اجرايي دولت، اصلاً بيهاي مالياتي بدهد و  معافيت» الف«حاميان اقتصادي مؤسسه 

  هاي زير، صحيح است؟ يك از فرضيه هايي دريافت كند و دولت مازاد درآمد نداشته باشد، كدام ، كمك»الف«اگر مؤسسه 
  .هاي دولت است براي ادامه كار، وابسته به كمك» الف« مؤسسه )1
  .وده استب» الف«توجه، يكي از حاميان مؤسسه   يك مدير اجرايي بي)2
  .داده شده است» الف«هاي مالياتي به حاميان مؤسسه   معافيت)3
  .، آينده مالي خوبي پيش رو دارند»الف« حاميان بخشنده مؤسسه )4
 26مـشهد «و يك هفته در     » كيش« يك هفته در     دناي خود براي گذران     ريزي تعطيلات دوهفته    يك زن و شوهر شاغل بدون فرزند، در حال برنامه          ـ «

انـد دو هفتـه     وت  زن مي . تواند دو هفته پشت سر هم مرخصي بگيرد         تواند كار خود را تعطيل كند، اما نمي         هاي اول و دوم فروردين مي       مرد در هفته  . ستنده
به مشهد نه و هـر       كند، اما    د حاضر است به تنهايي به كيش سفر       مر. تواند كار خود را تا هفته دوم فروردين ترك كند           پشت سر هم مرخصي بگيرد، اما نمي      

  .اند كه هرگز قبل از مشهد نبايد به كيش بروند عقيده ها هم دوي آن
  گيري كرد؟  نتيجهتوان نميبا توجه به وضعيت توصيف شده در فوق، كدام يك از موارد زير را 

  . اين زوج به تعطيلات جداگانه نخواهند رفت)2  . مرد به كيش سفر نخواهد كرد)1
  . اين زوج، دو هفته تعطيلات را با هم به سر نخواهند برد)4  .خواهد كرد زن به مشهد سفر ن)3
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 273،  2004در سال    ـ     4 ميليون فرانسوي به طور ميانگين      ميليون فرانسوي بر ايـن بـاور بودنـد كـه            25كردند و حدوداً       ساعت در هفته كار مي 
4دهند كه جمعيت نسبتاً كمي از افرادي كه با ميانگين بيش از  اين ارقام نشان مي. آور است ار ملالشغلشان بسي كردند، شغلشان   ساعت در هفته كار مي

  .دانستند آور نمي را ملال
   بيانگر وجود نقصي منطقي براي اين استدلال است؟ كدام مورد،

  .گيرد ها وجود نداشته باشد، ناديده مي مكن است تقريباً هيچ شباهتي ميان گروه اين احتمال را كه م)1
  .دهد هايي با علايق دوگانه را در كنار هم قرار مي گيري درباره گروه  دو نتيجه)2
  .گيري ديگر نيز باشند توانند مبناي چندين نتيجه كند كه مي گيري مي  براساس شواهدي نتيجه)3
  .كنند براساس فرضياتي است كه يكديگر را نقض ميگيري آن،   نتيجه)4
 28ها به منطقه      آن. اند  تا به حال بارها موجودات فضايي به زمين آمده         ـX        در اين منطقه به سـفينه      ها و مزارعشان       حمله و تعدادي از مردم را از خانه

ها قصد حملـه   ها دارد؟ اگر آن اين كار چه نفعي براي آن. اند  خود را اعلام نكردهها رسماً موجوديت البته اين فضايي. ها تحقيق كنند ند تا روي آن ا  خود برده 
هـا تحقيـق    خواهند روي انـسان  ها مي ها خود را آماده سازيم و چون آن خواهند ما باخبر شويم تا بتوانيم در مقابل آن به جايي را داشته باشند، مسلماً نمي  

  .دار خواهد شد ها خدشه  كه اين امر باعث خواهد شد تا ما رفتارمان را عوض كنيم و در نتيجه، مشاهدات آنكنند؛ چرا كنند، حضور خود را اعلام نمي
  كدام يك از موارد زير، در متن فوق، مفروض است؟

  .اند و ممكن است به سياره ما نيز يورش ببرند  موجودات ناشناخته، قبلاً به سيارات ديگر حمله كرده)1
  . حمله به آن يا به دنبال مطالعه روي نوع بشر هستنددآيند، فقط درصد اي كه به كره زمين مي ه موجودات ناشناخت)2
  .ها، در مورد بشر اطلاعات باارزشي به دست آورند  موجودات فضايي ممكن است با مطالعه روي انسان)3
  .ندا  موجودات فضايي از لحاظ تكنولوژي قادر به رفتن به تمام نقاط كره زمين نبوده)4
 29سـاس يـك    اه يك خانواده بر    ك  براي اين . خورند  اي است كه همه اعضاي آن، حداقل چهار بار در هفته با هم شام مي                خانواده خوشبخت، خانواده   ـ

د و يا ايـن كـه همگـي    اي داشته باشن   هاي پرمشغله   اعضاي خانواده نبايد برنامه   : از اين دو شرط برقرار باشد      بايست يكي   روال منظم با هم شام بخورند، مي      
ها بايـد كـار كننـد تـا            نيست، زيرا انسان   اي پرمشغله حقيقتاً خوشبخت     برنامهكس بدون     هيچ. براي با هم بودن، حاضر به اختصاص دادن زمان لازم باشند          

  .همچنين يك خانواده تنها در صورتي خوشبخت است كه هريك از اعضايش خوشبخت باشند. احساس خوشبختي نمايند
  اي كه خوشبخت باشد، صحيح است؟ ارد زير، درخصوص خانوادهويك از م اطلاعات بالا را بپذيريم، كداماگر 

  . اعضاي خانواده نبايد پرمشغله باشند)2  . اعضاي يك خانواده حق ندارند به خوشبختي فردي خود فكر كنند)1
  .ه بايد براي يكديگر وقت بگذارند اعضاي خانواد)4  . اعضاي خانواده بايد منظماً از حال هم خبر بگيرند)3
 30بنابراين بعضي از رانندگان، رانندگان خوبي . برخي رانندگان، رانندگان كاميون هستند  .  رانندگان خوبي در بزرگراه هستند      فقط رانندگان كاميون،   ـ

  .در بزرگراه هستند
  يك از موارد زير، از نظر نحوه استدلال، شبيه استدلال فوق است؟ كدام

  .ها حيوانات پرداري هستند بنابراين، بعضي اردك. توانند پرواز كنند بعضي حيوانات پردار نمي. توانند پرواز كنند ها مي  فقط اردك)1
  .هاي اداري، خانه هستند بنابراين بعضي از ساختمان. شوند هاي اداري با آجر ساخته مي بعضي از ساختمان. اند ها از آجر ساخته شده  فقط خانه)2
  .هاي ساخته شده از بتنُ، امن هستند بنابراين بعضي از بزرگراه. ها امن هستند فقط بزرگراه. اند، امن هستند هايي كه با بتنُ ساخته شده  فقط جاده)3
تواننـد   هـا مـي  بنـابراين بعـضي از كانگرو  . بعـضي از كانگروهـا مـادر هـستند    . هـاي آينـده را بـه دنيـا بياورنـد      جمهـور  توانند رئـيس   فقط مادرها مي  )4

  .جمهورهاي آينده را به دنيا بياورند رئيس
  

  

  

  
بخش سوم: سؤالات تحليلي  

   
 سؤالات را به دقت بخوانيد و پاسخ صحيح را در پاسخنامه علامت بزنيد. گيرد در اين بخش، توانايي تحليلي شما مورد سنجش قرار مي .  

  . پاسخ دهيد37 تا 31با توجه به اطلاعات زير، به سؤالات : راهنمايي
  

را براي انجام آزمايش به يكي از چهار ) نه لزوماً به ترتيب (D, C, B, A، هركدام يكي از بيماران خود به اسامي T, U, O, Sچهار پزشك به اسامي 
  .كنند ، با رعايت قوانين زير معرفي مي4 يا 3و 2و 1آزمايشگاه 

1( C, B كه بيمار Uشوند  معرفي نمي2 و 1ي ها  نيستند، به آزمايشگاه.  
2( Tكند ، بيمار خود را به آزمايشگاهي با شماره زوج، معرفي مي.  
  . نيستندUهاي فرد، پذيراي بيمار پزشك   آزمايشگاه)3
4( D بيمار پزشك ،Uنيست .  
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 31اگر  ـS, Tهاي متوالي معرفي كنند،   بيماران خود را به دو آزمايشگاه به شمارهOكند؟ م آزمايشگاه معرفي مي بيمارش را به كدا  
1( 3  2( 2  3( 1  4( 4  
 32 ؟توان تعيين كرد ِ بيمارِ پزشك دوم را به طور قطع مي ، بيمار پزشك اول و شماره آزمايشگاه)از راست به چپ(يك از موارد زير، به ترتيب  در كدامـ  

1 (T, U 2 (O, T 3 (T, O 4( U, T 

 33 اگر ـB  وD بيماران پزشكان S  وO) توان مشخص كرد؟  آزمايشگاهِ چند بيمار را مي باشند،) نه لزوماً به ترتيب  
  كدام از بيمارها  هيچ)4  هر چهار بيمار) 3  فقط دو بيمار) 2  فقط يك بيمار) 1
 34 شود؟  معرفي مي2بيمارِ كدام پزشك، به آزمايشگاه شماره ـ  

1 (T  2 (S 3 (O 4( U 

 35پذيراي بيماران پزشكان 3 و 2هاي شماره  اگر آزمايشگاه ـ U, O) ؟توان به طور قطع مشخص كرد باشند، بيمار چند پزشك را مي) نه لزوماً به ترتيب 

  كدام از پزشكان  هيچ)4   هر چهار پزشك)3   فقط دو پزشك)2   فقط يك پزشك)1
 36اگر  ـC بيمار Sقطع مشخص كرد؟توان به طور  ِ چند بيمار را مي  باشد، هم پزشك و هم آزمايشگاه  

  كدام از بيمارها  هيچ)4   فقط يك بيمار)3   فقط دو بيمار)2   هر چهار بيمار)1
 37شان را، چند نفر است؟ توان به طور قطع مشخص كرد و نه آزمايشگاه شان را مي كه نه پزشكتعداد بيماراني  ـ  

1( 3  2( 2  3( 1  4( 4  
  
  

  . پاسخ دهيد45 تا 38 سؤالاتبه با توجه به اطلاعات زير، : راهنمايي
را با ) چكمه، ورزشي، مجلسي(د وسه دانشجوي دختر ساكن در يك خوابگاه دانشجويي به اسامي زهرا، مريم و سيما، قرار است هركدام سه نوع كفش خ

هر طبقه فقط به يك . استجاكفشي داراي سه طبقه و هر طبقه داراي سه قسمت مجزا . رعايت قوانين زير، در جاكفشي اتاق مشترك خود قرار دهند
  . نوع كفش اختصاص دارد

  . حداقل يك نوع كفش از هر كدام از افراد، بايد در ستون دوم قرار بگيرد)1
  . چكمه مريم در ستوني بايد قرار بگيرد كه كفش ورزشي سيما در آن قرار گرفته است)2
  .حداقل دو نوع كفش، در ستون سوم بايد متعلق به يك نفر باشد ) 3
 كفش مجلسي سيما بايد در رديف زيرِ كفش ورزشي خودش يا بالاي چكمه زهرا قرار )4

  .بگيرد
  

ستون سوم  
 

ستون دوم 
 

ستون اول 
 

ورزشي  

مجلسي 

چكمه  

  
 38يك از موارد زير، درخصوص محل قرار گرفتن كفش ورزشي زهرا، لزوماً صحيح است؟ اگر چكمه سيما در ستون سوم قرار بگيرد، كدام ـ  

  .گيرد  كنار كفش ورزشي سيما قرار مي)2  .گيرد رار مي بالاي كفش مجلسي سيما ق)1
  .گيرد  بالاي كفش مجلسي خود زهرا قرار مي)4  .گيرد  در ستون دوم قرار نمي)3
 39تواند باشد؟ هاي سيما در يك ستون مشترك قرار بگيرد، آن دو كفش، كدام مورد مي اگر دو كفش از كفش ـ  

I (ورزشي و مجلسي  II (ورزشي و چكمه  III (مجلسي و چكمه   
1( III, I  2( II, I 3(  فقطI  4( III, II, I 

 40؟باشد نميهاي زهرا صحيح  يك از موارد زير، درخصوص چكمه هاي ورزشي او داشته باشد، كدام هاي مريم، دورترين فاصله ممكن را از كفش اگر چكمه ـ  
  .ا قرار داردمهاي سي  در رديف كناري چكمه)2  .ردهاي مجلسي مريم قرار دا  در ستوني قرار گرفته است كه كفش)1
  .هاي ورزشي مريم قرار دارد  در ستوني قرار گرفته است كه كفش)4  .هاي مجلسي خود زهرا قرار دارد  زيرِ كفش)3
 41گيرد؟ مياگر دو كفش زهرا، دقيقاً زيرِ دو كفش از سيما قرار بگيرد، بالاي كفش مجلسي سيما، كفش ورزشي چه كسي قرار  ـ  

  .توان تعيين كرد نمي )4   سيما)3   زهرا)2   مريم)1
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 42هاي سيما را در ستون سوم قرار        هاي مريم را در ستون دوم و كفش         هاي زهرا را در ستون اول، كفش        ها، كفش   اگر فردي بدون اطلاع از محدوديت      ـ
  را برقرار ساخت؟توان قوانين  ها با يكديگر، مي  حداقل با چند جابجايي كفش داده باشد،

1( 2  2( 3  3( 4  4( 1  
 43هاي ورزشـي سـيما،    يك از موارد زير، درخصوص كفش هاي زهرا در ستون اول قرار بگيرد، كدام اگر كفش مجلسي مريم در ستون سوم و چكمه     ـ

  لزوماً صحيح است؟
  .گيرد يهاي مجلسي زهرا قرار م  بالاي كفش)2  .گيرد هاي مجلسي مريم قرار مي  بالاي كفش)1
  .گيرد هاي ورزشي مريم قرار مي  كنار كفش)4  .گيرد هاي ورزشي زهرا قرار مي  كنار كفش)3
 44توانند قرار بگيرند؟ هاي زهرا در ستون اول مي در چند حالت، فقط يكي از كفش ـ  

  3 )4  صفر )3  1 )2  2 )1
 45باشد؟ هاي مجلسي سيما، لزوماً صحيح مي ، درخصوص كفش، كدام موردنگيرنداگر هيچ دو كفشي از مريم در يك ستون قرار  ـ  
I (هاي ورزشي سيما قرار دارد زيرِ كفش.  

II (بالاي چكمه مريم قرار دارد.  
III (هاي مجلسي مريم قرار دارد كنار كفش.  
1( III, I 2( II, I 3( III, II 4( III, II, I 

  

  

بخش چهارم: حل مسئله  
  

 ي، شامل مقايسهاين بخش از آزمون اي، استعداد عددي و رياضياتي، حل مسأله و ستعداد، از انواع مختلف سؤالات كمتشكيل شده است...هاي كم ، .  
اي كه در ابتداي هر دسته سـؤال آمـده     توجه داشته باشيد به خاطر متفاوت بودن نوع سؤالات اين بخش از آزمون، هر سؤال را بر اساس دستورالعمل ويژه                   

  . سخ دهيداست، پا
  . را به دقت بخوانيد و جواب هر سؤال را در پاسخنامه علامت بزنيد53 تا 46هر كدام از سؤالات : راهنمايي

  

 46شان به شكل مقابل، اعدادي را نوشته است،  اي، بر روي آجرهاي ديوار خانه اي با رعايت قاعده بچه پسر ـXكدام است؟   
1(   
2( 16  
3( 44  
4( 28  

 2818

8 X

70186

4 12

25111  
 47به جاي علامت سؤال، كدام عدد مناسب است؟ ـ  

1( 92  
2( 74  
3( 94  
4( 84  

8 6 
16 11 
37 24 
   58؟ 

 48حداقل، كدام است؟اين تعدادِ. ها را به حداقل برسانيم ها و مستطيل قرار است از طرح زير، با برداشتن دو چوب كبريت، مجموع تعداد مربع ـ   
1( 5  
2( 6  
3( 12  
4( 7  

 

  
 4912فروشي    ميوه ـ     3/ها     هندوانه كه ميانگين وزن آن 3/ كيلوگرم است را به دو دسته مرغوب و غيرمرغوب كه ميـانگين وزن دسـته اول                  5 9 

1/كيلوگرم و ميانگين وزن دسته دوم    هاي دو دسته، كدام است؟ كند، اختلاف تعداد هندوانه  كيلوگرم است، تقسيم مي5
1( 6   2( 8   3( 1 )4  .توان تعيين كرد نمي   
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 50اگر در هر كارتن، تعداد يكـساني از محـصول وجـود            .  محصول توليدي يك كارخانه، از تعدادي كارتن استفاده شده است          89951براي جابجايي    ـ
  تواند باشد؟ ها كدام مي ها از تعداد محصولات موجود در هر كارتن، كمتر باشد، تعداد كارتن داشته باشد و تعداد كارتن

1( 293  2( 3 7  3( 311 )4  .توان تعيين كرد نمي  
 51بـرد   هر پسر دوبرابر هر دختر، سهم مـي       (كند    هايش را به همسرش و مابقي را بين دو پسر و سه دخترش تقسيم مي                 درصد از دارايي   16فردي   ـ .(

تـرين پـسر، چنـد درصـد بيـشتر از             بـزرگ . كنـد   تقسيم مي )  پسر هر دختر دو برابر هر    (هاي عكس     مادر خانواده هم سهم خود را بين فرزندان با نسبت         
  ترين خواهر سهم برده است؟ كوچك
1( 8  2( 14  3( 1  4( 12  
 52در . زيمسـا   مي) يك مربع همراه با دو قطرش     (نخي را به دو قسمت مساوي تقسيم كرده و با هر قسمت، دو الگوي كاملاً مشابه، مطابق شكل زير                     ـ

  نسبت مدت زمان سوختن كل الگو در نوبت اول به نوبت دوم، كدام است؟. زنيم  آتش ميB و در نوبت دوم، الگو را از نقطه Aنوبت اول، الگو را از نقطه 

1 (


1 2
1 2 2

  2 (


1 2
1 3 2

  

3 (


1 2
1 2

  4 (


1 2
2 2

  

 

A


B  
 53اختلاف.  است15مجموع هر سه رقم متوالي . و هفتم آن به صورت زير داده شده است) دهگان(هاي دوم   رقمي، رقم13از يك عدد  ـ A و  B  ؟چند است  

B 5          6          A   
  )13( )12(  )11(  )10(  )9(  )8(  )7(  )6(  )5(  )4(  )3(  )2( يكان

  

  3 )4   صفر)3  2 )2  1 )1

 مقادير دو ستون را بـا يكـديگر       . »ب«و ديگري در ستون     » الف«، شامل دو مقدار يا كميت هستند، يكي در ستون           56 تا   54هركدام از سؤالات     :راهنمايي 
  :، پاسخ صحيح را به شرح زير تعيين كنيد مقايسه كنيد و با توجه به دستورالعمل

  . را علامت بزنيد1زرگتر است، در پاسخنامه گزينه ب» الف«اگر مقدار ستون ـ 

  . را علامت بزنيد2بزرگتر است، در پاسخنامه گزينه » ب«اگر مقدار ستون ـ 

  . را علامت بزنيد3با هم برابر هستند، در پاسخنامه گزينه »  ب«و » الف«اگر مقادير دو ستون ـ 

  . را علامت بزنيد4تعيين نمود، در پاسخنامه گزينه » ب«و » الف«اي را بين مقادير دو ستون  اگر براساس اطلاعات داده شده در سؤال، نتوان رابطهـ 

 54اند ها نيز رسم شده، مطابق شكل زير، كنار هم چيده شده تعدادي مستطيل كه قطرهاي هريك از آن ـ.  
ستون «ب» ستون «الف» 
تعداد مستطيل ها تعداد مثلث ها 

    
 55ربع در اختيار داريميك مكعب و يك م ـ.  

  »ب«ستون     »الف«ستون 
 برش مستقيم، 11توان مكعب را با حداكثر  تعداد حالات مختلفي كه مي

  . مكعب مستطيل يكسان تقسيم كرد8به 
 4هايي مستقيم، به  توان مربع را با برش تعداد حالات مختلفي كه مي  

  .مستطيل يكسان تقسيم كرد
 56اند مطابق شكل زير، كنار يكديگر چيده شده) نگ سفيد، مشكي و خاكستريدر سه ر( مداد رنگي 12 ـ.  

 

  
  »ب«ستون     »الف«ستون 

 ،توان صورت داد تعداد حالات مختلفي كه با انتخاب دو مداد مجاور مي
  .به طوري كه حالات از لحاظ تركيب رنگ مدادها با هم متفاوت باشند

به . ان صورت دادوت ختلفي كه با انتخاب سه مداد مجاور ميتعداد حالات م  
  .طوري كه حالات از لحاظ تركيب رنگ مدادها با هم متفاوت باشند
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   پاسخ دهيد60 تا 57هاي  متن زير را به دقت بخوانيد و براساس اطلاعات موجود در جدول، به سؤال :راهنمايي 
 در پنج بخش 1390هاي كشور در چهار دوره متوالي در سال  يكي از استان) برحسب هزار مگاوات ساعت(اطلاعات زير، در مورد ميزان مصرف برق 

است كه متأسفانه در اثر تاخوردگي كاغذ، اطلاعات يك سطر و يك ستون آن در » روشنايي معابر«و » صنعتي«، »كشاورزي«، »عمومي«، »خانگي«
 درصد مصرف بخش عمومي بوده و مصرف دوره سوم نسبت به دوره قبل خود، 25هر دوره، دانيم كه مصرف بخش صنعتي در  مي. دسترس نيست
  . درصد داشته است20رشدي معادل 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  روشنايي معابر  صنعتي  كشاورزي  عمومي  خانگي  نوع مصرف
  34    19  68  171  1دوره 
56  2دوره    1   15    7   
            3دوره 
  64    21  116  669  4دوره 

 57تقريباً چند درصد از كل مصرف دوره سوم، مربوط به بخش خانگي بوده است؟ ـ  
1( 11/87  2( 11/82  3( 72/72  4( 21/81  
 58مصرف بخش صنعتي در دوره سوم، چند واحد بوده است؟ ـ  

1( 3   2( 9  3( 75  4( 45  
 59دهد؟ در طول اين چهار دوره، مصرف برق در بخش كشاورزي، چند درصد از كل برق مصرفي را تشكيل مي ـ  

1( 3/5  2( 5/2  3( 4/3  4( 2/4  
 60است؟هاي دوم و چهارم، صحيح  كدام مورد، درخصوص كل مصرف برق دوره ـ  

  . واحد از مصرف دوره چهارم، كمتر است117 مصرف دوره دوم، )1
  . واحد از مصرف دوره چهارم، كمتر است11 مصرف دوره دوم، )2
  . واحد از مصرف دوره دوم، بيشتر است129 مصرف دوره چهارم، )3
  .ت واحد از مصرف دوره دوم، بيشتر اس115 مصرف دوره چهارم، )4
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   91 يدكتر  ـعلوم انساني گروه آزمون  پاسخنامه
  

  درك مطلب: بخش اول
  )1(متن پاسخ سؤالات 

معلوم . تري از جنون را كه مؤسسه حقوقي آمريكا پيشنهاد كرده بود، پذيرفتند هاي ايالتي و فدرال تعريف وسيع دادگاه:  داريم1در سطر   »2«ـ گزينه 1
ضمن اينكه در ادامه . تري ارائه شده است  تعريف وسيع1970 ارائه شده است كه حال در دهه 1970هاي قبل از دهه  راي سالشود كه در قبل تعريفي ب مي

  .كند هاي بعد اشاره مي به تعاريف در سال
 

با آوردن مثالي و توضيح در رابطه با آن چالش، در پاراگراف آخر دهد سپس  اي مختصر از تعاريف جنون را ارائه مي متن در ابتدا تاريخچه  »3«ـ گزينه 2
اي در حقوق جزا درآمده باشد، بسيار دور از واقعيت است و اشاره اصلي  گويد كه نگراني عمومي از اينكه دفاع براساس جنون به صورت گريز گاه عمده مي

  .باشد متن رفع نگراني عموم مي
 

دهد اين قانون به صورت صد در صد كامل نيست و عموم را خشمگين كرده است، پس اين خشم  پاراگراف دوم مثالي است كه نشان مي  »3« گزينه ـ3
  .شود شود برروي قانون تجديدنظر شود و قانون جديدي تدوين شود سپس با آوردن مثال جان هينكلي پاراگراف اول به چالش و بحث كشيده مي باعث مي

 

به طور واضح . تر است كاربرد اين نوع دفاعيه بسيار كمياب است و تبرئه شدن به خاطر جنون از آن هم كمياب:  داريم22در انتهاي خط   »4«ـ گزينه 4
  .دهد  را توضيح مي4گزينه 

 

نگراني عمومي از اينكه دفاع براساس جنون به :  داريم22زيرا در ابتداي پاراگراف در خط . باشد اگراف آخر مياين سؤال صورت ديگري از پار  »2«ـ گزينه 5
  .اي در حقوق جزا درآمده باشد بسيار دور از واقعيت است صورت گريزگاه عمده

  )2(متن پاسخ سؤالات 
 بيماري و سپس در رابطه با علل پيدايش آن و بعداز آن در مورد اقدامات درماني در ابتداي متن به برخي از باورهاي جامعه نسبت به اين  »3«ـ گزينه 6

  .پيشگيرانه توضيح داده شد
شود و علل آن را مورد بررسي قرار  زيرا در خط چهارم به روشني در مورد آن توضيح داده مي. اختلالي كه به درستي شناخته نشده اشتباه است: 1رد گزينه 

  .دهد مي
  .جمله ناقص است زيرا هم عوامل مؤثر در بروز و تشديد اوتيسم مطرح شده است و هم موارد پيشگيرانه آن: 2رد گزينه 
  .شناسان اوتيسم نبوده است كدام از باورهاي آورده شده جنبه علمي براي روان هيچ: 4رد گزينه 

 

    »1«ـ گزينه 7
I :كه اشاره شده است در آزمايشات پارا كلينيكي كودكان مبتلا به اوتيسم بايد عوامل قبل و بعد مورد بررسي قرار گيردبينيم   مي6در خط . درست است.  

II :كنند و  شود برخورد مناسب با مسأله نمي بينيم كه بسياري از والدين زماني كه تشخيص اوتيسم براي كودكشان مطرح مي  مي18در خط . درست است
گروهي ديگر تمام آرزوهايي كه . شوند و با مراجعه به متخصصان مختلف اميدوارند كه تشخيص ديگري را براي آنها پيدا كنند ي انكار ميدر واقع دچار نوع

كان توان به كود شوند، اما خوشبختانه امروزه بيش از هر زمان ديگري مي بينند و از هرگونه اقدامي نااميد مي براي كودك خود داشتند را نقش بر آب مي
  .هرچه اقدامات زودتر انجام شوند، نتايج بهتر خواهند بود. اوتيستيك كمك كرد

III :اي به اين جمله نشده است بعلاوه اينكه هيچ يك از عوامل آورده شده بر ديگري ارجحيت ندارد در متن اشاره. نادرست است.  
 

به صورت واضح به اين موضوع . قيقت به دليل تنوع تظاهرات كلينيكي طيف تشخيص بيمار اوتيستيك مشكل استدر ح: بينيم  مي5در خط   »1«ـ گزينه 8
  .اشاره شده است

 

 والدين بايد  داريم كه در صورت مشاهده هرگونه رفتار غيرطبيعي كودك در هر سني، مراجعه به متخصص اولين قدمي است كه17در خط   »4«ـ گزينه 9
  .باشد تر رفتارهاي درماني مي اين موضوع برخورد مناسب والدين و شروع هرچه سريع. بردارند

 



  

 

91 آزمون گروه علوم انساني دكتري  و پاسخنامهسؤالات  دكتري يكمدرسان شريف رتبه   14

 مقابل پردازد و سپس علل پيدايش آن را بيان كرده و رفتارهاي درستي كه در نويسنده در ابتدا به درك نادرست جامعه از اين بيماري مي  »3«ـ گزينه 10
در واقع نويسنده متن را با عنوان . گاه براي شروع درمان دير نيست كند كه هيچ اين بيماري بايد انجام شود را مورد بررسي قرار داده و در آخر عنوان مي

  .رساند تر مداخلات درماني شروع شود، به پايان مي كردن اين نكته كه هرچه سريع
 

  )3(متن پاسخ سؤالات 
كه » سطوح و طبقات«اصل » شناسي شناسي طبقاتي يا چينه زمين«شناسي بر پايه اصول اساسي  كند، بعد زماني باستان خط اول عنوان مي  »3«ـ گزينه 11

  .در اوايل قرن نوزدهم عنوان گرديد، استوار است» همگونه گرايان«توسط 
 

  .وضوع اشاره شده است در پاراگراف آخر به اين م »2«ـ گزينه 12
 

    »1«ـ گزينه 13
I :گيرند قرار مي» بافت و محتواي ثانويه«بندي  شود كه تمام آثار باستاني به هم ريخته در طبقه در خط آخر متن به اين موضوع اشاره مي. درست است.  

II :31اما در خط . داند هاي دست نخورده را جزء بافت و محتواي اوليه مي انگليسي اسكلتشناس  باستان» سر مورتيمر ويلر «28در خط . نادرست است 
  .داند هاي صدمه ديده و غير كامل را جزء بافت و محتواي ثانويه مي برخي اسكلت

III :برخي عوامل طبيعي مانند باد و اوضاع شود كه آثار و اشياء در اثر هاي ديگري نيز مشاهده مي بينيم كه در موارد و نمونه  مي33در خط . نادرست است 
  .دهد قرار مي» بافت و محتواي ثانويه«بندي  ريزند و سپس آن را در طبقه شان خارج شده و در هم مي اقليمي از وضعيت اوليه

IV :تواند يكي از عوامل باشد زيرا مي. درست است.  
 

هايي را بيان كرده است و  پس قبل از اين جمله تفاوت. شناسي وجود دارد هاي باستان  نيز در مورد محلاصل مشابهي  متن داريم6در خط   »1«ـ گزينه 14
  .باشد شناسي مي شناسي با سطوح و طبقات زمين ها در رابطه با بعد زماني باستان آن تفاوت

 

ك اثر چطور و چگونه در محل كشف قرار گرفته و از زماني كه صاحب يا صاحبان اثر آن را رها كرده و برجاي شود كه ي در متن اشاره مي  »4«ـ گزينه 15
شناسي را تحت  اين مطالب بازگوگننده اين است كه بايد به عواملي كه بافت و ساختار باستان. اند تا زمان كشف مجدد چه چيزهايي اتفاق افتاده است نهاده

  .توجه داشتدهد،  تأثير قرار مي

  استدلال منطقي: بخش دوم
  : نشان دهيم، ساختار استدلال متن به شكل زير استy و پوشيدن كفش مارك الف را باxت در تيم تنيس را بااگر عضوي  »4«گزينه ـ 16

  » استx شرط لازم برايy هستند، پسyها،xي  همه«
  :كاملاً نامربوط است زيرا داريم): 1(بررسي گزينه 

yشوند قبل از ظهر تحويل مي    ، x: مرسولات پستيي همه zسيدن نامه در صبحر     ، : wپست كردن در روز قبل     ، : :  
  :ساختار اين گزينه به شكل زير است

  ». استz شرط لازم برايw هستند، بنابراينyها،xي همه«
  :زننده است، اما به ساختار آن توجه كنيد اين گزينه كمي گول): 2(بررسي گزينه 
  y: در دورهيت     موفق ،x:نوشتن سه مقاله

  ». استy شرط لازم برايx بنابراين، هستندyها،xي همه«
  :ساختار اين گزينه به شكل زير است): 3(بررسي گزينه 

xداشتن خانه در اين محله yپولدار بودن     ، : :  
  ». استy شرط لازم برايx هستند، بنابراينyها،xي همه«

  :ساختار اين گزينه به شكل زير است): 4(بررسي گزينه 
xيهاي ساعت فروش همه ساعت yدهند  ميساعت سه را نشان    ، : :  

  ».استx شرط لازم برايy هستند، بنابراينyها،xهمه«
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  »  استوضعيت نامناسب شرايط كاري و حقوق دريافتي پايين كمبود نيروي كار در مدارس، دليل اصلي«  به وضوح در متن اشاره شده »1«ـ گزينه 17
  . كاملاً اين بحث را تاييد كرده است) 1(گزينه 
  ! شوند گويد معلمين هر روز دارند زياد مي كند و مي برعكس نظر نويسنده متن را تضعيف مي) 2(گزينه 
  .باشد ن است و كاملاً غلط ميي اول مت مخالف جمله) 3(گزينه 
 چيـز   دليـل اصـلي    باعث نشده معلمين ترك كار كنند و اين موضوع در متن هم آمده ولي از نظر نويسنده                    گويد استانداردهاي سخت گيرانه     مي) 4(گزينه  

  )كم بودن حقوق و شرايط نامناسب كاري. (ديگري است كه به آن اشاره شد
 

  . گيري متن آمده است ي آخر در تأييد نتيجه با توجه به متن، واضح است جمله  »3 و 1«ـ گزينه 18
  ي ماقبـل آخـر گفتـه شـده      در جملـه . صـحيح دانـست  نيز توان اين گزينه را  رسد كه مي ي آخر ماقبل آخر به نظر مي با توجه به جمله    ) :1(بررسي گزينه   

مردم بايد به اين امر توجه كننـد كـه مـا     «ي بعد گفته شده       بلافاصله در جمله  » .ت دائم در زندگي ناخودآگاه آنان شود      تواند خود باعث مشكلا     اين مقاله مي  «
. تعبير شود » زندگي ناخودآگاه «ي ماقبل خود، خصوصاً عبارت        تواند به عنوان توضيحي براي جمله       اين جمله مي  » .بريم  نصف عمر خود را در خواب به سر مي        

   .تواند صحيح باشد بنابراين اين گزينه نيز مي. باشد» زندگي ناخودآگاه«ي آخر روشن كردن مفهوم و منظور وي از  ف نويسنده از آوردن جملهممكن است هد
  . شود، بلكه اهميت انتخاب تشك مناسب براي خواب است ي اصلي متن اين نيست كه نصف عمر ما در خواب سپري مي  نكته):2(بررسي گزينه 

  .ي آخر با متن ارتباط دارد و به نوعي در تأييد و اهميت استدلال آورده شده است به وضوح غلط است؛ چون جمله): 4(زينه بررسي گ
 

  موعـه  يـك مج اجـزاي  يعنـي پـس از بررسـي چنـدين مـورد از      .  اسـت جزء بـه كـل    استدلال داده شده در متن، يك استدلال استقرائي    »4«ـ گزينه   19
) مداران و سناتورهاي رومي كه در مقابل كل جمعيت روم كاملاً ناچيزند             و يا سياست  )  نفر 1(براي اين سؤال، چندين نفر از كل ساكنين روم يعني بروتوس،            (

در مـتن هـيچ     ) 1(ر مورد گزينه    د. گزينه چهارم به وضوح به اين نقص اشاره كرده است         . تعميم داده است  ) تمام ساكنين روم  (نتيجه را به كل افراد مجموعه       
استدلال كاملاً درست بـود و اصـلاً نقـص    ) از كل به جزء(، كاملاً بر خلاف استدلال متن است و اتفاقاً اگر اينجوري بود     )2(عبارت گزينه   . اي نشده است    اشاره

  .ربط به استدلال داده شده است ، تقريباً بي)3(گزينه ! نداشت
 

و بايد به شـكل     ! ترجمه شده است  » حداكثر«ي    به جاي كلمه  » حداقل«ي    اشكال ترجمه وجود داشته و كلمه     ) 1(رسد در گزينه      به نظر مي    »2«ـ گزينه   20
  :زير باشد

1 تا»حداكثر«اگر يك فوران عظيم اتفاق بيفتد، مواد مذاب  به آن رسيدند، پيشروي خواهند كرد متر دورتر از جايي كه سال گذشته .  
  :چون اگر بخواهيم آن را معكوس كنيم، داريم! جواب قطعي سؤال است) 1(با اين اصلاح گزينه 

1تا» حداقل« مواد مذاب    ،اگر بخواهيم يك فوران عظيم اتفاق بيفتد      «     شروي خواهنـد كـرد  جـا رسـيدند، پي ـ    متر دورتر از جايي كه سال گذشته بـه آن.«   
1 روستاهايي كه در    فقط توانسته نتيجه بگيرد،    مين نويسنده   ،خبُ اگر اين معكوس صحيح باشد                       متري محلي قـرار دارنـد كـه جريـان مـواد مـذاب سـال 

1تا» حداقل«جا رسيد، بايد تخليه شوند، چون مواد مذاب           گذشته به آن    نيـز   بيـشتري  دارد تـا فواصـل        زيـاد  كننـد و احتمـال       پيشروي مـي    محل  متري 
ي فوران مواد مذاب آتشفشاني آنجا را  دامنه» حداكثر«هايي را دهد كه   بايد پيشنهاد تخليه مكان    ، منطقاً نويسنده براي جلوگيري از خسارت      و(. ندپيشروي ك 

  .)گيرد فرا مي
ها بـه     با عكس كردن مفهوم گزينه    سؤال    فعلي  با همين صورت    اگر چون! شود  با كمي اغماض جواب مي    ) 2(، به نظر گزينه     اما اگر اشكال فوق را لحاظ نكنيم      

  :از بين رفت، جواب صحيح است» اعتبار استدلال«هر كدام كه مفهوم آن عكس شد و . سؤال جواب دهيم
  : عكس اين گزينه به شكل زير است) :1(بررسي گزينه 
1 تاحداكثرعظيم اتفاق بيفتد، مواد مذاب اگر يك فوران  متر دورتر از جايي كه سال گذشته به آن رسيده بودند، پيشروي خواهند كرد .  

شـده روسـتاهايي كـه      باشد و در متن دقيقاً اشـاره          آيد و اتفاقاً در راستاي متن نيز مي         ي فوق هيچ خللي در استدلال به وجود نمي          واضح است با وجود جمله    
1در                          متري محلي قرار دارند كه جريان مواد مذاب سال گذشته به آنجا رسيد، بايد از سكنه خالي شوند و اين يعني مواد مذاب حداكتر تا  1   متر دورتر 

  .نسبت به سال قبل پيشروي خواهند كرد
  .نخواهد يافتشار داخلي كوه آتشفشاني، تا زمان انفجار كوه افزايش  ف) :2(بررسي گزينه 

هاي  فشار داخل كوه باعث افزايش فعاليتزياد شـدن  : رود، چون در استدلال گفته شده است ي فوق اعتبار استدلال از بين مي  واضح است با وجود جمله    
 .ل كوه در حال زياد شدن است و به زودي منجر به يك فـوران عظـيم خواهـد شـد                    فشار داخ كه    همچنين اشاره شده    است و   ) فورانيا همان    (آتشفشاني

تا زمان انفجار كوه      اگر قرار باشد فشار داخل كوه        .شود اگر فشار به همين شكل ادامه پيدا كند باعث يك فوران عظيم خواهد شد                بيني مي   يعني تلويحاً پيش  
طور كه گفتم در شرايط فعلـي          البته همان  . سؤال همين است   »فرض پنهان «بنابراين  .  اعتباري ندارد  ،لالي گفته شده در متن استد       افزايش نيابد، ديگر جمله   
 لازم اسـت افـزايش پيـدا كنـد بـه صـورت            زمان انفجـار   چون اين كه حتماً فشار داخل كوه تـا           ،توان اين گزينه را درست دانست       سؤال با كمي اغماض مي    

  .ايم تلويحاً اين مطلب را پذيرفتهما شود و  صددرصدي از متن استنباط نمي
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  . نخواهد بودتر  هاي قبلي ثبت شده در دنيا عظيم از تمامي فوران» لفا« فوران عظيم قريب به وقوع كوه ) :3(بررسي گزينه 
هـاي دنيـا      هاي قبلـي كـوه      ي فوران   مهاز ه » الف«استدلال هم نگفته فوران كوه      . آيد  به وجود نمي  » اعتبار استدلال «ي فوق هيچ مشكلي در        با برقراري جمله  

   !تر است عظيم
  . از سكنه نخواهد شديك روستاامسال سبب تخليه » الف«كوه ): 4(بررسي گزينه 
اني زم ـ. ي متن گفته بايـد بـشوند   شوند، بلكه نويسنده  در متن گفته نشده روستاها حتما تخليه مي  رود،  از بين نمي  » اعتبار استدلال «ي فوق     با برقراري جمله  

ي نويسنده گوش داده شـود، كـه اصـلا      به توصيه، ثانياً)در متن گفته شده تقريبا قطعي نه صدردصد( كوه حتما فوران كند،    شود، كه اولاً   اين اتفاق عملي مي   
ي بـه اسـتدلال وارد      ا  ي يـك روسـتا از سـكنه نـشود، هـيچ خدشـه               سبب تخليه » الف«اين كه كوه     مشخص نيست واقعا به توصيه ي وي عمل بشود، و ثالثاً          

ي ممكن است بسياري روستاها تخليه نشود و يا اصلاً يك روستا خارج از محدوده(كند  نمي 1باشد كه نيازي به تخليه نداشته باشد  متر مي!(  
   

 

  .رسد طراح يك سري كلمات را بد ترجمه كرده است  به نظر مي. نزديك به هم زياد داردهاي تست به نظرم غير استاندارد است و گزينه  »2«ـ گزينه 21
بنـابراين احتمـال دزدي در شـب در         . آورد  مـي » مركز شهر «دزدان را به    » در شب «كند، چون     اين گزينه به نوعي استدلال را تقويت مي       ): 1(بررسي گزينه   

  . تر از بقيه بود قطعاً اين گزينه صحيح» ساير نقاط شهر«گفته شده بود » روجيمناطق خ«اگر به جاي . برد مركز شهر را بالا مي
شود و بنابراين استدلال را  ها اصلاً دزدي نمي شب) به جز مركز شهر(گويد در ساير نقاط  كند، چون مي اين گزينه استدلال را تقويت مي): 2(بررسي گزينه 

  .)كند ساير نقاط را صفر ميل دزدي در شب در احتما. (كند ها تقويت مي بهتر از ساير گزينه
امـل   اگر چه اين گزينه بـه تقويـت ع         .برد  فقط احتمال دزدي در مركز شهر را بالا مي         بنابراين   ،ي نشده است    در اين گزينه به شب اشاره      ):3(بررسي گزينه   

  .شود گيري نمي هچندان موجب تقويت نتيج» شب« به دليل عدم اشاره به سوم اشاره دارد، اما عامل سوم
موجب تقويت  گفته شده بود، اين گزينه      » ساير نقاط شهر  «شرايط را براي اين گزينه خراب كرده اگر به جاي آن            » حومه شهر «ي     كلمه ):4(بررسي گزينه   
  .شود  نمي تقويتگيري  نتيجه،، اما به علت عدم اشاره به شب)3(ي  شد، البته بيشتر از گزينه عامل سوم مي

 

 فوتبـال بـازي   X كـه اگـر  توانست نتيجـه بگيـرد؛   آن گاه متن نمي. اگر قرار باشد، افراد در موقع ترك دانشگاه انگيزه مثبت را نداشته باشند      »3«ـ گزينه   22
اي را موقع ترك دانشگاه از دسـت           چنين انگيزه  Xچون همان طور كه گفتيم      . كرد  توانست يكي از افرادي باشد كه در دنيا تغيير مثبت ايجاد مي             كرد، مي   مي

  .  داده است
 

گرانه از اهميت بـالايي   ي حمايت رابطه) در واقع همان كتاب درماني(كند  گر به بيمار مي هايي كه درمان در متن گفته شده؛ به غير از توصيه     »2«ـ گزينه   23
  .دانند ي همدردانه را عامل اصلي بهبود سلامت روحي خود مي يماران اين رابطهبرخوردار است، چون بسياري از ب

گـر و   ي بين درمان  گرانه ي حمايت گرها بدون تجويز دارو صحبت نشده است، بلكه بحث اصلي رابطه           هرگز در متن در مورد توانايي درمان       ):1(بررسي گزينه   
  .بيمار است

  . اين گزينه استدلال كرده استمتن كاملاً برخلاف): 3(بررسي گزينه 
  .گر ـ بيمار صحبت شده است صحبت شده در صورتي كه در متن راجع به ادامه ارتباط درمان» روند بهبود«در گزينه چهارم در مورد ): 4(بررسي گزينه 

 

گويـد ايـن دليـل        داند و البته مـي      ي افراد را معيار تشخيص خوب بودن مي         به راحتي مشخص است؛ استدلال داده شده اعمال خوب گذشته           »1«ـ گزينه   24
  .اين شرايط مشابه را دارد) 1(تنها گزينه . شود اين فرد در آينده نيز اعمال خوب انجام دهد و آدم خوبي باشد نمي

 

ها آينـده   در شركت آن« يـا  واي وجود داشته باشند  كمك دريافت كند، بايد حاميان بخشنده» الف«  در متن اشاره شده براي اين كه مؤسسه      »4«ـ گزينه   25
هـا ماليـات    از طرفي گفته شده براي اين كه دولت از ايـن شـركت   . »ها شود   آن  هاي مالياتي شامل حال شركت        يا معافيت «و  » بيني شود   مالي خوبي پيش  

هـا    توجه وجود داشته باشد كـه از ايـن شـركت            ايد بودجه اضافي داشته باشد و يا در دستگاه دولت يك مدير اجرايي بي              يا ب   :نگيرد بايد يكي از اين دو اتفاق بيفتد       
بنـابراين دولـت ماليـاتش را    ! توجـه نيـست    دولت بودجه اضافي ندارد و از طرفي مدير اجرايي دولت اصلاً هم بيهاي پاياني گفته شده ا در قسمتام. ماليات نگيرد 

  .كردند بيني مي كمك مالي شده، فقط دليلش اين بوده كه حاميان بخشنده آينده خوبي را پيش» الف« پس اگر به مؤسسه گيرد، مي
  :ها  بررسي ساير گزينه

  .ستكاملاً بر خلاف آن چيزي است كه در متن عنوان شده ا) 3(اي نشده و از طرفي گزينه  در متن هيچ اشاره): 2(و ) 1(هاي   گزينهدر مورد موضوع
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گفته شده مرد   :   براي حل اين تست بهتر است از جدول كمك بگيريم           »3«ـ گزينه   26
تواند، تعطيل كند ولي هر دو هفته با هـم را نـه،               هاي اول و دوم را مي       هر كدام از هفته   

: گفـت    مـي  در واقع اين نوع جمله بندي فقط براي پيچيده كردن بكار رفته و بهتر بـود               
را B  و Aپـس يكـي از شـرايط    . را به مسافرت برود  تواند يكي از دو هفته مرد فقط مي

  : داريمبراي مرد
تواند به مـسافرت بـرود، بنـابراين          همچنين عنوان شده زن فقط هفته دوم فروردين مي        

  :شرايط مقابل را داريم
  

 به كيش برود، شرط اين كه قبل از كيش بايد بـه مـشهد   B ياAر قرار باشد، در حالتكند، چون اگ  واضح است مرد به كيش سفر نمي ):1(بررسي گزينه   
مـرد حاضـر    رت سؤال قيـد شـده       تنهايي برود مشهد، دقت كنيد در صو      Aبروند، برآورده نشده، از طرفي ممكن است اين تفكر پيش بيايد كه مرد در حالت              

تواننـد    ي دوم مي    اما دقت كنيد زن و مرد هفته      . پس اين حالت نيز منتفي است     ) تواند مسافرت برود    ي اول زن نمي     چون هفته  ( !نيست تنهايي به مشهد برود    
  .با هم به مشهد بروند

  . ري اين كه اين زوج، به تعطيلات جداگانه نخواهند رفت، درست استگي روند و لذا نتيجه ي دوم به مشهد مي  چون زن و مرد هفته):2(گزينه بررسي 
 از متن نتيجه گرفت، ايـن گزينـه   توان نمي با توجه به توضيحات فوق، زن به مشهد سفر خواهد كرد و چون سؤال پرسيده كدام مورد را     ):3(گزينه  بررسي  

  .پاسخ است
  . تعطيلات را با هم به سر نخواهند برددو هفتهشود، يعني قطعاً اين زن و مرد   ميها نتيجه   به راحتي از متن و جدول):4(گزينه بررسي 

 

  . ترين نقص است بهترين و واضح» عدم شباهت بين دو گروه«  اگر قرار باشد اين استدلال نقص داشته باشد، قطعاً »1«ـ گزينه 27
 

غلط است، اولاً به دليل    ) 2(گزينه  . باشد  مي) 3(و  ) 2(هاي    ربط هستند و بحث بر روي گزينه        كاملاً بي ) 4(و  ) 1(هاي     گزينه در اين استدلال    »3«نه  ـ گزي 28
نظـر از ايـن       صـرف . صحبت شـده اسـت    » موجودات فضايي «استفاده شده كه در متن راجع به        » موجودات ناشناخته «اين كه در ابتداي اين گزينه از تركيب         

  و يـا حملـه بـه آن   ) 1: در صـدد فقـط  گفتـه شـده موجـودات فـضايي     ) 2(توانيم اين گزينه را به دلايل ديگر نيز رد كنيم، چرا كه در گزينـه              موضوع، مي 
 . هستنددنبال مطالعه روي نوع بشر) 2

كند بـه مـا بگويـد ايـن موجـودات       آخر استدلال، نويسنده سعي ميدقت كنيد؛ از خط دوم تا . توان با اين قطعيت راجع به متن صحبت كرد وجه نمي  به هيچ 
هـا   دار شـود و احتمـالاً آن   خدشـه ) ها بر اثر تغيير رفتار انسان (ها روي بشر      ي آن   خواهند ما از قبل باخبر شويم، چون آن وقت ممكن است نتيجه مطالعه              نمي

از يك نظر ديگر نيز ! صحيح باشد، همان يك خط و نيم اول استدلال كافي بود) 2( بود گزينه اگر قرار. دنبال اطلاعات با ارزشي از مطالعه روي انسان هستند   
  :كنيم، هر كدام كه معكوس شدند و استدلال پا برجا بود، غلط است ها استفاده مي سازي گزينه از روش معكوس: را غلط دانست) 2(توان گزينه  مي

دقيقـاً بـه دليـل وجـود        .  درصدد حمله به آن يا به دنبال مطالعه روي بشر نيستند           فقطآيند     كره زمين مي   اي كه به     موجودات ناشناخته  ):2(بررسي گزينه   
  .ها دنبال به دست آوردن مشاهدات و اطلاعات بدون خدشه نيز هستند آن چون . شود اعتبار استدلال، به جاي تضعيف اتفاقاً تقويت هم مي» فقط«ي  كلمه

هـا نگـران ايـن         اگر اين طور اسـت چـرا آن        .آورند  نميها در مورد بشر اطلاعات با ارزش به دست            ضايي با مطالعه روي انسان    موجودات ف ): 3(بررسي گزينه   
  . بـرد   پـس ايـن گزينـه اعتبـار اسـتدلال را زيـر سـؤال مـي                . ها برايشان مهم اسـت      دار نشدن مشاهدات آن     هستند كه ما رفتارمان را عوض كنيم، چرا خدشه        

طراح بخشي از متن را     » !خيلي شيك «معمولاً اينجوري نيست كه     » مفروض پنهان «در سؤالات   . را غلط دانست  ) 2(توان گزينه     اه ديگر نيز مي   البته با يك نگ   
  !نبود» مفروض پنهان«وقت ديگر اسمش  ها قرار دهد، چون آن به عنوان جواب در گزينه

 

اي خوشبخت است كه همه اعضاي آن، حداقل چهار بار در هفته با هم شام بخورند و براي اين منظور بايد يكـي                    شده خانواده    در متن اشاره    »4«ـ گزينه   29
  :از دو شرط زير بايد برقرار باشد

  . ـ اعضاي خانواده بايد براي با هم بودن وقت بگذارند2. اي داشته باشند هاي پرمشغله ـ اعضاي خانواده نبايد برنامه1
شـود و فقـط    با اين جمله منتفي مي) 1(، پس شرط اي پر مشغله خوشبخت نيست كس بدون برنامه هيچرفي در قسمت ديگري از متن اشاره شده       از ط 

  .به آن اشاره شده است) 4(ماند كه در گزينه  باقي مي) 2(شرط 
 

، داوطلب به اشتباه تصور كنـد ايـن گزينـه جـواب نيـست، ولـي                 )4(ستدلال داده شده در گزينه      ممكن است به لحاظ عجيب بودن نتيجه ا         »4«ـ گزينه   30
  .تركيب و اجزاي استدلال كاملاً شبيه استدلال داده شده در متن هستند

 

BA

     هفته اول           هفته دوم       
  

  تواند       مرد مي
      برود مسافرت

  هفته اول هفته دوم                 
   

  تواند                       مرد مي          
                                برود مسافرت

     هفته اول           هفته دوم       
  

  

  تواند       زن مي  
      مسافرت برود 
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   تحليليسؤالات: بخش سوم
هاي اول و چهارم كه گفته شده         دقت كنيد با توجه به داده     . كنيم  ميبيان  تر    قبل از پاسخ به سؤالات ابتدا با توجه به اطلاعات داده شده نتايج را كمي خلاصه               

B  ،C   و D   بيمار U   شود     نيستند، معلوم ميA   بيمار U هاي فرد پذيراي  همچنين گفته شده آزمايشگاه. باشد  ميAبنابراين .  نيستندA  بايد به آزمايـشگاه 
 ـ    ، بنابراين روند   نمي 2 و   1 به آزمايشگاه    C و   Bگفته شده   ) 1(برود، در اطلاع    ) 4(يا  ) 2(   رود، بنـابراين    مـي ) 4(و ديگـري بـه آزمايـشگاه        ) 3 (ه يكي از آنها ب

A ًگفته شـده    ) 2(از طرفي با توجه به اطلاع       . رود  مي) 2(آزمايشگاه شماره     به حتماT                  كنـد،    بيمـار خـود را بـه آزمايـشگاه بـا شـماره زوج معرفـي مـي
 بـه  C يـا  B) .خواهـد بـود   C و Bدانـيم يكـي از    كـه مـي   (رود مي) 4( حتماً به آزمايشگاه Tبيمار  پس ، اختصاص يافت  Aكه به   ) 2(آزمايشگاه شماره   

  . رود مي) 2(باشد و حتماً به آزمايشگاه   ميU بيمار A. برود) 4(باشد و حتماً بايد به آزمايشگاه   ميTروند، كه يكي از آنها بيمار   مي4 و 3هاي  آزمايشگاه
 

معرفـي كـرده   ) 4( بيمار خود را به آزمايـشگاه  Tهاي متوالي معرفي كنند، چون   بيماران خود را به دو آزمايشگاه با شماره   S و   T  قرار است     »3«گزينه   ـ31
 حتمـاً بايـد بـه       Oشـت و لـذا بيمـار      اختـصاص دا  ) Uبيمـار    (A به   )2(ي آزمايشگاه   از طرف . معرفي خواهد كرد  ) 3( حتماً بيمار خود را به آزمايشگاه        Sلذا  

  . برود) 1(آزمايشگاه شماره 
 

  .   با توجه به نتايج بدست آمده واضح است»1«گزينه  ـ32
 

 C باشـند، پـس      O و   S بيمـاران پزشـكان      D و   B اختصاص داشت اگر قرار باشد       T و   Uبه ترتيب به بيمارهاي     ) 4(و  ) 2(هاي      آزمايشگاه  »3«گزينه   ـ33
  . خواهد رفت) 1( به آزمايشگاه شماره Dرود و ناگزير  مي) 3( نيز حتماً به آزمايشگاه Bد و رو مي) 4(يشگاه  بوده و به آزماTبيمار 

 

  . ه واضح است  با توجه به نتايج ذكر شد»4«گزينه  ـ34
 

همانطور كه قبلاً هم گفتيم    (برود،  ) 3( به آزمايشگاه    Oرود، اگر قرار باشد بيمار پزشك         مي) 2(باشد و به آزمايشگاه شماره         مي Uبيمار    A  »2«گزينه   ـ35
  . شود وم ميبنابراين بيمار دو پزشك معل. باشد  ميS بيمار D پس) باشد  ميC يا Bيكي از 

 

باشد كه بـه    مي O بيمار   Dبنابراين  ) رود  مي) 4( به آزمايشگاه    Bو  ) 3( به آزمايشگاه  Cكه  (باشد     مي T بيمار   B باشد، حتماً    S  بيمار C  اگر    »1«گزينه   ـ36
  . رود مي) 2( كه به آزمايشگاه باشد  ميU نيز بيمار Aطور كه از اول معلوم بود  رود و همان مي) 1(آزمايشگاه 

 

  . باشد مي) 4( نيز شماره Tباشد و آزمايشگاه بيمار   ميA ،U  با توجه به اطلاعات صورت سؤال پزشك »2«گزينه  ـ37
 

جلـسي  اگر كفش مجلسي زهرا در سـتون دوم قـرار بگيـرد، كفـش م             »  3«گزينه   ـ38
و در نتيجه چكمه مريم نيز در ستون ) 1طبق شرط (سيما نيز بايد در ستون دوم باشد   

تنـاقض دارد، پـس كفـش مجلـسي زهـرا          ) 4(و اين موضوع بـا شـرط        . دوم خواهد بود  
  .تواند در ستون دوم باشد نمي

 

 كفش ورزشي و چكمه سيمار ار در يك ستون قرار دارد، زيرا طبق اين توان شود كه نمي  نتيجه مي ) 2(از شرط   »  3«گزينه   ـ39
  .  درست نيستIIشرط بايد چكمه مريم نيز در همين ستون باشد كه غيرممكن است بنابراين مورد 

ر تواند ايجاد شود زيرا طبق اين شرط كفش مجلسي سيما بايد در زي               نيز نمي  IIIشود كه حالت      نتيجه مي ) 4(همچنين از شرط    
ولـي  . ، و يا بالاي چكمه زهرا باشد كه اين شرط هم برقرار نيـست  ))2(طبق شرط   (كفش ورزشي خودش باشد كه ممكن نيست        

  : كند هاي مسأله صدق مي ي شرط تواند رخ دهد، مطابق جدول روبرو كه در همه  ميIحالت 
 

  .آيد هاي زير به وجود مي  از جدولبا توجه به شرايط مسأله يكي»  1«گزينه  ـ40
  

 
  
  

  .گيرد كه كفش مجلسي مريم در آن قرار دارد پس چكمه زهرا در ستوني قرار مي. كه جدول دوم با شرط سوم تناقض دارد
 

 سيما

ورزشي
مجلسي
 چكمه

ورزشي
مجلسي
 چكمه

)1( 

سيما
سيما

سيما
زهرا

زهرا

مريمزهرا
مريم

مريم

ورزشي
مجلسي
 چكمه

سيما
سيما

زهرا
زهرا

سيما

مريمزهرا
مريم

مريم

سيما

)2(
سيما

رازه
زهرا سيما

زهرا مريم
مريم

مريم

ورزشي
مجلسي
 چكمه
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  .سيما هستندجدول روبرو تمام شرايط مسأله را دارد و دو كفش زهرا دقيقاً زير دو كفش   »2«گزينه  ـ41
  
  
  

 

ها را به همان صورت اوليه  كفش) بدون اطلاع(نكته جالب موجود در صورت سؤال آن است كه فرد »  1«گزينه  ـ42
  :دهد ها قرار مي يعني چكمه ـ ورزشي ـ مجلسي در ستون

جا كنيم، تمام  مريم را با مجلسي زهرا جابهجا كنيم و نيز مجلسي  اكنون اگر چكمه مريم را با چكمه سيما جابه
  .شود ها برقرار مي محدوديت

 

  :شوند هاي زير حاصل مي ي صورت سؤال، جدول هاي اوليه له و فرض هاي مسأ طبق فرض»  4«گزينه  ـ43
  
  
  

  )3 (و) 2(هاي  رد گزينه)                                   1(رد گزينه 
  

،  
  

 

اگر چكمه زهرا در ستون اول قرار بگيرد به راحتي با توجه به شرايط مسأله به غير ممكن بودن آن پي   »1«گزينه  ـ44
اگر فرض كنيم . هاي دوم يا سوم، چكمه مريم و كفش ورزشي سيما قرار دارد ، در يكي از ستون)2(با توجه به شرط . بريم مي

  .كه با شرايط ديگر مسأله تناقض دارد. رسيم ستون دوم باشد به شكل روبرو مي
  

دانيم  مي. رسيم در اين صورت به جدول روبرو مي. كنيم چكمه مريم و كفش ورزشي سيما در ستون سوم باشد حال فرض مي
زيرا در . توانند قرار گيرند ز نميتوانند در ستون اول باشند و همچنين در ستون سوم ني كه كفش مجلسي و ورزشي زهرا نمي

  .ستون سوم حداقل دو نوع كفش بايد متعلق به يك نفر باشد؛ پس بايد در ستون دوم باشند كه باز هم غير ممكن است
 

  .  برقرار استهاي مختلف قرار دارند و همچنين شرايط مساله هاي مريم در ستون در جدول مقابل كفش»  2«گزينه  ـ45
  . صحيح است» 2«يعني گزينه  .هاي مجلسي سيما زير كفش ورزشي خودش قرار دارد و بالاي چكمه مريم قرار دارند كفش

  حل مسئله: بخش چهارم

  :ي زير بين آجرهاي بالايي و پاييني برقرار است   با توجه به شكل واضح است رابطه»4«ـ گزينه 46

c  .الا ميانگين عدد نوشته شده در دو آجر پايين استيعني عدد نوشته شده در آجر ب a b
, c

a b


 2  

مثلاً در رديف اول از پايين


1 11 62،


25 11   :، بنابراين با در نظر گرفتن دو سطر بالايي در سمت راست، روابط زير را داريم182

Y
Y Y


     

818 36 8 282  

  :پس خواهيم داشت

  X  28X
 

2828 2  
 

2818
Y X8

سيما

سيما

زهرا
زهرا مريم
مريم

مريم
سيما
زهرا

سيما

سيما

زهرا
زهرا مريم
مريم

مريم
ماسي

زهرا

ورزشي
مجلسي
 چكمه

مريم
سيما

زهرا
زهرا

سيما

سيمازهرا
مريم

مريم

ورزشي
مجلسي
 چكمه

مريم
سيما

سيما
زهرا

زهرا

زهرازهرا
مريم

مريم

مريم

سيما

زهرا
زهرا سيما
مريم

زهرا
مريم
مريم

زهرامريم سيما

سيما

ورزشي
مجلسي
 چكمه

سيما
سيما

زهرا
زهرا

مريم

زهرامريم
مريم

سيما

زهرا
زهرا

مريمماسي
زهرا

مريم سيما

سيما مريم
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321

5 6 7

9 1 11

141312

4

8

 

ايم اعداد مشخص شده با هـم جمـع و از مجمـوع               طور كه در جدول مقابل نشان داده        همان  »1«ـ گزينه   47
  :  كم شده است، بنابراين داريم3ها عدد  آن

  

?
  

         

11 8 3 16 58 37 3 95 3 9224 16 3 37  

 
 

و ) 1(هـاي       كنيـد اگـر كبريـت       كنيم، ملاحظه مي    گذاري مي   ها را شماره          ابتدا كبريت   »2«ـ گزينه   48
 تـا   6هـا روي هـم        شـود و تعـداد آن       ها حداقل مـي     ها و مستطيل    داريم، مجموع تعداد مربع     را بر   ) 13(

   .شود مي
  
  

 

 برابـر » هـا  مجمـوع وزن هندوانـه  « داده شـده، پـس بـه راحتـي     هـا  ميـانگين وزن آن هـا و    هندوانـه تعداد كل  با توجه به اين كـه  »2«ـ گزينه 49

42/  3 5   : نشان دهيم داريمnهاي نامرغوب را با  و تعداد هندوانهmهاي مرغوب را با  از طرفي اگر تعداد هندوانهشود  مي12

/ m3  هاي مرغوب مجموع وزن هندوانه = 9
مجموع وزن هندوانه هاي مرغوب 

 تعداد هندوانه هاي مرغوب

 9/3ميانگين وزن هندوانه هاي مرغوب = 
  هاي مرغوب ميانگين وزن هندوانه =  mتعداد هندوانه هاي مرغوب = 

/ n1  بهاي نامرغو مجموع وزن هندوانه= 5
مجموع وزن هندوانه هاي نامرغوب 

 تعداد هندوانه هاي نامرغوب

 5/1ميانگين وزن هندوانه هاي نامرغوب = 
   نامرغوبهاي ميانگين وزن هندوانه =  nتعداد هندوانه هاي نامرغوب = 

    : است، لذا داريمها هاي مرغوب و نامرغوب برابر وزن كل هنداونه      مجموع وزن هندوانه   دانيم  از طرفي مي
/ m / n ( ) 3 9 1 5 42 1  

  : است، لذا داريم12برابر)  مرغوب و نامرغوبهاي يعني مجموع هنداونه(ها  دانيم تعداد كل هندوانه اما از متن سؤال مي
n m ( )  12 2  

  :بنابراين دستگاه دو معادله و دو مجهول زير را داريم

m  1 ( ),( ) / m / n
/ m / m / m

/ n m


  


 

         

2 1 3 9 1 5 42 3 9 1 5 42 18 2 4 241 5 12  

n،  ي دوم دستگاه   با قرار دادن اين مقدار در معادله  2آيد و لذا داريم  به دست مي:    
8m n   1 2    

 

  : نشان دهيم، روابط زير را داريمy و تعداد محصولات در هر كارتن را باxاها را ب   اگر تعداد كارتن»1«ـ گزينه 50
x yxy x 293     89951 293 3 7 89951  

 

xدر نظر بگيريم، سهم همسرش     xاگر دارايي اين فرد را      »3«ـ گزينه   51
16

1    و سهم فرزندان x
84

1    بين پـسران و    1 به   2ن مقدار به نسبت      است كه اي

  :شود ي زير حساب مي  سهم هر دختر از رابطه.شود دختران تقسيم مي

x
12

1 ( x) ( x )
   

  
 

1 84 1 84
3 2 2 1 7    سهم هر دختر1

x پسر برابر  هربنابراين سهم   
24
1 x

 



2 12
ي پدري است، ارثيه مادري نيز بايد حساب شود، براي هر پسر سهم ارثيـه         ن مقدار سهم ارثيه    اي كه. شود   مي 1

  :شود به شكل زير حساب ميمادري 

x
2

1 ( x) ( x )
   

  
 

1 16 1 16
2 3 2 1 8   پسر سهم هر 1

3

3





8  
16 
37 
  ؟


3

6  
11 
24 
58 
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xبنابراين سهم هر دختر
4

1 x
 



2 2
  :شود، بنابراين كل ارثيه هر پسر و هر دختر به شكل زير است مي1

x
1

1

 

x x
   

  
26 16

1 اختلاف سهم هر پسر و هر دختر1
x x x

x x x

     

     

    
  


24 2 26
1 1 1
12 4 16

1 1 1

  

 

2/با در نظر گرفتن .  در نظر بگيريم»متر در ثانيه 1« متر و سرعت سوخت را 1اگر طول ضلع هر مربع را   »4«ـ گزينه 52 1   : داريم4
 Aبررسي الگوي 

/با توجه به اينكه نصف هر قطر تقريباً برابر  Aي مدت زمان سوختن از نقطه   :متر است، يعني داريم7
AM AF AE AN / (m)    7  

/سوزاند و بنابراين پس از يك دقيقه آتش تمام قطرها را مي 3كند  متر نيز بر روي اضلاع مربع نيز حركت مي:  
/كنيد آتش روي هر ضلع مربع       طور كه ملاحظه مي     همان 3    متر پيش رفته و بنابراين/ 4  2/مانده و لـذا     متر باقي     ثانيـه ديگـر 

/دقت كنيد پس از     . (سوزد  كل مربع مي   / كلكند    آتش از طرفين هم زمان حركت مي      چون   ثانيه   2 پـس  ) سوزاند   متر را مي   4
  . اين حالت به طور كامل بسوزدكشد، تا مربع در  طول مي» ثانيه2/1«روي هم 

A


E

N

0.4m

M

F

0.4m

0.4m

0.4m

 

  

 Bبررسي الگوي 

حالا . كند   حركت مي  BD و BAمطابق شكل آتش روي قطرها و اضلاع      ثانيه   يك آتش بزنيم پس از      Bي  اگر الگو را از نقطه    
رود كـه    مـي C نيز به سـمت Pي زمان آتش از نقطه كند، فقط دقت كنيد هم  حركت ميC به سمتA و Dي  از نقطه آتش  
/،C تا Pي  فاصله 4 پس از ) متر است/ 7    ي   ثانيه آتش از نقطهD و A تا / 3    ي   متـري نقطـهC  لبتـه در   رسـد و ا      مـي

/رسد و    مي Cي   به نقطه  Pهمين زمان آتش از    3        متـر هـم بـه سـمت A و D    كنـد، در واقـع پـس از          حركـت مـي/ 7 
1/«سوزند بنابراين در اين حالت   نيز به طور كامل ميDC وACثانيه   . كشد تا كل مربع بسوزد  طول مي» ثانيه7

O


B

CD

A

0.4m

0.4m

0.4m P

 

  

                      :شود بنابراين نسبت خواسته شده به صورت مقابل حساب مي
/

/

1 2
1 مدت زمان سوخته شدن در نوبت اول =  7

   مدت زمان سوخته شدن در نوبت دوم

  :دهيم  را قرار مي4/1، مقدار 2ها به جاي  دقت كنيد در گزينه.صحيح است) 4(بنابراين گزينه 

  / / /

/ / /

 
  


1 2 1 1 4 2 4 1 2

2 1 4 3 4 1 72 2
  

 

    »2«ـ گزينه 53

a a1 4
a a a

a a
a a a


   

      

1 2 3
1 4

2 3 4

15
15    

a a2 5
a a a

a a
a a a


   

      

2 3 4
2 5

3 4 5

15
15  

aرسيم، و اين يعني      عدد، دوباره به خود همان عدد مي        دو اينجوري كه مشخص است پس از هر       a4 aو لـذا  ) به شكل پايين دقت كنيد    ( 7 a a 1 4 7 
aو چون 7 a و6 B1،بنابراين B  aمطابق شكل ، به همين ترتيب، 6 A3 است، لذا داريم15 و چون جمع سه رقم متوالي برابر :  

BA B A A        65 15 5 6 15 4  
2Bابراين بن A   6   . خواهد بود4
  

B 5          6          A   
a1  a2  a3  a4  a5  a6  a7  a8   a9  a1  a11  a12 a13  

  
  

 

  سهم هر پسر
  

 سهم هر دختر

 كنيم  دوم را از معادله اول كم ميي معادله

 كنيم  دوم را از معادله اول كم ميي معادله
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  ! دقت و عجول اوطلبان بييك سؤال بسيار جالب و طرح شده براي د »4«گزينه ـ 54
  .باشد مي 1ها   و تعداد مستطيل8ها  كنيد تعداد مثلث  همانطور كه ملاحظه مي،ابتدا فرض كنيد، يك مستطيل داشته باشيم

 در  هـا    احتمالاً خيلي  .شود   تا مي  18ها     عدد شود، در اين صورت مطابق شكل تعداد مثلث         2ها    حالا فرض كنيد تعداد مستطيل    
هاي سـازمان    نامه  دهم، در پاسخ    شود و احتمال مي     ميهم  ها خيلي بيشتر      كنند اگر جلو برويم، تعداد مثلث        تصور مي  اين مرحله 

nدهد و به ازاي        رخ مي  n=19اما دقت كنيد اين موضوع تا       ! باشد) 1(سنجش بيشترين گزينه غلط،      19  ها   ، تعداد مستطيل
  . شود ي زير حساب مي ها از رابطه  تا در نظر بگيريم، تعداد مستطيلnها را   اگر تعداد مستطيلدر واقع! شود بيشتر مي

n(n ) 1
2n     1 2   ها  تعداد مستطيل3

nبراي مثال وقتي   )ها برابر  باشد، تعداد مستطيل2 )


2 2 1   : ها برابر مقدار زير است اما تعداد مثلث. شود كه قبلاً ديديم  مي32

n (n ) n   8 1 2 1 2  
nدانيم به ازاي    كه مي   2  ها بيشتر و به ازاي،  ، تعداد مثلثn  2ـ ها بيشتر است و بنابراين به طـور قطعـي نمـي     تعداد مستطيل  مقـدار كـدام   يم دان

  ! را علامت بزنيد) 4( پس بايد در پاسخنامه گزينه .ستون بيشتر است
 

ها به هشت مكعـب مـستطيل يكـسان تقـسيم           xتوانيم با هفت برش در راستاي محور        يك مكعب را مي     »1«ـ گزينه   55
) هـا yمـثلاً (ها و سپس سه برش در راستاي محـور ديگـري            x برش در راستاي محور    روش دوم اين است كه يك     . كنيم

و يك برش در راستاي ها yها، يك برش در راستاي محورxتوانيم يك برش در راستاي محور  و بالاخره مي  . داشته باشيم 
  . حالت امكان دارد3ها بزنيم، يعني كلاً zمحور

  

  :ولي در مورد مربع فقط دو حالت روبرو ممكن است
  

  .جواب است) 1(بزرگتر است و بنابراين گزينه ) ب(از مقدار ستون ) الف(بنابراين مقدار ستون 
 

  :گيريم هاي مختلف انتخاب دو مداد مجاور را در نظر مي  حالتابتدا  »3«ينه ـ گز56
  خ     س ، س   م ، م   خخ  ،    ،  سس  سس  ،    ،  مم خخ  ،   س  ،  س خ  ،  خ  ،  مم  م 

  

  : گيريم يعني داريم نوان ستون الف در نظر مي را به ع)ي نيستندرتكرا(هاي فوق آنهايي كه از لحاظ تركيب رنگ با هم متفاوت هستند  اكنون از بين حالت
  ستون الف= } خ س  ،  س م  ،  م س  ،  خ م  ،  س م{= حالت 5 

  .يابيم به طريق مشابه ستون ب را مي
  ر مداد مجاو3هاي  حالت = خ  س  مس  ،  م خ م  ،   خ ،  س خ  س  س،  س  س  مس  ،  م م  ،  خ خ  ،  سخ  س  خس  ،  خ م  ،  خ  م م

  :هاي تكراري داريم با حذف حالت
  ستون ب= } خ س خ  ،  م س س س  ،   س  م خ  ،   س خ ،  خ  م م{=  حالت 5

  .صحيح است) 3(گزينه ) ب(و ) الف(هاي  با توجه به برابري مقادير ستون
 

هـاي صـنعتي بـه     هاي قسمت ، لذا ستون» درصد بخش عمومي بوده 25دوره  مصرف بخش صنعتي در هر      «با توجه به اين كه در متن سؤال گفته شده           
  :شوند شكل زير پر مي
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   92 يدكترـ  علوم انساني گروه آزمون سؤالات 
  

  

  
بخش اول: درك مطلب  

  
     ،تـوان    سؤالاتي را كه در زير آن آمده است، با توجه به آنچه مي ها را به دقت بخوانيد و پاسخ هريك از متن.  متن به طور مجزا آمده است    دو در اين بخش

  . نيد و در پاسخنامه علامت بزنيداز متن استنتاج يا استنباط كرد، پيدا ك
  

  )1(متن 
  

كـه در انـسان يـك نيـروي درونـي           بـا توجـه بـه ايـن       . ن اين است كه پتانسيل بالقوه خويش را توسعه دهـد          ساس نظر راجرز و مزلو گرايش انسا      برا
يش به سوي تكامل و توسعه و تجهيـز اساسـي خـود    هاي سرشتي در جهت تحول نهفته است، انگيزه فرد گرا   ها و استعداد    بيولوژيكي براي توسعه توانايي   

مزلـو  .  كردرتوان آن را اثبات يا انكا نگري به آن متكي است؛ اصلي كه نمي  كه نظريه انسانشود  پذيرش گرايش به خودشكوفايي يك اصل تلقي مي       . است
 غريـزه، ژنتيكـي و سرشـتي اسـت، اگـر چـه جايگـاه آن                 يـا ده  اند و معتقدند كه اصل خودشكوفايي مانند كـشانن          و ديگران اعتبار اين اصل را نشان داده       

از نظر راجرز و مازلو چگونگي پديدآيي اين گرايش و شدت آن به اندازه نيرويي كه بـر                  . از نظر راجرز و مزلو چگونگي آن نامشخص است        . نامشخص است 
  .گردد، اهميت ندارد آيد و موجب وقفه آن مي سر راه اين گرايش به وجود مي

  بـه عنـوان    » خـود «بـه نظـر وي      . كـرد   انديشيد و در آن زمينه، تحقيـق مـي           خود شكوفايي مي    به هاي نياز   مدت طولاني به بازدارنده   ) 1959(ز  راجر
ن وقتي فرد مورد پذيرش ديگـرا     . بنابراين خودپنداشت مانند نياز به خودارزشمندي بستگي به يادگيري اجتماعي دارد          . شود  تلقي مي » يافته  منِ سازمان «

بنـابراين  . دهـد كـه ديگـران او را بپذيرنـد           پذيري به وجود آيد فـرد عملـي را انجـام مـي              كند و هنگامي كه خويشتن      پذيري پيدا مي    واقع شود، خويشتن  
ه دوران  هـاي آموختـه شـد       راجرز معتقد است كه تجربه    . تواند تسهيل يا منع گردد      خودشكوفايي به وسيله روابط بين فردي و پسخوراند حاصل از آن مي           

احساس فرد در زمينه توجه مثبت به ديگران همانند احساسي اسـت كـه دربـاره خـويش دارد كـه از تعامـل بـا                . گذارند  كودكي بر تحول رواني تأثير مي     
؛ زيـرا  كنـد  در چنين شرايطي گرايش به خودشكوفايي در جهت تحـول عمـل مـي     . نامد  گيرد و راجرز آن را توجه مثبت غيرمشروط مي          والدين نشأت مي  

دار ركه حالت دفاعي داشـته باشـد، از آزادي عمـل برخـو             افزون بر اين، در اين شرايط فرد بدون اين        . برداشت فرد از خود با واكنش ديگران سازش دارد        
  .تواند خويشتن خويش را تغيير دهد و تحول يابد است و مي

شـود و در      نايافته مي  ا توجه مثبت مشروط نامند كه باعث رفتارهاي سازش        چنانچه احساس خودارزشمندي در فرد وابسته به رفتار خاص باشد، آن ر           
هـاي    كه فرد به انكار يا تحريـف شـناخت          اندازد تا اين    هايي در فرد به راه مي       سپس اضطراب موجود، مقاومت   . گردد  چنين شرايطي فرد دچار اضطراب مي     

  .كند يافته تلقي مينا ها را با خودپنداشت خويش سازش خويش مبادرت ورزد، زيرا آن
شود؛ زيرا    ها مصرف مي     شود در جهت مقاومت    اي كه بايد صرف خودشكوفايي       گرديد، انرژي  وقتي توجه مثبت از حالت غيرمشروط به مشروط تبديل        

مل وجود ندارد و تحول در چنين شرايطي كه خويشتن فرد مجبور به پذيرش نظر ديگران است، ديگر آزادي ع         . فرد براي محافظت از خود بدان نياز دارد       
ل گردند، بايد توجه مثبت غيرمشروط      راي اين كه افراد به كنش كامل نائ       به نظر راجرز ب    .كنند  نايافتگي تلقي مي   گردد كه اين امر را سازش       دچار وقفه مي  
  .داشته باشند

 ـرورت ندار ن بر مشكلات ض ـ   دق آم هاي دفاعي براي سازش و فائ       كانيزمراجرز برعكس فرويد معتقد است كه م       در اثـر   هـا     د؛ چـرا كـه ايـن مكـانيزم        ن
تواند سلامت رواني را بهبود بخشد و وقتي ما نـسبت بـه               د است محيط اجتماعي مي    تقوي مع . گردند  ناهمخواني، بيشتر باعث اختلال در تعادل نيازها مي       

راي مثال وقتي فرد نسبت به ديگري احساس مثبـت داشـته            كنيم؛ ب   كنيم، همان نظر را نسبت به خويش اعمال مي          ديگران اظهار نظر مثبت يا منفي مي      
  .ور مثبت داردصباشد، نسبت به خودش هم ت

 1جزه بهاي زير وجود دارد،  در متن فوق، اطلاعات كافي براي پاسخ دادن به تمام پرسش ـ:  
  آيد؟ گرايش به خودشكوفايي چگونه در انسان پديد مي )1
  نياز به خودشكوفايي كدامند؟عوامل رشد دهنده و يا بازدارنده  )2
  كند؟ آيا گرايش به خودشكوفايي در رفتارهاي فرد نمود پيدا مي )3
  آيا گرايش به خودشكوفايي با تجربيات فرد در زندگي، ارتباط مستقيم دارد؟ )4
 2؟نيستبراساس متن، كدام مورد، در خصوص خودشكوفايي از نظر راجرز و مزلو، صحيح  ـ  
I  .باشد شكوفايي، يك نيروي دروني است كه وابسته به عوامل بيروني ميگرايش به خود.  

II .هاي دفاعي، بر تحول خودشكوفايي تأثير منفي دارند عملكرد مكانيزم.  
III .باشد تحول گرايش به خودشكوفايي در دوران كودكي، تحت تأثير تعامل كودك با اطرافيان خويش نمي.  
  II وIII  4( III وIII  3( Iفقط )II  2فقط )1

)5(

)10(

)15(

)20(

)25(
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 3پاراگراف چهارم در ارتباط با پاراگراف سوم، مطالب آن را  ـ. ............  
  .دهد  با مثالي توضيح مي)2  .كند تر تبيين مي  روشن)1
 .دهد  در مقابل يك استثناء قرار مي)4  .كند  با توضيحِ بيشتر، اصلاح مي)3

 4توان از متن، نتيجه گرفت؟ يك از موارد زير را مي  كدامـ  
  .ماهنگ كندكه گرايش به خودشكوفايي در جهت تحول عمل كند، فرد بايد برداشت از خود را با برداشت ديگران، ه  براي اين)1
  .پندارد اهميت مي ها را بي كند، چرا كه آن شكوفا نيازي به غلبه بر مشكلات خويش احساس نميد فرد خو)2
  . گرايش به خودشكوفايي، اهميت زيادي براي فهم رفتار انسان دارد)3
  .توان امكان تحول خويش را فراهم آورد ها مي  با افزايش مقاومت)4
 5از موارد زير، در ادامه متن، بيشتر از بقيه است؟يكاحتمال توضيح كدام  ـ   

  محوري   خودشكوفايي از منظر نظريه انسان)1
  هاي دفاعي براي غلبه بر مشكلات  نظر فرويد در خصوص مكانيزم)2
  .كند  احساسات منفي ديگران، حس احترام به خود را در ما تضعيف مي)3
  .كند ه نظرات راجرز را تكميل مي نظرات مزلو درباره گرايش به خودشكوفايي ك)4

 

  )2(متن 
. ضا، در افراد تغييـر كنـد  ها و ف موقعيتبه تواند بسته  اند كه خلاقيت مي شناسان علوم اجتماعي به اين نكته پي برده     در طول چند سال گذشته، روان     

بـر  . است» مسافت رواني «كند؟ يك پاسخ فاصله يا        تر مي   را خلاق كه چه شرايطي افراد       ها است و اين     آيد در باب همين موقعيت      الي كه پيش مي   البته سؤ 
يدمان در باب يك مشكل دهمچنين تغيير . كنيم، در چارچوب اين نظريه است طبق نظريه سطح ادراكي، هر چيزي كه در لحظه اكنون آن را تجربه نمي     

قابـل تعريـف    » فاصـله روانـي   «ه  دال غيرمعمول نيز در محـدو     ؤمورد يك س  خاص، نظير تلاش براي گرفتن يك زاويه ديد جديد از افراد ديگر يا تفكر در                
  .است

، فاصله رواني تأثير زيادي روي ذهنمان از اشياء دارد؛ به نحوي كه مثلاً خبرهاي دور به نحو خلاصه و چكيـده در ذهـن       بر طبق نظريه سطح ادراكي    
بـه شـكل و انـدازه،       يك نمايش محكم و باز،      . يك گياه ذرت را در نظر بگيريد      . شوند  يتر و بازتر در ذهن نمايان م        بندد و چيزهاي نزديك محكم      نقش مي 

. الرشـد بنگـرد   اما يك نمايش چكيده و خلاصه، ممكن است به ذرت صرفاً به عنوان منبعي براي انرژي يا يك گياه سريع                  . گردد   آن برمي  رنگ، مزه و بوي   
ي اتانول يـا اسـتفاده از گياهـان خـاص           امنبعي بر  رر در مورد موضوعات ديگر در ذرت جلب كند؛ نظي         ناخواه ما را به تفك    اين طرز نگاه ممكن است خواه       

كنـد كـه     به اصطلاح چكيده و خلاصه، بـه افـراد كمـك مـي       دهد، اين است كه چطور تفكرِ       ان مي بنابراين چيزي كه  اين مثال نش      . براي مصرف كودكان  
  .، را به هم پيوند دهند و مفهومي نو بسازند)اتانول(ها  و سوخت خودرو) ذرت(شد الر مفاهيم ظاهراً نامرتبط مثل گياهان سريع

هاي حمل و نقل      كنندگان خواسته شد كه فهرستي از انواع راه         در اولين بررسي، از شركت    . تر تأثير فاصله روي خلاقيت بررسي شد        در مطالعات دقيق  
كنندگاني كه از راه دوري آمده بودند، تعداد بيشتر و بهتري از              شد، شركت   بيني مي   طور كه پيش    انهم. را به عنوان يك آزمون كلي از خلاقيت تهيه كنند         

مثلاً يـك مـشكل مطـرح شـده         . ل شد اصدر دومين بررسي نيز نتايج مشابهي ح      . كنندگان راه نزديك ارائه كردند      هاي حمل و نقل را نسبت به شركت         راه
در اتاق خود طنابي پيدا كرد كه تا نصف راه رسيدن به خارج قلعـه  . اي كه در آن محبوس بود فرار كند كه از قلعه  يك زنداني به فكر افتاد      : بدين نحو بود  

گونـه   زنداني اين طناب را به دو تكه تقسيم كرد و سپس دو تكه را به هم گره زد و فرار كـرد؛ حـالا بگوييـد چگونـه؟ بـه ايـن            . كرد  و زمين را  تأمين مي     
. جواب اين بوده كه زنداني طناب را نه از عرض، بلكه از درازا جدا كرده كه توانسته الياف را به هم گره بزند و فرار كنـد                          . گويند» شيبين«مسايل، مسايل   

 هـزار كيلـومتر دورتـر    2كنندگان گفته شد كه سؤالات به وسـيله يـك مؤسـسه در كاليفرنيـا، يعنـي           براي چنين مسايل بينشي، به يك دسته از شركت        
به سومين گـروه، بـه عنـوان شـاهد، هـيچ          . طرح شده است  ) شرايط بدون فاصله  ( كيلومتر دورتر    2و به دسته ديگر گفته شد در اينديانا،         )  فاصله شرايط(

ن مسايل بيشتري را نسبت به گروه شاهد و گـروه بـدو           » فاصله«كنندگان در شرايط      رفت، شركت   طور كه انتظار مي     اطلاعاتي از موقعيت داده نشد، همان     
  !شدند تر حل مي رسيدند، آسان چون مسايل دورتر به نظر مي. فاصله حل كردند

اگرچـه موقعيـت جغرافيـايي      . كنـد   ترين نشانه دال بر فاصله رواني، به خلاقيتِ بيـشتر كمـك مـي               اين دسته مطالعات، نشان دادند كه حتي كوچك       
در . شـد   تـر منتهـي مـي       ، بـه تفكـر خـلاق      »آينـد   اين مسايل از جاي خيلي دور مي      «ه  هاي مختلف كاملاً نامرتبط بود، صرفاً گفتن اين موضوع ك           آزمايش

كنندگان خواسته شد يك سال بعـدِ         داد، از شركت    تحقيقات ديگري كه تأثير عملكرد مسافت موقتي را روي خلاقيت و بينش افراد مورد سنجش قرار مي                
كردنـد، مـسايل بينـشي        كنندگاني كه يك روز را در آينده دور تـصور مـي             شركت). ده نزديك آين(و يا يك روز بعد      ) آينده دور (تصور كنند    شان را   زندگي

  .بيشتري نسبت به كساني كه روز بعد را تصوير كرده بودند، حل كردند
تباط با افرادي كـه     د كه با برداشتن چند قدم ساده نظير سفر به يك مكان دورتر و حتي ار               گوي   به ما مي   .اي عملي مهمي دارد   اين تحقيقات، كاربرده  

بهتر اسـت اضـافه شـود كـه شـايد يكـي از       . هاي غيرمعمول براي موارد واقعي، خلاقيت خود را افزايش دهيم   براي ما آشنا نيستند و پيدا كردن جانشين       
ين باشد كه بـه افـزايش خلاقيـت     اآورد، اي دورتري برايمان فراهم ميه ها و غذا از مسافت تأثيرات محيط مدرن كه دسترسي افراد را به موسيقي، ديدني    

 .شد ياد» اي خلاصه«و » اي تفكر چكيده«ها، بلكه فراهم شدن زمينه آنچه كه از آن به عنوان  كند؛ نه به خاطر مواجه شدن با انواع ايده افراد كمك مي
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 6دهد؟ هاي زير، پاسخ مي يك از پرسش متن فوق، به كدام ـ  
  دهند؟ هايي از خود نشان مي  نوع خلاقيتف، چهها و فضاهاي مختل  در موقعيت افراد)1
  دهد؟ چگونه افزايش مسافت يا فاصله رواني، خلاقيت را افزايش مي )2
  تعريف خلاقيت بر طبق نظريه سطح ادراكي چيست؟ )3
  هاي موجود براي آموزش فاصله رواني، كدامند؟ روش )4
 7كند؟ بهترين نحو بيان مي كدام مورد، نظر نويسنده درباره مسافت رواني را به  ـ  

  .داند كه با خلاقيت همبستگي دارد اي مي  آن را سرآغاز تفكر خلاصه)1
  .شود  كم يا زياد ميداند كه تحت تأثير خلاقيت فرد، ميآن را يك ويژگي فردي  )2
  .كند  اكنون، از طريق رشد خلاقيت كمك ميداند كه به درك بهتر لحظة همي ميآن را عامل م )3
  .داند هاي محيط مدرن مي ا يكي از ويژگيآن ر )4
 8دهد؟  مورد، ساختار اطلاعاتي متن را به بهترين شكل ممكن، نشان مي كدام ـ  

  .دهد ميه ارائهايي از آن،  كند و مثال مفهوم فاصله رواني را تعريف و توصيف مي )1
  .كند گيري مي ها نتيجه شمرد و نهايتاً از آن هاي گوناگون را بر مي نتايج پژوهش )2
  .سازد هايي مطرح مي و در پايان، توصيهدهد  مي، با ارائه دليل و شاهد به آن پاسخ كند  ميپرسشي را مطرح )3
  .دهد پيشنهادهايي براي به كارگيري مفهوم فاصله رواني ارائه مي )4
 9آيد؟ ست كه به نظر غيرقابل حل مي نويسنده متن به كسي است كه با مشكلي روبرو ا كدام مورد، به احتمال قوي پاسخ ـ  

  . را رها كنيد  آن)1
  .اي مشكل را از ذهن خود پاك كنيد با به كارگيري تفكر خلاصه )2
  .پردازي كنيد گيري از خلاقيت خود براي يافتن راه حل ايده سعي كنيد با بهره )3
  .آيد دوري ميتلاش كنيد با ايجاد يك فاصله رواني وانمود كنيد كه مشكل از جاي خيلي  )4
 10كند؟ هاي اشاره شده در متن را تضعيف مي يك از موارد زير، در صورتي كه صحيح فرض شوند، نتايج حاصل از پژوهش  كدام ـ  

  .انديشند، مشكلات كمتري در زندگي دارند كنند در حال باشند و به آينده نمي  افرادي كه سعي مي)1
آورند، به خاطر اضطراب بيشتر، دقـت          ها به عمل مي     هايي كه معلمان خودشان در كلاس از آن         ان در امتحان  آموز  مطالعات نشان داده است كه دانش      )2
  .در نتيجه عملكرد بهتري دارندو 
  .دهند، از خلاقيت بيشتري نسبت به كودكان ديگر، برخوردار هستند كودكاني كه از سنين پايين به طور منظم به موسيقي گوش مي )3
 تهيه و برگزاري آزمون تافل را برعهده دارد، اعلام كرده است كه داوطلبان اين آزمـون در خاورميانـه نـسبت بـه                        ليتئومس آمريكا كه    ETSمؤسسه   )4

  .كنند تري كسب مي كنندگان در آمريكاي لاتين، نمرات پايين شركت
  

  
بخش دوم: استدلال منطقي   

   
 اي را كه  ست موقعيتي را كه در هر سؤال مطرح شده، مورد تجزيه و تحليل قرار دهيد و سپس گزينه اين بخش، لازم ايها براي پاسخگويي به سؤال

هاي مطرح شده در هر سؤال و نتايجي  هر سؤال را با دقت بخوانيد و با توجه به واقعيت. تري براي آن سؤال است، انتخاب كنيد كنيد پاسخ مناسب فكر مي
  .رسد، انتخاب و در پاسخنامه علامت بزنيد تر به نظر مي ل استنتاج است، پاسخي را كه صحيحكه بيان شده و بيان نشده ولي قاب

  

 11هاي بلند و مـشكي فروختـه   براي رقابت با نوشابه پرطرفدار شركت ما كه در بطري     » ب« نوشابه جديد شركت     :»الف«شركت توليد كننده نوشابه      ـ
بنابراين، بعيد نيست كـه  . هاي ما استفاده كرده استهاي مشابه بطري محصول جديد خود، از بطريي هعرضبراي » ب«شركت . زار آمده استشود، به با  مي

  .را بخرند» ب«بسياري از مشتريان كه قصد خريد نوشابه ما را دارند، به اشتباه نوشابه شركت 
ه روي بطري شركت ما است، به رنگ طلايي است در حـالي           برچسبي ك . دو بطري به سادگي قابل تشخيص هستند      .  چنين نيست  :»ب«شركت توليد كننده    

  .كندصدق نمي» الف«كه چنين چيزي در مورد بطري شركت 
  كند؟را تضعيف مي» ب«كدام يك از موارد زير، در صورتي كه صحيح فرض شود، به بهترين وجه، پاسخ شركت 

  .بلندتر است» الف«هاي شركت به طور قابل توجهي از بطري» ب«هاي شركت يبينيم كه بطرهاي كنار هم چيده شده را نگاه كنيم، مي وقتي بطري)1
  . طبيعي است كه مشتريان گهگاهي برحسب عادت عمومي، با توجه به شكل كلي بطري، نوشابه را از يخچال بردارند)2
  .دهدمي، برچسب نوشابه خود را به طور قابل رؤيتي در تبليغات نمايش »الف«برخلاف شركت » ب« شركت )3
  .شودديده مي» ب«هاي توليد شده توسط شركت زمينه برچسب، بر روي بطري بسياري از نوشابه رنگ طلايي پس)4
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 12هـاي  ها و پـيچ   تر قوس شود كه رانندگان راحت   علايم كنار جاده باعث مي    . هاي فرعي، علايم رنگي وجود ندارد     در حاشيه كناري بسياري از جاده      ـ
تواند كمك به خصوص زماني كه ديد راننده محدود است، اين علايم مي. ببينند و تصميم مناسب را نسبت به موقعيت خودرو در جاده بگيرندسر راه خود را 

نگـي  اي ر هاي باريك و پرپيچ و خم خود، علايم كنار جـاده          با اين حال، پس از اين كه منطقه شمال كشور در تمامي جاده            . خوبي براي ايمني در جاده باشد     
  .ها، عملاً به مقدار ناچيزي افزايش يافتنصب كرد، ميزان تصادفات ساليانه در اين جاده

  كند؟ در صورتي كه صحيح فرض شود، به بهترين شكل ممكن، به توضيح دليل افزايش تصادفات كمك مي كدام يك از موارد زير،
  .دارد در هواي نامساعد به اندازه شب، راننده ديد مناسبي از جاده ن)1
  .هاي باريك و پرپيچ و خم داردمنطقه شمال به نسبت، سهم زيادي از جاده )2
  .ها است مربوط به سرنگون شدن وسايط نقليه و نه تصادم آن هاي باريك و پرپيچ و خم، بسياري از تصادفات در جاده)3
  .كردندها رانندگي نكنند، ديگر اين كار را نميبانه در آن جادهكردند تا شها، بسياري از رانندگاني كه تلاش ميپس از نصب علايم در جاده )4
 13هاي توريستي كه به اين هاي اگزوز اتوبوسهاي متعلق به دوره رنسانس در شهر پاليتيتو در اثر آلايندههاي متمادي است كه ساختمان    براي مدت  ـ

ها در كنار خيابان در هر زمـان توقـف توريـستي،            د است و بنابراين بسياري از اتوبوس      جاي پارك براي وسايل نقليه محدو     . بينندآيند، آسيب مي  شهر مي 
هـايي را ايجـاد كـرده       در حال حاضر شهرداري پاركينگ    . كندهدف، به اندازه حركت اتوبوس، گازهاي سمي ايجاد مي        ايستند و اين ايستادن بي    بيهوده مي 

ها، هاي اگزوز اتوبوسهاي شهر پاليتيتو در اثر آلايندهدهد و بنابراين آسيب به ساختمانود جاي ميهاي توريستي را در خاست كه حدود يك سوم اتوبوس   
  .به طور قابل توجهي كاهش خواهد يافت

  كند؟تر از موارد ديگر، استدلال فوق را تأئيد ميكدام يك از موارد زير، در صورتي كه صحيح فرض شود، قوي
  .كننداي به نقطه ديگر از شهر ميجايي مسافرين از نقطهاز يك چهارم زمان حضور خود در شهر پاليتيتو را صرف جابههاي توريستي، كمتر  اتوبوس)1

هـاي شـهر   ها در حال بازديـد هـستند، در خيابـان   كنند، به ناگزير در زماني كه مسافرين آنهاي توريستي كه جاي پارك پيدا نمي   برخي از اتوبوس   )2
  .چرخندمي
  .هاي ديگر هم هستندها، در معرض تهديد با آلودگيهاي اگزوز اتوبوسهاي دوره رنسانس شهر پاليتيتو، علاوه بر خطر آلايندهتمان ساخ)3
  .شوندهاي اين شهر محسوب نميهاي اگزوز تعدادي معدود خودرو در شهر پاليتيتو، تهديدي جدي براي ساختمانآلاينده )4
 141/ن، به طور متوسط درمان اورژانسي يك فرد سالمند كه دچار صدمات ناشي از زمين خوردن شده است،                   به گفته يك اقتصاد دا     ـ    تومان
 ـ        .  احتمال زمين خوردن يك سالمند را كاهش دهد         تواند به طور قابل توجهي،    يك برنامه درماني مي   . باشدمي ه گرچه به دلايل متعدد، اين راه حل مطلوب ب

13/اي حدود رسد، اما هزينهنظر مي   باشدتومان به همراه دارد و قابل توجيه نمي.  
  نمايد؟تري، استدلال فوق را تضعيف ميكدام يك از موارد زير، در صورتي كه صحيح فرض شود، به طور جدي

هاي جدي گزارش شده، بيش از اين تعداد براي افرادي بود  كردند، تعداد زمين خوردن از بين سالمنداني كه اين برنامه را فقط براي چند ماه رعايت   )1
  .كه برنامه فوق را براي حداقل زمان توصيه شده يك سال، رعايت كردند

از ايـن تعـداد در   كنند، به مراتب كمتر شود، در بين افرادي كه در آسايشگاه سالمندان زندگي مي       هايي كه منجر به صدمات جدي مي      زمين خوردن  )2
  .كنندسالمنداني است كه در خانه تنها زندگي مي

هـاي درمـاني، چنـين       نتيجه مكرر صدمات حاصل از زمين خوردن، عبارت از درد مزمن و لزوم مصرف دارو است كه در محاسبات ميـانگين هزينـه                       )3
  .شودزمين خوردن افراد سالمند گنجانده نمي

دهند، كه اين هزينه نسبت     هاي منظمي است كه متخصصين بهداشت انجام مي        برنامه درماني جديد، شامل ويزيت     هايبخش قابل توجهي از هزينه     )4
  .يابد با سرعت بيشتري افزايش مي هاي ديگر اين برنامه درماني،به هزينه
 151/، تعداد 1384به سال  نسبت 1385، در مجموع در سال      »الف«هاي ويديويي در منطقه     مراكز كرايه دهنده فيلم   : مريم ـ    فـيلم ويـديويي 

باشد كه اولين و تنها مركز كرايه فيلم در اين منطقه بود كـه         مي» ويديو رسانه «اين كاهش، احتمالاً به خاطر گشايش مركز كرايه ويديويي          . كمتر كرايه داند  
  .فروختيها را با قيمت ارزاني معلاوه بر كرايه دادن فيلم، فيلم

1/طور كه خودت گفتي، ميزان كاهش به تعداد         همان. تواند وجود داشته باشد   دليل ديگري هم مي   : داود   اما بايد توجه داشت كـه مركـز        .  ويديو بود
  . فيلم فروخت4 فقط 1385در سال » ويديو رسانه«كرايه 

  نمايد؟تر تضعيف ميا به طور جدي زير، در صورتي كه صحيح فرض شود، مخالفت داود ركدام يك از موارد
  .دادند در روزهاي خاصي از هفته، با تخفيف، فيلم كرايه مي ،»الف« اكثر مراكز كرايه دهنده فيلم ويديويي در منطقه )1
  . تعداد بيشتري فيلم اجاره دادهايي كه فروخت،نسبت به تعداد فيلم» ويديو رسانه«، مركز 1385در سال  )2
  .ايجاد شدند» الف«فروختند، در منطقه دادند اما فيلم نمي، دو مركز كرايه ويديو كه فيلم كرايه مي1385 در سال )3
  .دادندها را به دوستان خود، قرض ميكردند، اغلب آنافرادي كه فيلمي را خريداري مي )4
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 16كنند و ديگر اين استدلال را كه دستاوردهاي ناگهـاني          هاي سنتي نمايشنامه انگليسي در دوره رنسانس را رد مي         لامروزه مورخين ادبيات، تحلي    ـ
ف و نوعي بازكشف جادويي شكل نمايشي يونان باستان براي موضوعات انگليـسي معاصـر بـوده                 رنمايشنامه نويسان دوره اليزابت، يك امر تاريخي نامتعا       

كنند كه از نظر ساختاري، شبيه به       عوض، بسياري از دانشجويان تئاتر، امروزه به نمايشنامه دوره اليزابت، به عنوان چيزي نگاه مي              در  . است را قبول ندارند   
  .هاي اخلاقي قرون وسطي استنمايشنامه سنتي محلي، به خصوص نمايش

  كدام يك از موارد زير، با متن فوق، مغايرت دارد؟
  .آيدها باشد، امروزه به عنوان قسمتي از يك روند تاريخي به حساب ميشد نتيجه آني خلاقيته زماني گمان مي نمايشنامه دوره اليزابت، ك)1
  .پردازد، اما ساختار و شكل اين نمايشنامه، مشابه نمايشنامه كلاسيك يونان استاگرچه نمايشنامه انگليسي دوره رنسانس به موضوعات انگليسي مي )2
  .اي داشته استه پيشينيان نمايشنامه انگليسي دوره رنسانس، تغيير قابل ملاحظه نظر مورخين نسبت ب)3
  .باشدانگلستان، داراي سنت نمايشنامه، قبل از دوره رنسانس مي )4
 17بـا  . اند، تخريب كند  بالا بوده هاي مديريتي رده    مسؤليتتواند شهرت و اعتبار افرادي را كه داراي         بالقوه مي » الف«كتاب جديد آقاي    : اي به يك ناشر   نامه ـ

براي همه آشكار است و انتقادهاي او فقط افرادي كه شبيه او » الف«نگرش مغرضانه آقاي . اهميت دهند» الف«اين وجود، خوانندگان كتاب نبايد به انتقادهاي آقاي      
  .واهند داشت و لذا داراي صلاحيت براي قضاوت نيستنداند و نخ واقعي نداشتهمسؤليتافرادي كه هرگز در زندگي خود . كندهستند را متقاعد مي

  هاي ضعيف زير است؟استدلال فوق، حاوي كدام يك از تكنيك
  . فرض مسلم اين استدلال، آن است كه مورد نقد قرار دادن منشأ و پايه يك ادعا، براي رد آن ادعا، كافي است)1
  .هم عقيده هستند» الف« مردم با نگرش ضد مديريتي آقاي اين استدلال، بر اين فرض مسلم استوار است كه اكثريت )2
  .كند در بيش از يك معني استفاده ميمسؤليت استدلال فوق، از كلمه )3
  .اين استدلال، علت و معلول را اشتباه گرفته است )4
 1825ها حلقه فيلم ويديويي را به قيمت هر كدام ، ميليون»الف«شركت سينمايي  ـ فروشد و براي هر حلقه  تومان، مستقيماً به مشتريان خود مي
25هـاي   هاي كپي شده غيرقانوني از فـيلم      دهد چون كه مردم نسخه    با اين وجود، اين شركت ضرر مي      . برد تومان سود مي   1فيلم         تومـاني را بـا 

  .خرندمتر ميقيمتي بسيار ك
5تا به حال، حدود يك ميليون حلقه فيلم با كپي غيرقانوني به قيمت                      بنابراين، كپي غيرقانوني براي شـركت  .  تومان براي هر حلقه، فروخته شده است

  .مذكور، حداقل يك ميليارد تومان هزينه از سود بالقوه اين شركت به همراه داشته است
  گيري فوق، قابل توجيه باشد؟كند كه نتيجهاي است كه در صورت درستي، كمك مييك از موارد زير، فرضيهكدام 

5 قيمت ويديوهاي غيرقانوني، هرگز كمتر از )1 تومان براي هر حلقه نخواهد بود .  
25مت زير هايي كه توليدشان قطع شده است را با قيهرگز فيلم» الف«شركت  )2  فروشد تومان نمي.  
  .هاي اصلي، كاري تقريباً غيرممكن استها از فيلمهاي غيرقانوني كپي شده، چنان كيفيت بالايي دارند كه تشخيص آن فيلم)3
25، با قيمت    »الف«هاي شركت   هاي ويديويي غيرقانوني فروخته نشده بود، حداقل يك ميليون نسخه از فيلم           اگر فيلم  )4          تومـان بـراي هـر فـيلم 

  .شدفروخته مي
 19كنند كه آن را به     كنند و معلمين را ملزم مي     وقتي مسئولين آموزش و پرورش، نتايج تحقيقات آموزشي را تبديل به برنامه آموزشي استاندارد مي               ـ

توان گفت كه تبديل تئوري     بنابراين مي . گيرند، حتي اگر معلمين، همان معلمين قبلي باشند        كمتر ياد مي   آموزان نسبت به گذشته، كمتر و     كار گيرند، دانش  
  .فوق، به اصول عملي، كاري اشتباه است

  استوار است؟ هاي زير،استدلال فوق، بر كدام يك از فرضيه
  .تندهاي استاندارد شده، متفاوت هس معلمين، در توانايي تدريس براساس برنامه)1
  .هاي آموزشي كنندهاي تحقيقاتي خود را تبديل به برنامهاين خود محققين هستند كه بايد يافته )2
  . تنظيم شده است، درست هستندهاشي استاندارد شده بر مبناي آنهاي آموز نتايج تحقيقات آموزشي كه برنامه)3
  .ؤثر نيستكنند، مهاي آموزشي را عملي ميهايي كه معلمين برنامهشيوه )4
 20نام در درس لاتين، به ارائه اين درس در بهترين دبيرسـتان شـهر              رغم تعداد كم ثبت   ، تصميم دارد علي   »الف«اداره آموزش و پرورش شهرستان       ـ

آمـوزاني كـه    بـراي دانـش   اداره آموزش و پرورش اين شهر اعتقاد دارد كه هزينه بالاي تدريس زبان لاتين، با مزاياي بسياري كه درس لاتـين                      . ادامه دهد 
  .هاي زبان انگليسي خود را تقويت كنند به همراه دارد، قابل توجيه استخواهند مهارت مي

  نمايد؟ترين شكل ممكن، تضعيف ميكدام يك از موارد زير، در صورتي كه صحيح فرض شود، استدلال مسئولين آموزش و پرورش را به جدي
  .ها سود ببرندبرند، از خواندن ديگر زبانتوانند به همان اندازه كه از خواندن لاتين سود ميهاي انگليسي خود دارند، ميهارتآموزاني كه نياز به تقويت مدانش )1
  .نظران هم از تلفظ صحيح كلمات و عبارات آن، مطمئن نيستندشود، حتي صاحبجا صحبت نميچون در دنياي مدرن، زبان لاتين ديگر به طور رايج همه )2
  .كنند در درس لاتين موفق عمل نمي،كنندآموزاني كه در درس زبان انگليسي موفق عمل مي برخي از دانش)3
  .كنندكنند، در ديگر دروس هم، موفق عمل ميآموزاني كه در درس لاتين موفق عمل مياكثر دانش )4
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بخش سوم: سؤالات تحليلي  

   
 سؤالات را به دقت بخوانيد و پاسخ صحيح را در پاسخنامه علامت بزنيد. گيرد  سنجش قرار ميدر اين بخش، توانايي تحليلي شما مورد .  

  . پاسخ دهيد25 تا 21توجه به اطلاعات زير، به سؤالات با : راهنمايي
  

  :ها، اطلاعات زير، موجود استدر مورد چينش كتاب. اندو روي هم چيده شدهدهد كه كنار   را نشان ميF وE,D,C,B,Aاندازه كتاب هم6شكل زير، 
  .، اصلاً با يكديگر تماس ندارندD وAهايـ كتاب
هـاي  ، بين دو كتاب ديگر قـرار گرفتـه اسـت و كتـاب             Eـ كتاب 

  .هر دو عمودي هستند يا هر دو افقيمجاورش، يا 
  .، فقط با دو كتاب در تماس استCـ كتاب
  .، با يكديگر تماس دارندF وAهايـ كتاب
 21هايكتاباگر  ـEو F شود؟روي كتاب، با يكديگر در تماس باشند، مكان چند كتاب به طور قطع مشخص مي) جلدِ( از قسمت سطح  

1( 1 2( 2 3( 3 4( 4 

 22در چند حالت مختلف،  ـEبين دو كتاب Aو Dرد؟تواند قرار بگي مي  
1( 2  2( 4  3( 6  4( 8  
 23 هاياگر كتابـD,Bو F شود؟، جايگاه چند كتاب، به طور قطع مشخص مينباشند، هيچ كدام با يكديگر در تماس  

  هاهمه كتاب )4  4 )3 3 )2 2 )1
 24ـ Dتواند تماس داشته باشد؟د كتاب مي، حداكثر با چن  

1( 3 2( 4 3 (1 4( 2 

 25هايجايي كتابدر چند حالت، با جابه ـAو B شود؟نمي با يكديگر، احكام فوق، نقض  
1( 8  2( 1  3( 12  4( 14  

  

  .پاسخ دهيد 30 تا 26 اطلاعات زير، به سؤالات با توجه به: راهنمايي
ي، از كلمات عمـود . و كلمه چهار حرفي استدهد كه حاوي يك كلمه دو حرفي، دو كلمه سه حرفي و دشكل زير، قسمتي از يك جدول كلمات را نشان مي         

. ، هر كدام دو مرتبه ظاهر شده است»م«و » ر«، »ل«، »د«، »ب «،»الف«در اين جدول، حروف . شوندبالا به پايين و كلمات افقي، از راست به چپ خوانده مي
  :اطلاعات زير، در اين خصوص، موجود است

  .شود، در كلمات دو حرفي و چهار حرفي ظاهر نمي»م«ـ حرف 
  .باشداي نمي، اولين حرفِ هيچ كلمه»د«ـ حرف 

  .شونداي با هم، ظاهر نميدر هيچ كلمه» ب«و » ل«ـ حروف 
  .شونداي چهار حرفي، ظاهر مياي سه حرفي يا در كلمهدر جدول، يا در كلمه» ادب«و » مار«ـ كلمات 

  .، ظاهر نشده است»ب«بلافاصله بعد از حرف » الف«اي، حرف ـ در هيچ كلمه
 26باشد، حرف ديگر آن، كدام است؟» ر«اگر يكي از حروف كلمه دو حرفي، حرف  ـ  

  »ل« )4  »ر« )3  »الف« )2  »ب« )1
 27ظاهر شود؟تواندنميظاهر شود، كدام كلمه چهار حرفي، در جدول » ب«اگر در يكي از كلمات سه حرفي، حرف  ـ   

  لادل )4  لالد )3  راداب )2  ادبر )1
 28شود؟در جدول ظاهر شود، چند كلمه از پنج كلمه موجود در جدول، به طور قطع مشخص مي» راد«اگر كلمه  ـ  

1( 3  2( 2  3( 5  4( 4  
 29تواند در يك كلمه تكرار شود؟چند حرف از حروف، مي ـ  

1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
 30توانند ظاهر شوند؟در كلمات سه حرفي، مي» ر«در چند حالت مختلف، دو حرف  ـ  

1( 2  2( 1  3( 4  4( 3  
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بخش چهارم: حل مسئله  
  

 ،يي، استعداد عددي و رياضياتي، حل مسأله و  شامل مقايسهاين بخش از آزمون استعداد، از انواع مختلف سؤالات كمتشكيل شده است...هاي كم ، .  
اي كه در ابتداي هر دسته سؤال آمده  توجه داشته باشيد به خاطر متفاوت بودن نوع سؤالات اين بخش از آزمون، هر سؤال را بر اساس دستورالعمل ويژه

  . است، پاسخ دهيد
  . را به دقت بخوانيد و جواب هر سؤال را در پاسخنامه علامت بزنيد34 تا 31ت هر كدام از سؤالا :راهنمايي

  

 31به جاي علامت سوال، كدام عدد بايد قرار بگيرد؟. در شكل زير، بين اعداد ارتباط خاصي برقرار است ـ  
1( 15  
2( 21  
3( 24  
4( 27  

 
1218

?9
4 6

9 3

  
 3215 و 9، 5، 3هاي به چهار ناحيه به نسبت مساحت) و موازي اضلاع مربع( تر مربع را به وسيله دو خط عمود بر هم م سانتي28مربعي به مساحت     ـ 

  ؟متر استترين رأس مربع، تقريباً چند ميليفاصله نقطه تقاطع اين دو خط تا نزديك. ايمتقسيم كرده) از كوچك به بزرگ(
1( 2  2( 22  3( 24  4( 26  
 33؟تقريباً چند درصد از كارمندان غيررسمي اين اداره، زن هستند. دهدجدول زير، اطلاعاتي در مورد نسبت تعداد افراد شاغل در يك اداره را نشان مي ـ  

  2 به 1  زن به مرد
  3 به 5  رسمي به غير رسمي

  6 به 5  مرد رسمي به مرد غيررسمي
  

1( 3  2( 4  3( 5  4( 6  
 3412نفر از خياباني كه كنار آن     سه   ـ   12 تا 1هاي   درخت به شماره  نفـر دوم    نفـر اول درختـان بـا شـماره زوج         . كننداند، عبور مي   كاشته شده ،

  فقط دو علامت خورده است؟روي چند درخت . زنند را علامت مي4 و نفر سوم درختان با شماره مضرب 3درختان با شماره مضرب 
1( 1  2( 2  3( 3   4( 4  

  
 

مقادير دو ستون را بـا يكـديگر   . »ب«و ديگري در ستون » الف«، شامل دو مقدار يا كميت هستند، يكي در ستون           36 تا   35هركدام از سؤالات     :راهنمايي
  :مقايسه كنيد و با توجه به دستورالعمل، پاسخ صحيح را به شرح زير تعيين كنيد

  را علامت بزنيد1بزرگتر است، در پاسخنامه گزينه » الف«اگر مقدار ستون . 

  را علامت بزنيد2بزرگتر است، در پاسخنامه گزينه » ب«اگر مقدار ستون . 

  را علامت بزنيد3با هم برابر هستند، در پاسخنامه گزينه » ب«و » الف«اگر مقادير دو ستون . 

 را علامت بزنيد4تعيين نمود، در پاسخنامه گزينه » ب«و » الف«اي را بين مقادير دو ستون  اگر براساس اطلاعات داده شده در سؤال، نتوان رابطه .  

 35ـ A 5 و 4، 2، 1 كه با ارقامزوجي است عدد سه رقمي، Bعدد فرد سه رقمي است كه با ارقام  ،5 ،6 ساخته شده است7 و .  
  ب    الف

  تواند داشته باشد ميB مقداري كهكوچكترين    تواند داشته باشد ميAبزرگترين مقداري كه

 36ثانيه يك بار    3هاي بالا و پايين هر      دهد كه همزمان براي اولين بار هر سه با هم روشن و پس از آن، چراغ               شكل زير يك چراغ راهنما را نشان مي        ـ 
  . خواهند بودهايي كه بايد سه چراغ با هم روشن باشند، هر سه خاموش ثانيه يك بار روشن شده و زمان4و چراغ وسط هر 

  ب    الف
تعداد دفعاتي كه در يك دقيقه، فقط يك 

  .چراغ روشن خواهد شد
تعداد دفعاتي كه در يك دقيقه، فقط دو   

  .چراغ روشن خواهد شد
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تفاده از اطلاع داده شده به  و علاوه بر آن، با اس38 و 37هاي نمودارهاي زير، به سوالمتن زير را به دقت بخوانيد و براساس اطلاعات موجود در  :راهنمايي
  . پاسخ دهيد40 و 39هاي سوال

، نـسبت بـه كـل       )اول تا پنجم  (هاي تحصيلي        را در هر كدام از پايه      1391 و   1390آموزان يك مدرسه در دو سال متوالي          نمودارهاي زير، درصد تعداد دانش    
 5آمـوز كـلاس اولـي كمتـر ولـي در كـل،         دانش 7 نسبت به سال قبل،      1391اين مدرسه در سال     . دهد  آموزان محصل در آن سال نشان مي        تعداد دانش 

توانـد از   تواند به مدرسه وارد شود و با قبولي در پايـه پـنجم نيـز مـي     آموز مي  فرض بر اين است كه فقط در پايه اول دانش         . آموز بيشتر داشته است     دانش
  .مدرسه خارج شود

  
  
  
  
  
  
 37آموزان پايه دوم از سال داد دانشتع ـ139تقريباً چند درصد كاهش داشته است؟1391 به ،  
1( /9 9  2( /1 1  3( /1 9  4( /11 1  
 38نسبت به سال1391 پايه دوم و سوم در سال آموزاناختلاف تعداد دانش ـ 139تقريباً چند درصد كاهش داشته است؟ ،  
1( 48  2( 49  3( 5   4( 51  

  

  . پاسخ دهيد40 و 39هاي  نفر در پايه سوم مردود شده باشند، به سوال45اگر : اطلاع

 39اند؟آموزان پايه دوم، قبول شدهتقريباً چند درصد از دانش ـ  
1( /88 8  2( /77 7  3( /66 6  4( /55 5  
 40خوانند؟ براي اولين بار در اين پايه، درس مي،1391هاي دوم و سوم در سال آموزان پايهتقريباً چند درصد از دانش ـ  
1( /88 8  2( /77 7  3( /66 6  4( /55 5  
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   92 يدكتر  ـعلوم انساني گروه آزمون  پاسخنامه
  

  درك مطلب: بخش اول
  )1(متن پاسخ سؤالات 

باشد، اگرچه جايگاه آن مشخص نيست و به صورت واضح به ساير  شود خود شكوفايي به عنوان يك اصل پذيرفته شده مي در متن بيان مي  »1«ـ گزينه 1
  .ها در متن اشاره شده است گزينه

 

    »2«ـ گزينه 2
يكي از اين . هاي آموخته شده در دوران كودكي بر تحول رواني فرد تأثير دارند  راجرز معتقد است كه تجربه11و 10خط  غلط است زيرا در IIIعبارت 
كند، زيرا  كند گرايش به خودشكوفايي در جهت تحول عمل مي مستقيماً اشاره مي13 و 12همين طور در خط . ها، تحول گرايش خود شكوفايي است تحول

  .گيرد ا واكنش ديگران سازگاري دارد و واكنش ديگران در اثر تعامل با ديگران صورت ميبرداشت فرد از خود ب
  .شوند  از متن نتيجه گرفته ميII و Iهر دو  عبارت 

 

  .باشد  ميدپاراگراف سوم توضيحي بر نظر راجزر است و پاراگراف چهارم تشريح همان نظر در مقابل نظر فروي  »1«ـ گزينه 3
  .شود  ديده نمي4مثالي در پاراگراف : 2رد گزينه 
  . آنپاراگراف چهارم در حال تأييد و توضيح پاراگراف قبل است نه اصلاح: 3رد گزينه 
  .شود  ديده نمي4استثناء يا مثال نقضي در پاراگراف : 4رد گزينه 

 

. زيرا برداشت فرد از خود با واكنش ديگـران سـازش دارد   كند،  است گرايش به خود شكوفايي در جهت تحول عمل مي          بيان شده    12در خط     »3«ـ گزينه   4
 .تواند خويشتن خويش را تغيير دهد و تحول يابد دار است و ميركه حالت دفاعي داشته باشد، از آزادي عمل برخو افزون بر اين، در اين شرايط فرد بدون اين       

  .رايش به خودشكوفايي در شناخت رفتاري استگر نقش گ كه بيان
در متن حرفي از سازگاري ميان برداشت خود با برداشت ديگران نيست، بلكه براي هم جهت شدن گرايش به خود شكوفايي با تحول، بايد بين : 1رد گزينه 

  ).13 و 12خط (برداشت فرد از خود و واكنش ديگران هماهنگي باشد 
كند براي حل مشكلات   است و در آن نظر راجرز مخالف نظر فرويد است كه بيان مي22 خط  ي كه در متن به مشكلات اشاره شده،تنهايي جاي: 2رد گزينه 

  . لازم نيست حالت دفاعي گرفت، نه اين كه اصلاً حل مشكلات لازم نيست
  .كند  كاملاً خلاف اين عبارت را بيان مي4پاراگراف : 4رد گزينه 

 

از آنجا كه در ابتداي متن به نظرات راجرز و مازلو توأمان اشاره شده است اما در ادامه حرفي از مازلو نيامده، احتمالاً سطور بعدي در مورد »  4« گزينه ـ5
 حس خود شكوفايي و تحول شخصيت  به اين دليل كه اصلاً متن در مورد حس احترام به خود مطرح نشده و مطالب آن در مورد.نظرات مازلو خواهد بود

  . با دلايل قبلي صحيح است4لذا همان گزينه . است
 

  )2(پاسخ سؤالات متن 

  .هايي براي كاربرد آن در افزايش خلاقيت است كليت متن مطرح كردن نظريه فاصله ادراكي و بيان مثال  »2«ـ گزينه 6
 

و جمله آخر » كند اين دسته مطالعات نشان دادند كه حتي كوچكترين نشانه دال بر فاصله رواني به خلاقت بيشتر كمك مي«: 22ابتداي خط   »1«ـ گزينه 7
فوق، مسافت رواني  جمله 2ي  در نتيجه. شود اي و در نتيجه افزايش خلاقيت مي كه بيان ميكند چگونه مسافت رواني باعث فراهم شدن زمينه تفكر خلاصه

  .شود اي باعث بروز خلاقيت مي اي و تفكر خلاصه سبب تفكر خلاصه
 

. جمله ي اول نيز در واقع قسمتي از همين سوال است. است» كند؟ تر مي چه شرايطي افراد را خلاق« شروع متن با يك سوال در مورد اينكه »3«گزينه ـ 8
ها و  در ادامه متن براي نشان دادن تاثير مسافت رواني بر خلاقيت، مثال. دهد به عنوان فاصله يا مسافت رواني وال يك پاسخ ميسپس متن به اين س

رح ي اين تحقيقات را مط كند و در نهايت توصيه سپس تحقيقاتي را به عنوان دليل براي اثبات تاثير مسافت رواني بر خلاقيت ارائه مي. كند شواهدي ارائه مي
كه با برداشتن چند قدم ساده نظير سفر به يك مكان دورتر و حتي ارتباط با افرادي كه براي ما آشنا نيستند و پيدا كردن : سازد، مانند اينكه مي

  .هاي غيرمعمول براي موارد واقعي، خلاقيت خود را افزايش دهيم جانشين
 

  .كند بحث مي) چه مربوط و چه نامربوط(اي از ايجاد فاصله رواني  ها هنگام بروز هرگونه نشانه حل د افزايش خلاقيت و بهبود راهكل متن در مور  »4«ـ گزينه 9
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است و به اين نتيجه رسيده كه پاسخ صحيح گزينه چهارم است، چرا كه مسأله دوري جغرافيايي را با مسأله فاصله ذهني يكي در نظر گرفته   »4«ـ گزينه 10
. ساختار اين گزينه در واقع مشابه يكي از مطالعات انجام شده كه در پاراگراف سوم به آن اشاره شد، است. فاصله جغرافيايي در اينجا تأثير عكس داشته است

چون مسايل . روه شاهد و گروه بدون فاصله حل كردندمسايل بيشتري را نسبت به گ» فاصله«كنندگان در شرايط  شركت «در آن مثال نتيجه گيري شده بود
  »:!شدند تر حل مي رسيدند، آسان دورتر به نظر مي

  . كند، بلكه آنچه در اين متن مهم است، حل و رفع مشكلات است نه مقدار مشكلات داشتن مشكلات به تفكر خلاق ربطي پيدا نمي: 1رد گزينه 
  .يست كه در متن به آن به عنوان عامل اصلي خلاقيت پرداخته شده باشداي ن گوش دادن موسيقي مسأله: 3رد گزينه 
  .داند آموزان عدم رعايت فاصله رواني بوده، بلكه مستقيماً اضطراب را عامل موفقيت آنان مي كند دليل موفقيت دانش اين گزينه بيان نمي: 2رد گزينه 

 

  استدلال منطقي: بخش دوم
» الـف «هاي شركت     هايي مشابه با بطري     هاي جديد خود را در بطري       نوشابه» ب«كند؛ شركت     استدلال مي » الف«شركت توليدكننده نوشابه      »2«گزينه  ـ  11

را خريـداري   » ب«را دارند، به اشتباه نوشابه شـركت        » الف«ي بازار كرده است و بنابراين بعيد نيست بسياري از مشتريان كه قصد خريد نوشابه شركت                   روانه
هـايش    نوشـابه » تمـايز «وجـود دارد كـه باعـث        » ب«ي شـركت      با اين استدلال كه برچسبي طلايي بر روي بطرهاي نوشـابه          » ب«كنند، و در مقابل شركت      

اي باشـيم كـه    ل گزينـه كند؟ در واقـع بايـد دنبـا    را تضعيف مي» ب«سؤال از ما پرسيده كدام گزينه استدلال . كند را رد مي» الف«شود، استدلال شركت    مي
چون اگر قرار باشد مشتريان بر حسب       . جواب موردنظر است  ) 2(واضح است گزينه    .  اين بر چسب طلايي تأثير چنداني بر خريد اشتباه مشتريان ندارد           ؛بگويد

ز يخچال بردارند، ديگر استدلال شـركت       نوشابه را ا  )  بطري مثلاً وجود يك برچسب بر روي بطري        بدون توجه به جزئيات   (عادت با توجه به شكل كلي بطري        
  .درست است» الف«اعتباري ندارد و استدلال شركت » ب«

ي  هايش، هم اندازه ي بطري قبول دارد كه اندازهتلويحاً » ب«چون شركت . كند را تضعيف نمي» ب«اين گزينه استدلال شركت ): 1(بررسي گزينه 
اندازه  ها غير هم نظر از اين موضوع، حتي اگر بطري صرف. عنوان كرده است» برچسب طلايي«را در ها  است و وجه تمايز بطري» الف«هاي شركت  بطري

  » .شود تقويت هم مي» ب«باشند، استدلال شركت 
 يـغ كنـد،   نوشـابه خـود را تبل     » برچـسب «در تبليغات خـود     » ب«چون اگر شركت    . كند  را تقويت هم مي   » ب«اين گزينه پاسخ شركت     ): 3(بررسي گزينه   

  .كنند ميكمتر اشتباه ي خود   در انتخاب نوشابهگاه احتمالاً مشتريان آن
» ب«هاي شـركت      گويد، برچسب طلايي بر روي اكثر بطري        چون مي . شود  مي» ب«اين گزينه به طور خفيف باعث تقويت پاسخ شركت          ): 4(بررسي گزينه   

  .وجود دارد
 

  هاي باريك و پرپيچ و خم  شود رانندگان در جاده باعث مي» علائم رنگي كنار جاده«كند؛ نصب  ل در قسمت ابتدايي عنوان مياستدلا  »4«ـ گزينه 12
هاي باريك و پرپيچ  خم شمال كشور باعث شده آمار تصادفات  شود، اما نصب اين علائم در جاده داشته باشند و نتيجتاً آمار تصادفات كمتر مي» ديد بهتري«

 و علت ديگري  اي هستيم كه دليلي ارايه دهد مبني بر اين كه اين علائم مفيد هستند؛  را پرسيده است؟ دنبال گزينهتناقض رود، سؤال از ما دليل اين بالا
كردند  رانندگي ميچون گفته پس از نصب علائم، بيشتر رانندگاني كه قبلاً روزها . بهترين جواب است) 4(گزينه . باعث ايجاد افزايش تصادفات شده است

آيد و  كنند، طبيعي است ديد در شب خيلي پايين مي ها رانندگي مي اند و شب تصميم خود را عوض كرده.) كردند ها رانندگي نمي ها در آن جاده قبلاً شب(
  .است كه عليرغم وجود نصب علائم، آمار تصادفات بالا رفته است» علت«عملاً به اين 

مـثلاً در ايـن اسـتدلال مـا     (ها اين است كه يك طرف استدلال را قبول كنيم  يك استدلال يكي از روش» تناقض«نيد در توجيه دا طور كه مي    همان: توضيح
  )كنيم مفيد بودن علائم رنگي را قبول مي

  .ي سؤال است ارتباط با خواسته اين موضوع بي: )1(بررسي گزينه 
هاي ساير نقاط كشور سهم بيشتري را بـه    شمال كشور، از لحاظ پيچ و خم و باريكي، نسبت به جاده         هاي  كند، جاده   اين گزينه عنوان مي   ): 2(بررسي گزينه   

مقايـسه  » هـاي شـمال كـشور       جـاده «ارتباط است، چون در استدلال بين قبل و بعد از نصب علائم رنگي در                 اين گزينه نيز كاملاً بي    . دهند  خود اختصاص مي  
  .اند هاي كشور با هم مقايسه نشده لال جادهصورت گرفته است و عملاً در اين استد

  .قبل و بعد از نصب علائم است» تصادفات«چون بحث بر روي تعداد . ي سؤال است ارتباط به خواسته اين گزينه نيز بي): 3(بررسي گزينه 
 

شوند، چون جاي پارك  هاي شهر پاليتيتو مي  آسيب به ساختمانباعث توريستي هاي هاي اگزوز اتوبوس كند؛ آلاينده استدلال عنوان مي  »1«ـ گزينه 13
هايي ايجاد  ها در زمان توقف مجبورند ماشين خود را به حالت روشن نگه دارند و براي همين شهرداري پاركينگ ي نقليه محدود است و اتوبوس براي وسيله

گويد در اكثر  كند، چون مي استدلال را به بهترين شكل تقويت مي) 1(گزينه . دهد ود جاي ميهاي توريستي را در خ كرده است كه حدود يك سوم اتوبوس
هاي شهر و   درصد اوقات در حالت پارك، يا در جستجوي جاي پارك يا در حال چرخ زدن در خيابان75در بيش از (ها در حالت توقف هستند  اوقات اتوبوس

 درصد 75شود، در  بنابراين ايجاد پاركينگ باعث مي) كنند جا مي  درصد اوقات مسافر جابه25 چون در كمتر از يا به صورت روشن در جايي ايستاده هستند،
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هاي شهر اثر  هاي كمتري بر ساختمان و بنابراين آلاينده)! شوند هايي كه در پاركينگ جا مي البته آن تعداد از اتوبوس(ها خاموش باشند  اوقات اتوبوس
  .خواهند گذاشت

  توانـد بـه قـدرت        در ابتـداي ايـن گزينـه نمـي        » برخي«ي    كند، اما به دليل وجود كلمه       اين گزينه به طور خفيفي استدلال را تقويت مي         ):2(ي گزينه   بررس
  .كند در واقع اين گزينه به نوعي متن استدلال را تكرار مي. باشد) 1(گزينه 

  .اردي سؤال ند اين گزينه ارتباطي به خواسته): 3(بررسي گزينه 
  .كند كند، بلكه استدلال را تضعيف هم مي اين گزينه نه تنها استدلال را تقويت نمي): 4(بررسي گزينه 

 

1,شود، حدود يك فرد كه دچار صدمات ناشي از زمين خوردن مي» ي متوسط درمان اورژانس هزينه«كند؛  استدلال عنوان مي  »3«ـ گزينه 14     
13,ي آن توان احتمال زمين خوردن افراد سالمند را كاهش داد ولي هزينه وجود دارد كه با اجراي آن مي» ي درماني برنامه«اما يك . تومان است    
3,چون(كند اين قابل توجيه نيست  باشد، بنابراين اقتصاددان استدلال مي تومان مي   اي هستيم كه استدلال فوق  دنبال گزينه.)  تومان هم بيشتر است

اي باشيم كه  بنابراين بايد دنبال گزينه. داند ي درماني اين طرح را غير قابل توجيه مي برنامه» مبلغ بيشتر «به علتدقت كنيد، اقتصاددان . را تضعيف كند
ي دقيقي نبوده و عملاً مبلغ  چون گفته هزينه درمان صدهزار توماني محاسبه. اين كار را انجام داده است) 3(واضح است گزينه . رنگ كند اين علت را كم

ديگر بيشتر از ) پيشگيري(ي درماني  ي برنامه در واقع هزينه. بيشتر خواهد شد... هايي از قبيل لزوم مصرف دارو و  درمان بعد از آسيب ديدن، به دليل هزينه
  .ورژانس نيستهزينه درمان ا

هـاي درمـان    را بـا هزينـه  ) پيـشگيري (هاي يـك برنامـه درمـاني      چون سؤال هزينه  . كند  اين گزينه به هيچ وجه استدلال را تضعيف نمي        ): 1(بررسي گزينه   
  .و يكساله مقايسه كرده است» چند ماهه«ي زماني  سالمندان مقايسه كرده است و اين در حالي است كه اين گزينه صرفاً كارائي اين برنامه را در دو دوره

  .ارتباط با موضوع است اين گزينه كاملاً بي): 2(بررسي گزينه 
هاي منظم با افـزايش همـراه اسـت و در واقـع      ي ويزيت گويد هزينه كند، چون مي اين گزينه به جاي تضعيف، استدلال را تقويت هم مي): 4(بررسي گزينه   

  .)ي درماني در مقايسه با درمان اورژانس است ي بيشتر برنامه علت، هزينه. (كند علت مخالفت اقتصاددان را تقويت مي
 

كنند، بيشتر از تعداد  را به عنوان جواب انتخاب مي) 2(رو هستيم كه احتمالاً تعداد داوطلباني كه گزينه  با يك سؤال بسيار جالب روبه  »4«ـ گزينه 15
  !!كنند را به عنوان جواب انتخاب مي)) 4(يعني گزينه (نه صحيح افرادي است كه گزي

  :كنيم ابتدا استدلال را بررسي مي
1,هـاي ويـدئوئي     ي فيلم   دهنده  ، مراكز كرايه  1385كند در سال      مريم اظهار مي            گـشايش مركـز كرايـه       : بـه علـت   انـد و ايـن         فـيلم كمتـر كرايـه داده  

تواند وجود داشته باشـد؛ چـون مركـز      مي دليل ديگري هم  : گويد   و داود مي   فروشد  ها را به قيمت ارزاني مي       فيلماست كه علاوه بر كرايه فيلم،       » ويدئو رسانه «
4، فقط1385در سال » ويدئو رسانه«   1,تواند  فيلم فروخته است و عملاً اين موضوع نمي    كند  فيلمي كه كمتر كرايه داده شده را توجيه.  

4تأثير فروش   «، استدلالي كه    استدلال داود را تضعيف كند    كند كه     اي را سؤال مي     دقت كنيد سؤال از ما گزينه        هـاي ويـدئو رسـانه را قبـول       تايي فيلم
4ش اين گويد دليل ديگري غير از فرو       ندارد و مي        كنـد، چـون علـت را پررنـگ           اين اسـتدلال را تـضعيف مـي       ) 4(واضح است گزينه    » . فيلم وجود دارد

4گويد؛ دقيقاً همان    كند و مي    مي   1, فيلم فروخته شده باعث اين افت   هـا را بـه     آناغلـب انـد    فـيلم را خريـده   است، چون افـرادي كـه    تايي شده
كه فروش فيلم ارزان و گشايش مركز ويدئو رسانه را دليـل            ( باشد   تأييد استدلال مريم  تواند دليل محكمي در       اند و اين موضوع مي       خود قرض داده   دوستان

  .باشد  مياستدلال داود تضعيفو همچنين اين گزينه در راستاي .) اين افت دانسته است
  .ي سؤال است ربط به خواسته تواند استدلال داود را تضعيف كند و كاملاً بي وجه نمي اين گزينه به هيچ): 1(گزينه بررسي 

تأكيـد  وجـه     ها نيـست و ايـن گزينـه بـه هـيچ             هاي ويدئو رسانه دليل افت در كرايه دادن فيلم          طور كه گفتيم؛ داود سعي دارد بگويد؛ فروش فيلم          چون همان 
  .)اصلاً مخالفتي با استدلال داود ندارد(ها توسط ويدئو رسانه دليل افت است  ادن فيلمكند كرايه د نمي

بـه ايـن نكتـه توجـه        . دقت اين گزينه را جواب صحيح بداند، اما جالب اين كه اين گزينه صد در صد غلط است                   ممكن است داوطلب كم   ): 2(بررسي گزينه   
هـاي كرايـه داده       در آمار كلي با احتساب تعـداد فـيلم        . ي فيلم لحاظ شده است      در آمار مراكز كرايه دهنده    » هويدئو رسان «هاي فيلم مركز      كنيد كه آمار كرايه   

1) شود  كه شامل مركز ويدئو رسانه هم مي      (شده توسط تمام مراكز            بنابراين اين كه مركز ويدئو رسانه چنـد فـيلم كرايـه            .  كاهش مشاهده شده است
  .تواند مخالفت داود را تضعيف كند  نميداده

تواند استدلال داود را تضعيف كند، براي اين كه حتي اگر ايـن دو مركـز فـيلم كرايـه داده باشـند، بـاز هـم                             وجه نمي   اين گزينه به هيچ   ): 3(بررسي گزينه   
1,در مجمـوع  » 1385ه فيلم در سال مراكز كراي«دانست، چون مريم گفته » به دليل اين دو مركز «ها را     توان كم شدن فيلم     نمي       فـيلم كمتـر كرايـه 

1,اند را نيز حساب كرده و به اين نتيجه رسيده باز هم هايي كه اين دو مركز كرايه داده      دادند، يعني فيلم      حتـي اگـر   .  فيلم كمتر كرايه داده شده اسـت
عامل » ويدئو رسانه «دليل ديگري غير از فروش فيلم توسط        : گويد  چون داود مي  . كند   هم مي  تقويتنيم، اين گزينه استدلال داود را       به اين نكته هم دقت نك     
  .گويد ها بوده است و اين گزينه هم همين را مي افت در كرايه دادن فيلم
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  . دانـد   هـا نمـي     را دليل افت در كرايه دادن فـيلم       »  توسط ويدئو رسانه   فيلم فروش«در حل فوق برداشت ما از استدلال اين است كه داود            : توضيح تكميلي 
4ي  تأثيري به اندازه  » گشايش مركز ويدئو رسانه   «اما در عين حال قبول دارد كه            4 تا دارد و به دليلي ديگر غير از فروش ايـن     كـه آن دليـل   ( تـا

ويدئو «اي است كه داود كلاً دليل ديگري غير از            اما اگر فرض كنيم استدلال به گونه      . اين افت كرايه اتفاق افتاده است     ) دئو رسانه باشد و يا نباشد     مرتبط با وي  
  ار دارد كه دليلي ديگـر  جواب صحيح است، براي اين كه وقتي داود اصر) 4(داند، در اين حالت هم گزينه       ها مي   را علت اصلي افت در كرايه دادن فيلم       » رسانه

. را عامـل اصـلي بدانـد   » ويدئو رسانه«اي باشيم كه  شود، براي تضعيف استدلالش بايد دنبال گزينه     ها مي   باعث افت در كرايه دادن فيلم     » غير از ويدئو رسانه   «
رسد اين گزينه هـم       را عامل اصلي دانسته و به نظر مي        هم ويدئو رسانه  ) 2(از طرفي گزينه    . را عامل اصلي دانسته است    » ويدئو رسانه «) 4(واضح است گزينه    

به اين دليل كـه ممكـن اسـت    . توانيم استدلال داود را تضعيف كنيم  نمي) 2(و براي همين با گزينه      . اما يك مشكل وجود دارد    . استدلال داود را تضعيف كند    
ي فيلم توسط ويدئورسانه در آمار كل مراكز آورده شده اسـت،                ين كه آمار كرايه   داوطلب به اشتباه و بدون توجه به مطالب گفته شده و بدون در نظر گرفتن ا               

6عدد     را از 1 4               اين ميزان فيلم كرايـه داده اسـت و بخـواهيم بگـوييم؛ آقـا داود شـما                  » ويدئو رسانه «، به دست آورد و گمان كند، مركز
4چون ويدئو رسانه! كنيد اشتباه مي    6 تا فيلم فروخته و    وجود ندارد، اما ايـن تـصور كـاملاً    » ويدئو رسانه« تا هم اجاره داده و دليل ديگري غير از

را جمع زده و گفته مراكز كرايـه فـيلم          ) از جمله ويدئو رسانه    (متمام مراكز كرايه فيل   هاي اجاره داده شده       طور كه گفتيم؛ سؤال فيلم      چون همان . اشتباه است 
1, در مجموع1385در سال     6اند، يعني آن  تا كمتر از پارسال فيلم اجاره داده         تايي كه ويدئو رسانه اجاره داده شده هـم حـساب شـده و بـا ايـن

1, شده احتساب گفته    فيلم اجاره داده شده است1384 تا كمتر از سال .  
  :ي داود اتفاق افتاده است، به اول جمله متن دقت كنيد در واقع دو برداشت فوق به دليل جمله: تذكر

  »...تواند داشته باشد  ميدليل ديگري هم «
را قبـول دارد و بـراي آن  » ويدئو رسـانه «كه داود دليل را به اين معني تصور كنند      » دليل ديگري هم  «ممكن است برخي      6  كمبـود كرايـه فـيلم   ( تـا (  

از نظـر داود    » دليل ديگري هم  «شود را مدنظر خود دارد و در مقابل برخي به اين معني تصور كنند كه                  مي» ويدئو رسانه «دليل ديگري كه آن هم مربوط به        
6در كم شدن آن» غير از گشايش مركز ويدئو رسانهدليلي «يعني اين كه    تا نقش دارد .  

ها در مورد اين تست نوشته شده است و بيشتر سعي شده تمرين آموزشي خـوبي بـراي داوطلبـان                      تمام توضيحات فوق به دليل روشن شدن انواع ديدگاه        
  . باشد ر ميواضح است پاسخ به تست بسيار كوتاهت. عزيز باشد

  

 

  :ي طراح دو استنباط براي اين تست وجود دارد رسد اين سؤال ايراد ترجمه داردو با اين ترجمه به نظر مي  »2«ـ گزينه 16
شابه شكل نمايشي يونان است، اما آنچـه  هاي انگليسي دوره رنسانس م توانيم از متن استنباط كنيم كه مورخين ادبيات قبول دارند نمايشنامه            مي: حالت اول 

ي اليزابت، امر تاريخي نامتعارف و نوعي بازگشت جادويي شكل نمايشي يونان باستان               نويسان دوره   دستاوردهاي ناگهاني نمايشنامه  : قبول ندارند، اين است كه    
  . ان باستان وجود دارد، اما اين شباهت ناگهاني رخ نداده استها شباهت با شكل نمايشي يون آن يعني از نظر. براي موضوعات انگليسي معاصر بوده است

چون در متن چيزي در مورد تغيير نظر        . را مغاير با متن دانست    ) 3(توان گزينه     مغايرتي با متن ندارند و مي     ) 2(و  ) 1(هاي    اگر اين استنباط را بپذيريم گزينه     
  .گفته نشده است» نسپيشينيان نمايشنامه انگليسي دوره رنسا«مورخين در مورد 

هاي سنتي ارايه شده را قبول نداشته باشند، يعنـي بـه نـوعي شـبيه                   يك استنباط ديگر هم وجود دارد و آن اين كه مورخين ادبيات كلاً تحليل              :حالت دوم 
شود و البته متأسـفانه ايـراد گزينـه            متن مي  مغاير با ) 2(در اين صورت گزينه     . هاي يوناني را هم قبول نداشته باشند        هاي انگليسي به نمايش     بودن نمايشنامه 

ي مـتن و      باشـد امـا پـس از اصـلاح ترجمـه          )  2(دهم نظر طراح گزينه       شخصاً احتمال مي  ! هم هنوز مغاير متن است    ) 3(نيز هنوز باقيست، يعني گزينه      ) 3(
  :به شكل زير) 3(اصلاح گزينه 

  ».اي داشته است گليسي دروه رنسانس، تغيير قابل ملاحظههاي ان  نمايشنامهدر موردنظر مورخين نسبت به پيشينيان «
  .را مغاير با متن دانست) 2(شد گزينه  مي

 

ي اين كتاب فردي است  اهميت دهند، چون نويسنده» الف«كند خوانندگان كتاب نبايد به مطالب كتاب جديد آقاي  نويسنده نامه ادعا مي  »1«ـ گزينه 17
منشأ و پايه نويسنده كتاب ( اگر منشأ و پايه يك ادعا ؛كند ي نامه فكر مي در واقع نويسنده.  داراي صلاحيت براي عنوان كردن چنين مطالبي نيستكه

  . استجواب) 1(بنابراين گزينه ) شود ادعاي نويسنده رد مي(رود ، مطالب كتاب او هم زير سؤال ميير سؤال ببرد ز)مطالب ادعايي در كتابش است
  . وجه استدلال چنين فرضي ندارد به هيچ ):2(بررسي گزينه 
هـاي مـديريتي رده بـالا     ي مـسؤليت  تواند دربـاره  كند؛ فردي كه حتي كوچكترين مسؤليت واقعي نداشته، نمي ي نامه اظهار مي نويسنده): 3(بررسي گزينه   

. و به وضوح هر كلمه را در جاي خودش به كار برده است      .  معني استفاده كرده باشد    در دو » مسؤليت«ي    طور نيست كه از كلمه      صحبت كند و به نظر من اين      
عنوان كند كـه در دو معنـي   » مسؤليت«ي  وجه اين طور نبوده كه صرفاً يك كلمه    ي مديريتي رده بالا استفاده شده و به هيچ          چون بعد از مسؤليت اول، كلمه     

  .ا با هم مشابه استه از آن استفاده كرده باشد و در واقع معني آن
  .وجه چنين ايرادي در متن سؤال وجود ندارد به هيچ): 4(بررسي گزينه 
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شركتي سينمايي با فروش هر حلقه فيلم به «: ي استدلال به اين شكل است خلاصه. رو هستيم روبه» مفروض پنهان«با يك سؤال   »4«ـ گزينه 18
25قيمت  1 تومان، مبلغ  نسخه يك ميليونگويد؛ به دليل كپي غير قانوني اين فيلم حدود  در ادامه استدلال مي» .كند  تومان در هر حلقه سود مي 

5ها به قيمت از اين فيلم  ضرر داشته . ( تومان براي شركت ضرر داشته استيك ميلياردحداقل گيرد اين موضوع   تومان فروش رفته است و نتيجه مي
  .)است يعني يك ميليارد تومان از سود بالقوه شركت كاسته شده است

ه بود، هاي غيرقانوني فروخته نشد در صورتي كه فيلم) آن يك ميليون نفر(اند  هاي غيرقانوني را خريده در واقع نويسنده فرض كرده تمام افرادي كه اين فيلم
25كردند و با خريد هر حلقه فيلم رفتند و از خود شركت فيلم را تهيه مي سراغ شركت مي   1كه سود هر حلقه( تومان  شدند  باعث مي)  تومان است

  .سؤال اشاره كرده است» نهانفرض پ«عيناً به ) 4(واضح است گزينه . شركت يك ميليارد تومان درآمد كسب كند
هر چند به پاسخ اين سؤال ربطي ندارد، اما اين فرض كاملاً متزلزل است، چرا كه به احتمال زياد خيلي از آن يك ميليون نفر كه هر حلقه فيلم را بـه                                : تذكر
5قيمت    25شدند براي هر فيلم     اند، حاضر نمي     تومان خريده        اگـر قـرار بـود طـراح همـين سـؤال را بـه عنـوان يـك سـؤال                      ! تومـان پرداخـت كننـد  

  .ي مناسبي بر طراحي يك گزينه صحيح در نظر گرفته شود ايدهتوانست  مطرح كند اين موضوع مي» تضعيف استدلال«
استفاده » ها  سازي مفهموم گزينه    معكوس«توان از روش      پنهان همواره مي  پاسخ به سؤال در اين قسمت تمام شده است، اما از آنجايي كه در سؤالات مفروض                 

  :شود ها را با استفاده از اين روش نيز ارايه مي و غلط بودن ساير گزينه) 4(كرد، دليل درست بودن گزينه 
  . از بين برود، جواب صحيح است»اعتبار استدلال«كنيم هر كدام باعث شده  ها را معكوس مي  شده؛ در اين روش مفهوم گزينه بارها گفته

  :عكس مفهوم اين گزينه به شكل زير است): 1(بررسي گزينه 
5قيمت ويدئوهاي غير قانوني، همواره كمتر از«  باشد  تومان در هر حلقه مي.«  

هاي غيـر   فيلم«چرا كه بحث بر سر اين نيست كه آن يك ميليون نفر . شود گيري آن هيچ خللي وارد نمي      كنيد با اين شرايط به استدلال و نتيجه         ملاحظه مي 
5. (اند  را چند خريده  » قانوني  ،4   3 يا      فر از شركت فيلم    هاي غيرقانوني نبود، تمام آن يك ميليون ن         بحث بر سر اين است كه اگر فيلم       ...)  تومان يا

  .خريدند را با قيمت واقعي مي
ابتدا مفهوم اين گزينـه را      » دام«قبل از توضيح اين     : اندازد  دقت را به اشتباه مي      كه دانشجويان بي  . اين گزينه يك دام بسيار زيركانه دارد      ): 2(بررسي گزينه   
  :كنيم هم عكس مي

25ا همواره با قيمت زير رتوليدشان قطع شده استهايي كه  شركت سينمايي، فيلم«  فروشد  تومان مي.«  
شـد، آن وقـت ايـن گزينـه هـم            استفاده مـي   هاي ويديويي   فيلمهايي كه توليدشان قطع شده است، فقط از عبارت            دقت كنيد اگر در اين گزينه به جاي فيلم        

 ايراد گرفـت كـه اگـر قـرار           شد به نويسنده    چون مي . گيري استدلال صحيح نبود     نتيجهچرا كه در آن صورت ديگر       . توانست كانديداي جواب صحيح گردد      مي
25زير) شوند  كه كپي غير قانوني مي    (هاي ويديويي حال حاضر       است فيلم              گيـري شـده كـه شـركت           تومان به فروش بروند، چگونـه در اسـتدلال نتيجـه

1مد كسب كند؟ چون شركت در هر حلقه فيلم        توانست يك ميليارد تومان در آ       مي     كند و اگر قرار باشـد مـثلاً شـركت هـر حلقـه فـيلم                   تومان سود مي
2را      5 تومان بفروشد، ديگر ضرر بايد حدود  هـايي كـه توليدشـان     فيلم«يراد اين گزينه دور نشويم اما از بحث اصلي و ا. شد  ميليون تومان عنوان مي

توانند در اين استدلال مورد بررسي قرار بگيرند، چون شركت احتمالاً فروشي نداشته كه توليد را قطع كرده است و در واقع فيلمي كـه                           نمي» قطع شده است  
  شـود    گيـرد و بـه طـور غيـر قـانوني كپـي نمـي                اده قـرار نمـي    شـكن مـورد سـوء اسـتف         شـود، هيچگـاه توسـط افـراد قـانون           توسط خود شركت توليـد نمـي      

فروشـد   ها حلقه فيلم ويدئويي را مستقيماً به مشتريان خود مي شركت ميليون: ضمن اين كه در متن سؤال گفته شده!) خرد ها را نمي چون احتمالاً كسي آن (
  .)گيرند هايي كه توليدشان قطع شده در اين دسته قرار نمي قطعاً فيلم(

  :عكس مفهوم اين گزينه به شكل زير است): 3(بررسي گزينه 
  »پذير است هاي اصلي امكان ها از فيلم هاي غير قانوني كپي شده خيلي كيفيت بالايي ندارند و تشخيص آن فيلم«

شخيص كپي از اصل امكان دارد يا نـه؟  اصلاً بحث بر سر اين موضوع نيست كه ت. شود واضح است با برقراري چنين شرايطي، هيچ خللي به استدلال وارد نمي        
  .تواند اعتبار استدلال را زير سؤال ببرد ها غير قانوني هستند نمي فهميدن اين كه كدام فيلم

هاي ويديويي غير قانوني فروخته نـشده بـود، امكـان نداشـت يـك ميليـون نـسخه از                      اگر فيلم «: كنيم  ابتدا مفهوم گزينه را معكوس مي     ): 4(بررسي گزينه   
25هاي شركت سينمايي با قيمت لمفي  25بسيار كمتر از يك ميليون نسخه با قيمت. ( تومان فروخته شود  رفت  تومان فروش مي(.«  

  .كند ه بگيرد، شركت يك ميليارد تومان سود ميتوانست نتيج شود و نويسنده ديگر نمي گيري استدلال غلط مي كنيد اگر چنين شرايطي باشد، نتيجه ملاحظه مي
 

كنيم و بعد ببينيم در شرايط جديد، كدام  ها را معكوس روش قابل اعتمادتر اين است كه گزينه» مفروض پنهان«ايم در سؤالات  بارها گفته  »3«ـ گزينه 19
  :توجه كنيد) 3(به معكوس گزينه . رود  از بين مي»اعتبار استدلال«گزينه است كه اگر برقرار باشد، 

 خبُ اگر قرار باشد، نتـايج ايـن تحقيقـات         »نيستندها تنظيم شده است، درست        هاي آموزشي استاندارد شده بر مبناي آن        نتايج تحقيقات آموزشي كه برنامه    «
هاي آموزشـي درسـت       ي تحقيقات تئوري    كاري اشتباه است، چون نتيجه     توانست نتيجه بگيرد تبديل تئوري به اصول عملي         درست نباشد، ديگر نويسنده نمي    

هاي آموزشي عملي كـاري   شد، تبديل نتايج تحقيقات آموزشي به برنامه گيري مي بنابراين نبايد نتيجه. اند آموزان كمتر ياد گرفته نبوده و به همين دليل دانش     
  .)هاي آموزش عملي كاري اشتباه است ايج تحقيقات آموزشي به برنامهشد، تبديل نت گيري مي بنابراين نبايد نتيجه. اشتباه است

در ايـن حالـت بـه       » هاي استاندارد شده، متفاوت نيستند      معلمين در توانايي تدريس بر اساس برنامه      «: به معكوس اين گزينه توجه كنيد     ): 1(بررسي گزينه   
  . هاي معلمين صحبتي به ميان نيامده است دلال، در مورد تفاوتچون كلاً در است. شود اي وارد نمي هيچ خدشه» اعتبار استدلال«



  
 دكتري يكمدرسان شريف رتبه   37  استعداد تحصيلي

ملاحظـه كنيـد    » هاي آموزشي كنند    هاي تحقيقاتي خود را تبديل به برنامه        خود محققين نبايد يافته   «: به معكوس اين گزينه دقت كنيد     ): 2(بررسي گزينه   
  .باشد توان گفت اين گزينه در راستاي متن هم مي ي ميكند و اتفاقاً به نوع اين گزاره نيز هيچ خللي به استدلال وارد نمي

  »هستندكنند، مؤثر  هاي آموزشي را عملي مي هايي كه معلمين برنامه شيوه«: به معكوس اين گزينه توجه كنيد): 4(بررسي گزينه 
بوده است كه بـا     » صحيح«و يا   » درست«ي     كلمه احتمالاً» مؤثر«ي    زنم به جاي كلمه     دقتي كرده و حدس مي      ي اين گزينه كمي بي      به نظرم طراح در ترجمه    

وقتـي نتـايج تحقيقـات    . ماند كه بخواهيم با نويسنده مخالفت كنـيم  اي باقي نمي چون ديگر هيچ بهانه. كند اين شرايط اتفاقاً اين گزاره استدلال را تقويت مي 
  .نيم نتيجه بگيريم، تبديل تئوري به اصول علمي كاري اشتباه استتوا ها را درست اجرا كرده باشند، پس مي آموزشي درست باشد و معلمين هم آن

  :هاي صحيح منظور كنيم توانستيم اين گزينه را نيز به عنوان يكي از پاسخ اگر اين گزينه به شكل زير بود، مي: توضيح اضافي
  .هستندكنند، درست  هاي آموزشي را عملي مي هايي كه معلمين برنامه شيوه) 4

  :شد رت معكوس منطقي آن به شكل زير ميچون در آن صو
خوب در صورت صحيح بودن معكوس اين گزينـه، آن وقـت اعتبـار اسـتدلال     » نيستندكنند، درست  هاي آموزشي را عملي مي هايي كه معلمين برنامه   شيوه«

هـاي اجـراي      چون مشكل از سـوي شـيوه      (باه است   توانست نتيجه بگيرد تبديل تئوري به اصول عملي كاري اشت           شود، چون ديگر نويسنده نمي      دار مي   خدشه
  .شد فرض پنهان محسوب مي) 3(هم مانند گزينه ) 4(را به اين شكل جديد داده شود، گزينه ) 4(در واقع اگر گزينه !) معلمان است

 

 ارايه درس لاتين در علترا »  خود را تقويت كنندزبان انگليسيهاي  تخواهند مهار آموزاني كه مي مزاياي درس لاتين براي دانش«متن   »1«ـ گزينه 20
واضح . رنگ كنيم چون سؤال از نوع تضعيف است، بنابراين بايد اين علت را كم. داند مي) ي بالاي مدرسين با وجود استقبال كم و هزينه(هاي شهر  دبيرستان

 خود را زبان انگليسيهاي  خواهند مهارت آموزاني كه مي  دانشحتماً لازم نيستده است و گفته اين كار را به بهترين شكل ممكن انجام دا) 1(است گزينه 
  .ها را بخوانند و به همان اندازه هم سود ببرند توانند ديگر زبان ها مي تقويت كنند، درس لاتين بخوانند و آن

  . برند آموزان از خواندن درس لاتين سود مي ا كه متن گفته دانشچر.  اين گزينه در راستاي تضعيف علت اين استدلال نيست):2(بررسي گزينه 
هاي زبان انگليسي ضرر را تقويت كرده و در نتيجه در درس              رود اگر فردي درس لاتين را بگذراند، بتواند مهارت          مطابق با متن انتظار مي    ): 3(بررسي گزينه   

. رس لاتين، يا موفقيت در اين درس، دليل لازم براي موفقيت در درس زبان انگليـسي اسـت                 در متن ادعا نشده، شركت در د      . زبان انگليسي موفق عمل كنند    
اگر در مـتن گفتـه شـده    . در متن تكويني گفته شده شركت در درس لاتين، يا موفقيت در اين درس، دليل كافي براي موفقيت در درس زبان انگليسي است  

. توانستيم از موفقيت در درس زبان انگليسي، موفقيت در درس لاتين را نتيجه بگيـريم             در آن صورت مي   بود اين مسئله هم دليل لازم و هم دليل كافي است            
  .كرد ، با متن مغايرت داشت و آن را تضعيف مي2ي  تنها در آن صورت گزينه

كند و موفقيـت در درس لاتـين          تر مي   نگرا پرر » علت«چون  . شود  هم مي » تقويت استدلال «اين گزينه به جاي تضعيف استدلال، باعث        ): 4(بررسي گزينه   
  .داند مي) از جمله زبان انگليسي(را علت موفقيت در ديگر دروس 

 

  الات تحليليسؤ: بخش سوم
  :از نقاط زير قرار دارد در يكي Eشود كه هاي مختلف مسأله توجه كنيد كه از شرط دوم مسأله نتيجه مي قبل از حل قسمت

 

 
  يا

  
  

خواهد بود و مكان آن به طور قطع مشخص ) 3(يا ) 1( در يكي از نقاط F با يكديگر در تماس باشند، كتابF وE، اگر)الف(در حالت   »1«ـ گزينه 21
) 6( در مكان Dخواهد بود و) 4( در مكان A با يكديگر در تماس هستند پسF وAباشد، در اين صورت چون) 1( در مكان Fمكني فرض مي. نيست

 به D وA وE كتاب يعني3توانند باشند، پس فقط جاي   ميC ياBهر كدام از) 5(يا ) 3(و در مكان )  در تماس باشدA نبايد باDزيرا(خواهد بود 
  .شود طور قطع مشخص مي

) 3(يـا   ) 1( در مكـان     C باشد، پـس    فقط با دو كتاب بايد در تماس       Cچون كتاب . خواهد بود ) 4( در مكان    F در تماس باشند،   F و E، اگر )ب(در حالت   
 فقـط در    Dبباشد، و بنابراين كتـا      مي) 3(يا  ) 2(يا  ) 1(نخواهد بود و در مكان      ) 6( در مكان    A بايد در تماس باشند پس     A و Fخواهد بود و چون كتاب    

   .انـد و جـاي بقيـه بـه طـور دقيـق مـشخص نيـست          به طور دقيق مشخص اسـت كـه در كجـا واقـع شـده             D و F و E كتاب 3پس  . خواهد بود ) 6(مكان  
  . به طور قطع مشخص استD، پس فقط مكان كتاب)ب(افتد يا حالت  تفاق ميا) الف(چون مشخص نيست حالت 

  

 

  :رسيم زير مي باشد به دو شكل D وA بينE، اگر)الف(در حالت   »3«ـ گزينه 22
  
  
  

 )الف(حالت  )ب(حالت
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  .كنيم  را به دست آورده دو برابر مي(I) حالت متقارن دارند، تعداد حالات ممكن براي پر كردن ساير جاها در شكل (II) و(I)چون شكل
 و در   C،)5( فقط با دو كتاب بايد در تماس باشد پس در مكان             C، و چون  ) بايد در تماس باشند    F و Aزيرا(گيرد     قرار مي  F،)4(، در مكان    (I)در شكل 

توانـد    ميE، به دو صورت مختلف)الف(شود يعني در مجموع در حالت      ها فقط به يك صورت مشخص مي        گيرد يعني جاي بقيه كتاب       قرار مي  B،)6(مكان  
  . قرار بگيردD وAبين

   Dو) 4( در مكان A باشد، بايدD وA بينE، اگر)ب(در حالت 
  )شكل روبرو. ( باشد در تماسF بايد باAباشد، زيرا) 6(در مكان 

  
  

  

) 3(يـا  ) 2(توانند در مكان   هر كدام ميF و Bباشد،) 1( در مكان    Cخواهد بود، اگر  ) 3(يا  ) 1( در مكان    C فقط با دو كتاب در تماس است، پس        Cچون
باشند يعني بـاز هـم      ) 2(يا  ) 1(توانند در مكان       مي F و Bباشد) 3( در مكان    Cتواند صورت بگيريد به همين ترتيب اگر        باشند، يعني دو حالت مختلف مي     

  . دهد  حالت مختلف رخ مي4در مجموع دو حالت مختلف پس 
  . باشدD وA بينE حالت مختلف ممكن است6در مجموع در ) ب(و ) الف(پس در دو حالت 

  

 

  تماس نداشته باشند، لازم استF وB،D با يكديگر تماس نداشته باشند، زيرا براي اين كهF وB،Dهاي كتابامكان ندارد، ) ب(در حالت   »3«ـ گزينه 23
B،DوF6(و ) 3(، )1(هاي  در مكان (باشند و در اين صورت جايي براي كتابCماند   باقي نمي)توجه كنيد كه كتابCدبايد با دو كتاب تماس داشته باش.(  

و ) 3(،  )1(هـاي      در مكـان   F و B،D در تماس نباشند، لازم اسـت      F و B،Dبراي اين كه  ،  )الف(در حالت   
 Cقرار بگيرنـد جـايي بـراي كتـاب        ) 5(،  )3(،  )1(هاي     در مكان  F و B  ،Dاگر. باشند) 6(و  ) 3(،  )1(يا  ) 5(

 Aو چـون . گيرنـد  قرار مي) 6(و ) 3(، )1(هاي   در مكان F و B،Dپس. ماند پس اين حالت امكان ندارد       نمي
 در  Aو) 5( در مكـان     Cخواهد بـود و   ) 6( در مكان    D، پس )شرط اول مسأله  ( با يكديگر تماس ندارند      Dو

  .هستند) 3(يا ) 1( در مكان F وB، ولي معلوم نيست)4(مكان 
  

 

) 6( را در مكان Aو) 5( را در مكان Fقرار دهيم، و) 4( را در مكان D، اگر)الف(در حالت    »2«ـ گزينه 24
 كتاب 4 با Dد ورسيم كه تمام شروط مسأله را دار به شكل زير مي) 2( را در مكان C، )1( را در مكان Bو

  .در تماس است
  

 

 با يكديگر F وB، و كتابF وA با يكديگر احكام و اطلاعات مسأله را نقض نكنند، لازم است كتابB وAجايي براي اين كه جابه  »4«ـ گزينه 25
  . تماس نداشته باشندD با كتابB وAتماس داشته باشند و دو كتاب

  شود،  فقط در دو حالت زير اين شرايط برقرار مي) الف(در حالت 
  
  
  

باشـد را بـه دسـت     ) 1(  در مكـان      Cتعداد حالاتي را كـه    . باشد) 3(يا  ) 1(تواند در مكان       فقط با دو كتاب در تماس است مي        C، چون كتاب  )ب(در حالت   
  :شود در شش حالت زير شرايط برقرار مي. كنيم ل را دو برابر ميآوريم و سپس حاص مي
  
  
  
  

  .شود  حالت شرايط برقرار مي12، در مجموع در )ب(يعني در حالت 
  . عوض كردB را باAكند ممكن است بتوان جاي  حالت كه در شرايط مسأله نيز صدق مي14پس در كل در 

  

 

  :نويسيم ، مسأله را در زير مي)هاي شرط(نتايج حاصل از اطلاعات ابتدا 
رود پس سـتون سـمت چـپ جـدول      در كلمات چهار حرفي به كار نمي» م«شود و حرف       در جدول، در كلمات سه يا چهار حرف ظاهر مي          »مار«چون كلمه   

توانـد در     در سـه حالـت زيـر مـي        » ادب«كلمه  . شود  در كلمات دو يا چهار حرفي ظاهر نمي       » م«است زيرا   » م«طر اول نيز    و حرف دوم س   . است» مار«كلمه  
  . جدول ظاهر شود

 

 )III(شكل 

A E D

E

B

A C D

F

FB

 يا

 يا

E

B

D F A

C

E

A

F C D

B

BA  يا

 يا

E
A

E D

BA  يا
B

يا
C

B
E DBA  يا

A

يا

C

F

E DAB

C

Fيا 

BA  يا



  
 دكتري يكمدرسان شريف رتبه   39  استعداد تحصيلي

 
 
 

  
  
  
  

  

  )الف(حالت        )ب(حالت         )ج(حالت 
هر كدام يك مرتبـه و      » ر«و  » د«،  »ب«ز حروف   ضمناً توجه كنيد كه ا    . دهد  هرگز رخ نمي  ) ب(اي نيست، پس حالت        كلمه  اولين حرف هيچ  » د«چون حرف   

  . توانند ظاهر شوند مي) ج(يا ) الف(دو مرتبه در جدول » ل«حرف 

باشد، چون در غير اين صورت در ستون راست بايد » ب«باشد، حرف ديگر بايد » ر«، اگر يكي از حروف كلمه دو حرف )الف(در حالت   »1«ـ گزينه 26
  .د كه با شرط سوم مسأله تناقض داردقرار بگيرن» ل«و » ب«حروف 

هـم  ) 5(يا  ) 4(، اگر در جاي     )شرط آخر (قرار بگيرد   ) 3(تواند در جاي      نمي» ب«باشد، حرف   » ب«طور است يعني حرف ديگر بايد         نيز همين » ب«در حالت   
  .تناقض دارد) 3(خواهد بود و با شرط » ل«بگيرد حرف ديگر در اين سطر قرار 

  

 

  .صحيح است) 2(واضح است كه گزينه . كنند با توجه به دو شكل زير كه در شرايط مسأله صدق مي  »2«ـ گزينه 27
 

  
  
  
  

  

  !اي پنج حرفي نوشته است ، طراح كلمه)2(در گزينه : توضيح
  

 

  . جدول ظاهر شوددر » راد«ممكن است كلمه » ج«فقط در حالت   »4«ـ گزينه 28
  .رسيم و در اين حال به شكل روبرو مي

با توجه به اطلاع سـوم      . دو بار بايد ظاهر شود    » ل«هر كدام يكبار، و حرف      » د«،  »ب«مانده جدول، حروف      هاي باقي   در خانه 
و » ب«شد و   تواند اولين حرف با     نمي» د«با هم ظاهر شوند چون حرف       » ل«با هم و دو حرف      » د«و  » ب«مسأله لازم است    

و » لـل «، »رادب«، »مـار «و بنـابراين كلمـات    . در بالاي جدول خواهـد بـود      » ل«شوند پس دو حروف       با هم ظاهر نمي   » ل«
  .)شود به طور قطع مشخص نمي» د«و » ب«توجه كنيد كه جاي حرف . (در جدول وجود خواهند داشت» لمم«

  

 

  .توانند به صورت تكراري ظاهر شوند مي» ل«و » م«واضح است كه فقط حروف » ج«و » الف«به حالت با توجه   »2«ـ گزينه 29
  

 

  :رسيم به جدول روبرو مي» الف«در حالت   »1«ـ گزينه 30
بتواننـد در سـتون     » ل«قرار بگيرد تا دو حـرف       » ب«بايد  ) 1(در اين صورت در مكان      

اي نيـست، پـس در        اولين حرف هيچ كلمـه    » د«و چون حرف    .  شوند سمت راست واقع  
مانده در دو حالـت در        باقي» د«و  » ل«و د و حرف     . گيرد  قرار مي » ل«حرف  ) 3(مكان  
  .گيرند قرار مي) 5(و ) 4(مكان 

  :رسيم به جدول روبرو مي» ج«در حالت 
نيـز  » ب«رف  و ح ـ ) شـرط دو مـسأله    (توانـد قـرار بگيـرد         نمي» د«حرف  ) 3(در مكان   

گيرد، ولي ايـن      قرار مي » ل«حرف  ) 3(پس در مكان    ) شرط آخر مسأله  (تاند باشد     نمي
در » ر«امكـان نـدارد حـرف       ) ج(نيز با شرط سوم مسأله تنـاقض دارد پـس در حالـت              

  .شود كلمات سه حرفي ظاهر مي
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  حل مسئله: بخش چهارم
هاي اول با سوم و  ضرب در ربع شود و بايد اين حاصل مي» داخل دايره بزرگ«ضربدر عدد » ي كوچك داخل دايره«ع دايره، عدد در هر رب  »4«ـ گزينه 31

  :ضرب زير توجه كنيد همچنين دوم با چهارم برابر باشد، براي درك بهتر به حاصل

  3 12 4 9  
?  9 18 6  

?


    
9 18 9 3 276  

 

  :كنيم ابتدا شكل را رسم مي  »3«ـ گزينه 32
 چون سـؤال صـحبت از       !دهد   شده را نشان نمي    مشخصهاي     مساحت قسمت  مقدار ، اعداد روي شكل   ؛دقت كنيد 

هـا     جمـع آن   اگر قرار بود اعداد روي شكل، مساحت نواحي را نشان دهد، حاصل            (. كرده است  ها   مساحت  نسبت
  !)شد  مي28بايد برابر با 

  :دانيم برابر مقدار زير است  است كه ميOBي سؤال مقدار دقت كنيد، خواسته

OB BM OM 2 2  
  :داريم» تقسيم به نسبت«دست آوريم، با استفاده از  را بر حسب ضلع مربع به BM وOMپس لازم است؛ مقادير

 
3 BM)طول ضلع مربع (288 


3

3 5  

 
3 OM)طول ضلع مربع (2812 


3

3 9  

OB ( ) ( ) [( ) ( ) ] [( ) ( ) ]           2 2 2 2 2 2 23 3 3 3 1 1 1 128 28 28 4 7 3 2 7 38 12 8 12 8 12 64 144  

( ) / cm mm         
1 1 1 6 7 1 1 3 7 13 3 7 1 916 7 13 2 4 2416 4 9 4 4 9 2 36 2 6 4   

 

    »1«ـ گزينه 33
  :آيد به شكل زير به دست مي» تقسيم نسبت«ي   بناميم، تعداد مردان و زنان اين اداره با توجه به رابطهxاگر تعداد كل كارمندان اين اداره را: روش اول

( )x x 

2 2

1 2 ) تعداد مردان    و      3 )x x 

1 1

1 2    تعداد زنان3
  براي اين منظور ابتـدا بايـد تعـداد كارمنـدان غيـر رسـمي و همچنـين تعـداد كارمنـدان مـرد                        . است» تعداد كارمندان زن غير رسمي    «ي سؤال،     اما خواسته 

  :غير رسمي تعيين شود

( x) x 

6 2 12

5 6 3 ) تعداد مردان غير رسمي     ،     33 )x x 

3 3

3 5   تعداد كارمندان غير رسمي8

x x ( )x x x
  

    
 

3 12 33 3 8 12 3 1
8 33 33 8 33 8   تعداد زنان غير رسمي=  تعداد كارمندان غير رسمي –تعداد مردان غير رسمي 88

عدد فوق را با ضرب عبارت در
8 3
3 xاين كار براي ايجاد: (توان به شكل زير نوشت  مي8

3
  .)، يعني تعداد كارمندان غير رسمي انجام شده است8

3)تعداد كارمندان غير رسمي(
1  

))تعداد كارمندان غير رسمي( x) ( x)   


8 1 3 1 3 1
3 88 8 3 11 8    تعداد كارمندان غير رسمي33

  . درصدِ كارمندان غير رسمي است3پس تعداد زنان، 
كـه كـوچكترين     (264 باشد، مثلاً عدد     11 و   8،  3ده شده در جدول، واضح است؛ تعداد كل كارمندان بايد مضرب اعداد             هاي دا   با توجه به نسبت   : روش دوم 

  . نفر زن خواهند بود88 نفر مرد و 176مضرب مشترك اين سه عدد است از اين تعداد 
  :آيد غير رسمي به شكل زير به دست مي است، لذا تعداد كل كارمندان 3 به 5چون تعداد كارمندان رسمي به غير رسمي به نسبت 

)نفر(    

3 3264 264 995 3   تعداد كارمندان غير رسمي8

1218

?9
4 6

9 3

D

M
A B

35

15 9
O

N

CD



  
 دكتري يكمدرسان شريف رتبه   41  استعداد تحصيلي

  :از طرفي تعداد كل مردان غير رسمي به شكل زير است  

6 176 965    تعداد كل مردان غير رسمي6

واضح است تعداد كارمندان زن غير رسمي برابر        99 96 3 است، پـس   99 نفر است كه چون تعداد كل كارمندان غير رسمي برابر با             3
 كارمنـدان غيـر     99

  . درصد3رسمي، زن هستند، يعني چيزي حدود 
 

   را به شكل زير در نظر بگيريد؛  درخت12ابتدا   »3«ـ گزينه 34
 

  
  

  

3 درخت،12 علامت خورده است، بنابراين دردو درخت، 3 درخت، بر روي 12كنيد در  ملاحظه مي اند  درخت داريم كه دو علامت خورده.  
  :ها به شكل زير است تاين حال. ها علامت زده باشند هايي باشيم كه فقط دو نفر روي درخت براي پاسخ به سؤال بايد دنبال حالت: تحليل ديگر

  .فقط نفر اول و نفر دوم روي آن علامت زده باشند )1
 .فقط نفر اول و نفر سوم روي آن علامت زده باشند )2

 .فقط نفر دوم و نفر سوم روي آن علامت زده باشند )3

  : فقط نفر اول و دوم بر روي آن علامت زده باشند: حالت اول
 4 نباشند يعنـي طـوري باشـد كـه اعـداد مـضرب       12 باشند، ولي مضرب 6 يا به عبارت ديگر مضرب    3 و   2اين حالت يعني دنبال اعدادي باشيم كه مضرب         

.) ي سؤال مهم نيست شود كه خواسته اند، علامت بزند، سه علامت مي      چون در اين حالت اگر نفر سوم بر روي درختاني كه نفر اول و دوم علامت زده                (نباشند  
  . درخت با اين شرط داريم1 نيستند، پس تا اينجا12 هستند، ولي مضرب 6 عدد داريم كه مضرب 1 فقط12 تا1دانيم در بين اعداد  مي

  .فقط نفر اول و سوم بر روي آن علامت زده باشند: حالت دوم
12  ،3 تا 1از بين اعداد           3يعني بر روي  .  هستند 4 عدد داريم كه مضرب       را نفر اول و     ها  اين علامت كه يكي از    .  درخت مطمئناً دو علامت خورده است 

3 اما از بين اين.ديگري را نفر سوم زده است  ،1 عدد1 هم هستند، يعني3 كه مضرب  عدد هستند     درخت داريم كه نفـر دوم هـم بـر روي آن علامـت 
  . ت روي آن خورده است درخت داريم كه فقط دو علام2پس در اين حالت.)  علامت داريم3 درخت 1يعني بر روي! (زده است

  :فقط نفر دوم  وسوم بر روي آن علامت زده باشند: حالت سوم
 2 و   3يعني همان اعدادي كـه مـضرب        . ي حالت دوم است     واضح است اين حالت زير شاخه     .  هستند 4 و   3در اين حالت بايد دنبال اعدادي باشيم كه مضرب          

  .برخي از درختان حالت دوم هستند كه دو علامت دارنددر واقع . هستند، بنابراين لازم به بررسي مجدد نيست
3جمع درختان حالت اول و دوم برابر: نتيجه 3باشد، يعني  مي ها زده شده است  درخت داريم كه فقط دو علامت روي آن.  

 

  :اند باشد كه فكر كنم اكثر داوطلبان در روز آزمون به آن پاسخ صحيح داده ل واقعاً بسيار ساده مياين سؤا  »1«ـ گزينه 35
  . است542توان ساخت، عدد   مي5 و 4، 2، 1بزرگترين عدد زوجي كه با ارقام : مقدار ستون الف
5توان ساخت، عدد  مي7 و  ،5 ، 6كوچكترين عدد فرد سه رقمي كه با ارقام: مقدار ستون ب 7است .  

  .جواب صحيح است) 1( گزينه ،بزرگتر است» ب«از مقدار ستون » الف«چون مقدار ستون 
 

6يك دقيقه  »2«ـ گزينه 36  2 بار هر دو چراغ بالا و پايين روشن شوند، ثانيه يك3 ثانيه است كه اگر قرار باشد، هر دفعه در يك دقيقه وجود دارد كه 
شود و قرار است اگر سه چراغ با هم روشن بودند، سه چراغ خاموش شوند، اين   ثانيه چراغ وسط روشن مي4 در هر اما دقت كنيد؛. دو چراغ روشن هستند

براي اين منظور . شود  دفعه كه دو چراغ روشن بودند، چند باري بايد كم شود كه اين چند بار دفعاتي هستند، كه چراغ وسط هم روشن مي2يعني از آن
هاي كه مضرب عدد ثانيه 3 4 6 و48، 36، 24، 12هاي   لامپ خاموش هستند، يعني ثانيه3 هستند، لحظاتي هستند كه هر 12 توان   در واقع مي

  .را معلوم كرديم» ب«تا اينجا مقدار ستون . بار وجود دارد كه دو چراغ با هم روشن هستند 15نتيجه گرفت 
6نيز به راحتي قابل محاسبه است و بايد لحظاتي كه در بين» الف«اما مقدار ستون  باشند  تا مي15دانيم اين اعداد   هستند، را پيدا كنيم و مي4  ثانيه مضرب .  

, , , , , , , , , , , , , ,4 8 12 16 2 24 28 32 36 4 44 48 52 56 6    
 دفعه وجود دارد كه فقط 1 لحظه سه لامپ قرار است خاموش شوند، پس5طور كه گفتيم در اين   تا از اين اعداد بايد كم شود، چون همان 5اما دقت كنيد    

  .جواب است) 2(بزرگتر است، گزينه » ب« است و چون مقدار ستون 1برابر با» الف«پ روشن است، يعني مقدار ستون يك لام
 

  
  

     



           
1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 11 12

 نفر اولضربدرهاي 

 دومنفر ضربدرهاي 
سومر نفضربدرهاي 
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گفته شده .  را حساب كنيم1391 و 1390هاي  آموزان اين مدرسه در سال  سؤال بعدي ابتدا بهتر است با توجه به متن، تعداد دانش4قبل از پاسخ به 
5تعداد تواند به مدرسه اضافه شود،   آموز مي دانش» ي اول پايه« به مدرسه اضافه شده است و چون فرض بر اين است كه فقط در 91آموز در سال   دانش

5بنابراين اين را90آموزان در سال  بنابراين اگر تعداد دانش. اند  نفر به كلاس اول اضافه شده xبرابر91آموزان در سال   بناميم، تعداد دانش ،x  5  
  :آموز كلاس اولي كمتر هستند، بنابراين داريم  دانش7، 91و چون گفته شده در سال . خواهد بود

  (x) (x )   
16 13 5 71 1 
   

  90آموزان كلاس اول در سال  تعداد دانش = 91آموزان در سال   تعداد دانش+ 7   

45x x x / x / x


           
16 13 13 5 3 3 1357 6 5 7 13 51 1 1 1 1 3

 
         

  
45 برابر90آموزان در سال  پس تعداد كل دانش برابر91آموزان در سال   نفر و تعداد كل دانش  45 5 5   باشد  نفر مي.  

  :با توجه به نمودارها داريم.  را جداگانه حساب كنيم91 و 90آموزان در سال  براي پاسخ به اين سؤال بايد تعداد دانش  »4«ـ گزينه 37
x) نفر( ( )  

2 2 45 91 1
   
   

  90آموزان پايه دوم در سال   تعداد دانش

x))نفر( )    
16 165 5 81 1   
   

  91آموزان پايه دوم در سال   تعداد دانش
  :اند، داريم  اند، كه چون سؤال پرسيده چند درصد كمتر شده  كمتر شده91 نفر در سال 1بنابراين

% /11 1/   
1 1 11 111119
  


  آموزان پايه دوم  درصد كاهش دانش
 

  : ها حساب كنيم هاي دوم و سوم را در هر يك از سال آموزان پايه براي پاسخ به اين سؤال لازم است، تعداد دانش  »4«ـ گزينه 38
  :ي سوم را حساب كنيم آموزان پايه آموزان سال دوم كه در تست قبل حساب شد، پس كافيست تعداد دانش تعداد دانش

))نفر( ) 
36 45 1621 
 

  90آموزان پايه سوم در سال   تعداد دانش

))نفر( ) 
23 5 1151  
 

  91آموزان پايه سوم در سال   تعداد دانش
  162 9 7290هاي دوم و سوم در سال  آموزان پايه  اختلاف تعداد دانش  
  115 8 3590اي دوم و سوم در سال ه آموزان پايه  اختلاف تعداد دانش  

51%  :بنابراين داريم
   

72 35 371 172 72    مقدار خواسته شده  
 

 در سال سوم درس 91 آموزي كه در سال  دانش115اند، بايد ببينيم از  آموزان سال دوم قبول شده براي اين كه بدانيم چند نفر از دانش  »2«ـ گزينه 39
 كم كنيم بقيه نفرات آنهايي هستند 45اگر اين عدد را از ) اند در سال سوم درس بخوانند كه دوباره مجبور شده(خواندند چند نفرشان مردودي هستند،  مي

  :اند، لذا داريم ود شده نفر مرد45 با توجه به اطلاع گفته شده در سال سوم  اند؛ اند و وارد سال سوم شده كه از سال دوم قبول شده
  115 45 7 اند  آموزاني كه در سال دوم قبول شده  تعداد دانش  

7پس        دوم آموزان سـال   اند؟ چون تعداد دانش ها قبول شده اما سؤال پرسيده چند درصد از سال دومي. اند  نفر از سال دوم قبول شده و وارد سال سوم شده
  :شود  نفر بوده، درصد خواسته شده به صورت زير حساب مي9 برابر90در سال 

% /77 7 
7 19
  


  
 

هاي پايه دوم كه در سؤال  تعداد قبولي.  را حساب كنيم90 در سال مهاي اول و دو هاي پايه قبولي تعدادبراي پاسخ به اين سؤال بايد   »3«ـ گزينه 40
7قبل برابر 5 وقتي  نفر بوده است، چرا كه در متن اصلي گفته شده بود؛57ي اول  هاي پايه  نفر به دست آمد، اما تعداد قبولي  نفر به سال اول اضافه 

  . قبول شده بودند90 نفر در سال 57هاي نسبت به پارسال كمتر بودند و اين يعني   نفر از تعداد كلاس اولي7باز هم شدند، 
  :كنيم  تقسيم مي91هاي دوم و سوم در سال  آموزان كلاس بنابراين اين اعداد را با هم جمع كرده و بر مجموع دانش

%


   


57 7 1271 1 658 115 195
     


   درصد خواسته شده

  !به عنوان جواب در نظر گرفته شد) 3( است، گزينه 6/66، نزديكترين گزينه به عدد 65 به دليل اين كه عدد :كرتذ
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بخش اول: درك مطلب  

  
     ،را كه در زيـر آن آمـده اسـت، بـا توجـه بـه آنچـه        هايي  سؤال ا به دقت بخوانيد و پاسخها ر هريك از متن.  متن به طور مجزا آمده استدو در اين بخش 
  .  پيدا كنيد و در پاسخنامه علامت بزنيدتوان از متن استنتاج يا استنباط كرد، مي

  

  )1(متن 
اما استفاده . گيرند، پيشنهادي نكرده است آموزان قرار مي بدون ترديد، آموزش و پرورش پيشرو درباره آموزش آن چيزهايي كه مورد علاقه آني دانش

آموزش و پرورش فرآيند : ش، به شكل زير مطرح شده استرزش و پروهاي آمو هاي كودكان به عنوان اساس تعيين هدف از نتايج مطالعات درباره علاقه
 اگر شرايط .دهد آموزد كه شخصاً انجام مي به طور كلي، يادگيرنده فقط چيزهايي را مي. هاي جدي خودِ يادگيرنده است فعالي است كه متضمن كوشش

كه يادگيرندگان به طور  است دگان تنظيم شوند، در اين صورت نهاي يادگير قهبر مبناي علا) هاي مدرسه ها و ساير فعاليت برنامه(هاي مدرسه  و موقعيت
هاي جديد را نيز  گيرند، بلكه راه صحيح روبرو شدن با شرايط و موقعيت تر ياد مي كنند و در نتيجه، نه تنها بهتر و آسان ها شركت مي فعال در آن

هاي كنوني، توانايي او را براي مقابله با  ن كارآيي فرد در روبرو شدن صحيح با موقعيتبه علاوه، عقيده بر اين است كه افزايش ميزا. آموزند مي
آموزان فعالانه و  هايي را فراهم آورد تا دانش آموزش و پرورش فرصتبنابراين، توجه به اين موضوع ضرورت دارد كه . كند هاي جديد تضمين مي موقعيت

ها را بياموزند، و اين منظور مهم حاصل  ، و چگونگي اجراي صحيح و مؤثر اين فعاليت است درگير شوندها با تمام وجود در امري كه مورد علاقه آن
 .آموزان تعيين و تنظيم شوند هاي دانش هاي آموزشي مدرسه بر اساس علاقه ها و برنامه شود مگر اين كه هدف نمي

هاي آموزش و پرورش،  كودكان را، به عنوان مبناي تعيين و تنظيم برنامه) ونيكن(هاي آني  بسياري از علماي آموزش و پرورش، در نظر گرفتن علاقه
آموز، به  هاي دانش به نظر آنان، يكي از وظايف مهم آموزش و پرورش عبارت است از وسعت و عمق بخشيدن به علاقه .دانند به تنهايي مناسب نمي

رسد كه همين  اما چنين به نظر مي. ي ادامه دهدت رسمي، شخصاً براي مدت طولانصيلاطوري كه او بتواند آموزش و پرورش خودر ا پس از اتمام تح
هاي متعددي درباره شناخت  بنابراين، گروه. آموزان، به عنوان نقطه شروع كار عنايت دارند هاي آني دانش دانشمندان نيز به ارزش توجه به علاقه

اند، زماني كه  هاي زيادي انجام داده و به اين نتيجه رسيده ها، بررسي ش بر اساس آنهاي آموزش و پرور هاي كودكان و امكان تعيين هدف علاقه
صورت، يعني محدود و  در غير اين. هاي مطلوبي وجود داشته باشند، بهترين فرصت براي شروع يا ادامه آموزش و پرورش مؤثر فراهم خواهد بود علاقه

ها  اي از كمبودهايي است كه خود نياز به مطالعات جدي دارند تا شناخته شوند و مدرسه به جبران آن ها نشانه نامطلوب و يا نامناسب بودن اين علاقه
ها مورد توجه قرار  هاي آن كمك كند، زيرا اگر قرار باشد كودكان و جوانان از يك آموزش و پرورش مؤثر و سودمند برخوردار شوند، نه تنها بايد علاقه

  .ها به وجود آورد ديگر را هم بايد در آنهاي مطلوب  گيرند، بلكه علاقه

 1 نقش پاراگراف دوم در ارتباط با پاراگراف اول، كدام است؟ ـ  
نظران مربوطه،   با طرح ديدگاهي جديد، تعريف و تعيين اهداف برنامه مطرح شده در پاراگراف اول را تنها بر اساس دانش تخصصي و علايق صاحب)1

  .كند معتبر ارزيابي مي
كند نشان دهد كه بزرگنمايي اختلافات، غلط و تأكيد بر روي وجوه   ذكر شاهدي كه با رهيافت پيشنهادي پاراگراف اول مخالف است، سعي ميبا )2

  .مشترك نظرات مختلف براي تحقق اهداف، امري شدني و لازم است
  .سازد اعتبار مي  با ذكر ديدگاهي مخالف، توصيه موجود در پاراگراف اول را بي)3
  .سازد شود را مطرح مي گيري موجود در پاراگراف اول مي ميز نتيجهآ  شرطي مهم كه مانع از تعميم مبالغه)4
 2كنند؟ هاي زير را ايفا مي يك از نقش ها خط كشيده شده است، كدام  در متن فوق، دو قسمتي كه زير آنـ  

  .شود كند كه در متن به چالش كشيده مي گيرد و دومي ديدگاهي را مطرح مي كند كه در متن مورد حمايت قرار مي  اولي ديدگاهي را مطرح مي)1
  .پردازد گيري مي كند و دومي بر اساس آن استدلال به نتيجه اولي استدلالي را مطرح مي )2
  .دهد گيري ارائه مي پردازد و دومي مثالي براي آن نتيجه گيري مي  اولي به بيان يك نتيجه)3
  .گيري كلي است كند كه اساس نتيجه پردازد و دومي استدلالي را مطرح مي گيري كلي مي تيجه اولي به بيان يك ن)4

)5(

)10(

)15(
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 3؟رسد نمياند، صحيح به نظر  اي كه در پاراگراف اول مطرح شده هاي آموزشي، به گونه يك از موارد زير، براي تحقق اهداف و برنامه كدام ـ  
  .هاي جديد آينده، قابليت انتقال و اجرا دارند زشي، براي حل معضلات موجود در وضعيتهاي كسب شده در يك وضعيت آرماني آمو  مهارت)1
هاي گوناگون را پوشش  هاي آموزشي متنوع كه مهارت بندي و براي تبيين برنامه آموزان در چهارچوبي مشخص و معين قابل طبقه  علايق دانش)2

 .باشند دهند، كافي مي

 .باشند ها نيز مي موزان طراحي شوند، آنان خود قادر به انجام صحيح آن فعاليتآ ساس علايق دانشهاي آموزشي بر ا  وقتي فعاليت)3

 .گيرند تر فرا مي دهند، نشان از آن است كه به آن كار علاقه دارند و آن را راحت موزان وقتي كاري را شخصاً انجام ميآ  دانش)4

 4بجز وجود دارد، در متن فوق، درباره تمام موارد زير، اطلاعات ـ: 

 آموزان هاي مطلوب در دانش  چگونگي ايجاد علاقه)1

 .شوند  در كدام شرايط، يادگيرندگان از آموزش و پرورش مؤثر برخوردار مي)2

 هاي كودكان  هاي انجام شده درباره تعيين اهداف آموزش بر اساس علاقه  نتايج بررسي)3

 .هاي كودكان، چه نتايجي به همراه دارد قههاي آموزش و پرورش بر اساس علا  تعيين هدف)4

 

  )2(متن 

 زيادي هم بر بيمار و هم بر خانواده بيمار كه نقش اين بيماري تأثير. گردد هاست كه منجر به ناتواني مي ترين بيماري سكته مغزي يكي از شايع 
بتلا به سكته مغزي، بعد از بستري و بازتواني اوليه از بيمارستان مرخص  درصد از بيماران م80حدود . گذارد مراقبتي و حمايتي از بيمار را دارند مي

. گيرد شوند و عمدتاً بار سنگين مراقبت از بيماران بر دوش خانواده قرار مي هاي روزمره، وابسته به اعضاي خانواده خود مي گردند و در انجام فعاليت مي
هاي اجتماعي، يكي از منابع مهم  گيرند و به خاطر ارزش ستان، در منازل تحت مراقبت قرار مي بسياري از اين بيماران، بعد از ترخيص از بيمار]1[

 در هنگام وارد شدن صدمه شديد ]2[. عملكرد اصلي خانواده، بايد برآوردن نيازهاي فردي اعضاء باشد. باشد ها مي هاي آن مراقبتي از اين افراد، خانواده
تغييرات پس از سكته مغزي، حاد . اي براي منابع و وقت در خانواده درآيد ازها ممكن است به شكل فشار فزآيندهبه يكي از اعضاي خانواده، اين ني

از آنجا كه . هستند و مراقبت كننده بايد خود را با تغييرات ناشي از سكته مغزي سازگار كند و شيوه زندگي خود را نيز به سمت ارائه مراقبت تغيير دهد
. گيرند داد غيرمنتظره است، اعضاي خانواده معمولاً به طور ناگهاني و بدون آمادگي قبلي، در نقش مراقبت كننده از بيمار قرار ميسكته مغزي يك روي

دهند كه در هر مرحله،  هايي نشان مي شود، ساير اعضاء واكنش اي مبتلا مي طبيعي است وقتي يكي از اعضاي خانواده به بيماري مهلك و ناتوان كننده
يم آن متفاوت و اغلب شامل آشفتگي هيجاني و عاطفي، گيجي و بهت، عصبانيت و خشم، احساس درماندگي، كم حوصلگي، گريه كردن، مشغوليت علا

مطالعات انجام شده . شوند مراقبين خانوادگي به عنوان افراد در معرض خطر و بيماري، فشار زيادي را متحمل مي. ذهني و اختلال در خواب و اشتهاست
فرسودگي، تنهايي، افسردگي، كاهش سلامت سكته مغزي، دچار احساس كنندگان از بيماران مبتلا به  در ساير كشورها حاكي از آن بوده كه اكثر مراقبت

. شود ها مي ها و كاهش كيفيت ارائه مراقبت توسط آن فرسودگي مراقبت كنندگان، منجر به كاهش كيفيت زندگي آن. شوند جسمي و رواني مي
باشد كه بر مراقبت كننده  رسودگي مراقبت كننده، يك اصطلاح كلي است كه توصيف كننده بار روحي ـ رواني، جسمي و مالي ناشي از مراقبت ميف

  . كنندگان تجربه شود كنندگان، اشاره به سطح بالايي از استرس دارد كه ممكن است توسط مراقبت در حقيقت فرسودگي مراقبت. شود تحميل مي
فرسودگي عيني به اثرات منفي بيماري بر مراقبين، به . فرسودگي ذهني و فرسودگي عيني: شود فرسودگي در مراقبين به دو دسته تقسيم مي ]3[

هاي اجتماعي، كار و تفريح،  شود كه شامل مواردي عيني مانند اختلال در روابط خانوادگي، محدوديت در فعاليت خصوص مراقبين اصلي اطلاق مي
شود كه شامل  هاي هيجاني مراقبين نسبت به فرد بيمار و مراقبت از وي گفته مي فرسودگي ذهني به واكنش.  مالي و مشكلات جسمي استمشكلات

كنندگان از  اطلاعات و آمار دقيقي در مورد سلامت جسمي و روحي مراقبت. مواردي مانند فشار رواني، احساس از دست دادن، فقدان و افسوس است
 لازم به ذكر است كه متأسفانه در حال حاضر در كشور ما، بيماران مبتلا به سكته مغزي، بعد از .چار سكته مغزي در كشور ما وجود نداردبيماران د

  اين در حالي است كه بسياري از بيماران، نيازمند خدمات]4[ .گيرند ترخيص از بيمارستان، تحت حمايت اجتماعي هيچ سازمان و يا انجمني قرار نمي
باشند و بار  و دفعي، نيازهاي غذايي، تكلم و پيشگيري از زخم بستر، فيزيوتراپي و غيره مي...) سونداژ و (مهمي در رابطه با تأمين نيازهاي ادراري 

فرسودگي در مراقبان رغم شيوع بالاي سكته مغزي و احتمال بالقوه   علي.گيرد كنندگان از اين بيماران قرار مي ها بر عهده مراقبت سنگين اين مسئوليت
ها، تا كنون در كشور ما اين موضوع مورد توجه پژوهشگران قرار نگرفته است و هيچگونه آمار و ارقام مستند و رسمي در اين خصوص در دست  آن

  .باشد نمي

)5(

)10(

)15(

)20(

)25(
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 5سازد؟ يك از موارد زير، به بهترين وجه، ساختار متن را مشخص مي كدام ـ  
  .شود هاي صحيح مقابله با آن به اختصار توضيح داده مي رار گرفته و راه يك بيماري خاص مورد اشاره ق)1
  .شود اي نوظهور در حوزه سلامت جسمي توصيف، ابعاد روحي و رواني آن با جزييات تبيين و درستي روش جاري مقابله با آن به چالش كشيده مي پديده )2
  .شود ر افراد ديگر، توضيح داده مي به معضلي در حوزه سلامتي اشاره و اثرات آن، به ويژه ب)3
  .گيرد شود و تعريف و انواع آن مورد اشاره قرار مي اي فردي ـ اجتماعي توصيف مي  پديده)4

 6آشفتگي هيجاني و عاطفي، گيجي و بهت، «تر از بقيه موارد، براي ذكر علايمي چون  يك از موارد زير، دليلي غيرمحتمل با توجه به متن، كدام ـ
  باشد؟ مي) 11 تا 10سطرهاي (» و اختلال در خواب و اشتهاست......... ت و خشم عصباني
  هاي اجتماعي متفاوت  تفاوت علايم فرسودگي در كشورهاي مختلف با ارزش)1
  فشار فزآينده وارده بر مراقبين بيماري مورد بحث در متن )2
   ايجاد زمينه براي تعريف يك اصطلاح كليدي در متن حاضر)3
  اگوني نوع واكنش مراقبين در مراحل مختلف حمايت از بيمار گون)4

 7اند، كدام است؟  مشخص شده]4[ و ]3[،]2[،]1[هاي  بهترين جا براي قرار دادن جمله زير در متن كه با شماره ـ   
هاي   فشار مالي، كنترل و درمان علايم و نشانهزايي مانند به عنوان مثال، فرد براي مراقبت از يك بيمار مبتلا به بيماري مزمن ممكن است عوامل استرس«

  ».ها، از دست دادن دوستان و يا از دست دادن صميميت را تجربه كند  با بحران فردي، رويارويي
1( ]4[ 2( ]2[  3( ]1[ 4 (]3[ 

 8دهد؟ ا خط كشيده شده است را نشان ميه اي كه در پاراگراف دوم، زير آن يك از موارد زير، بهتر از بقيه موارد، رابطه بين دو جمله كدام ـ  
 فرضيه ـ تأييد) 4 گيري اوليه ـ نقض آن  نتيجه)3   معلول ـ علت)2 حل  مشكل ـ راه)1

  

  
بخش دوم: استدلال منطقي   

   
 اي را كه   و سپس گزينه اين بخش، لازم است موقعيتي را كه در هر سؤال مطرح شده، مورد تجزيه و تحليل قرار دهيدهاي براي پاسخگويي به سؤال

هاي مطرح شده در هر سؤال و نتايجي  هر سؤال را با دقت بخوانيد و با توجه به واقعيت. تري براي آن سؤال است، انتخاب كنيد كنيد پاسخ مناسب فكر مي
  .نامه علامت بزنيدرسد، انتخاب و در پاسخ تر به نظر مي كه بيان شده و بيان نشده ولي قابل استنتاج است، پاسخي را كه صحيح

  
  

 9كند؟ كدام مورد، به طور منطقي، استدلال زير را كامل مي ـ  
هاي كاري در سازمان استاندارد، تا پايان سال جاري بازنشسته خواهند شد و تعداد كاركناني كه واجـد شـرايط رئـيس                        تعداد قابل توجهي از رؤساي گروه     

مديريت سازمان استاندارد، تصميم به استخدام رئيس گروه از خارج از           .  قرار است بازنشسته شوند    گروه شدن هستند، نصف تعداد رؤساي گروهي است كه        
هاي سازمان استاندارد در سـال آينـده    بنابراين برخي گروه. سازمان را ندارد و با اشغال بيش از يك پست سازماني، توسط هر رئيس گروه نيز مخالف است          

  ................ .كه  بدون رئيس خواهند بود مگر اين
 .اين سازمان، حقوق رؤساي گروه را افزايش دهد )1

 .سازمان استاندارد، تعداد كاركنان خود را در هر گروه كاهش دهد )2

 .كند، كاهش دهد سازمان فوق، تعداد كاركناني را كه در سال آينده جذب مي )3

 .هاي خود را كاهش دهد اين سازمان، تعداد گروه )4

 10تر و    ها ورزش كوهنوردي را براي كوهنوردان، ايمن        هايي در زمينه تجهيزات كوهنوردي صورت گرفته و اين پيشرفت           ده سال گذشته، پيشرفت   در   ـ
  .هاي گزارش شده در اين ورزش، دو برابر شده است ها، تعداد آسيب رغم اين پيشرفت اما علي. تر كرده است بخش لذت

  كند؟ يك از موارد زير، تضاد بيان شده را توجيه مي  صحيح فرض شود، كدامدر صورتي كه تمامي اطلاعات فوق،
 .ها را نداشتند كوهنوردان زيادي به اتكاي تجهيزات جديد، دست به كارهايي زدند كه مهارت لازم براي انجام آن )1

 .ري نكرده استهاي كوهنوردي افزايش يافته، ولي تعداد تلفات جاني اين ورزش تغيي اگر چه ميزان جراحت )2

 .دهند بيني رخ مي هاي كوهنوردي به دليل شرايط آب و هوايي غيرقابل پيش برخي آسيب )3

 .كند كه ورزشي خطرناك است، به كوهنوردان با تجربه آسيب و جراحت وارد نمي رغم اين ورزش كوهنوردي علي )4
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 117 به ازاي هركند ـ قبلاً  ـ شركتي كه كاركنان موقت جذب مي» تك آرام«شركت  ـ   ،روز مرخـصي اسـتحقاقي   5/2 ساعت كار به پرسنل خـود 
12 روز مرخصي به ازاي    5» تك  آرام«در حال حاضر، سياست جديد      . داد  مي    تر اسـت؛     بديهي است كه سياست جديد سخاوتمندانه     . باشد   ساعت كار مي

  .دهد ت كاري به كارمندان خود، تعداد روز بيشتري مرخصي ميچرا كه به ازاي ساعا
  اي است كه استدلال فوق، بر آن استوار است؟ يك از موارد زير، فرضيه كدام

ها به كه كاركرد آن ، قبل از اين»تك آرام«تعدادي از كاركنان شركت  )1 7كنند  ساعت برسد، اين شركت را ترك مي. 
 .هاي رقيب دارد هاي شركت ، شباهت بسيار زيادي با سياست»تك آرام « سياست جديد شركت )2
، حداقل به اندازه»تك آرام«تعداد قابل توجهي از كاركنان  )3 12كنند مانند و كار مي  ساعت با اين شركت مي. 
 .كنند شركت راضي هستند و آن را تأييد مي، از سياست جديد اين »تك آرام«اكثر كاركنان شركت  )4

 12ترين چهارراه شهر را تغيير داد و با اين كار، ديد رانندگان را به ميزان قابل تـوجهي               سه سال پيش، كميته ترافيك شهر در اقدامي، شلوغ        : نيلوفر ـ
  . در آنجا شداين اقدام، تلاشي قابل تحسين است؛ چرا كه باعث كاهش تعداد تصادفات . بهبود بخشيد

كنم كه اقدام كميتـه ترافيـك، احتمـال     رضا؛ در طول سه سال گذشته، هر هفته تعداد تصادف بيشتري در چهارراه مذكور اتفاق افتاده است و من فكر مي            
  .وقوع تصادف را در چهارراه مذكور افزايش داده است

  كاربردي است؟يك از سؤالات زير، در ارزيابي استدلال رضا، مفيد و  پاسخ به كدام
 الذكر اجرا شد، هر كدام از اعضاي كميته ترافيك، چند سال سابقه فعاليت در اين كميته داشتند؟ زماني كه تغيير در چهارراه فوق )1
 الذكر، چه تغييراتي كرده است؟  فوق در طول سه سال گذشته، حجم ترافيك و آمدوشد خودروها در چهارراه )2
 ز عملكرد كلي كميته ترافيك راضي هستند؟آيا اكثريت شهروندان، ا )3
 چه تعداد از رانندگاني كه قبل از اجراي تغيير مذكور، دچار حادثه تصادف شدند، مجروح شدند؟ )4

 13ـ           2/4ها به ارزش      ، مبلغ بورس تحصيلي دانشگاه    »الف«سال گذشته در كشور      ـ  راي  ميليون دلار بلااستفاده ماند؛ چرا كه متقاضيان واجد شـرايط ب
. اين اتلاف گزاف ثروت ملي در كشوري است كه هر ساله هزاران جوان با استعداد، توان پرداخت شهريه دانشگاه را ندارنـد                     . ها پيدا نشد    دريافت اين بورس  

  .لذا معيارهاي واجد شرايط بودن براي دريافت بورس تحصيلي بايستي بازنگري شود
  كند؟ گيري فوق را تأييد مي ض شود، نتيجهيك از موارد زير، در صورتي كه صحيح فر كدام

 .ها براي متقاضيان جذابيت كمتري نسبت به قبل دارد به دليل تورم، مبالغ بورس تحصيلي در برخي رشته )1
 .هاي كشور مذكور وجود ندارند ها در دانشگاه هاي خاصي است كه اين رشته هاي بورس تحصيلي، مختص دانشجويان رشته برخي طرح )2
اند، بلكه علت اين است كه مراجع ذيربط، اطـلاع            شان نيست كه بلااستفاده مانده      گيرانه بودن شرايط    هاي تحصيلي، به خاطر سخت      ياري از بورس  بس )3

 .اند رساني كافي نكرده
ادنـد، بـا ايـن كـه اكثـر ايـن            هاي بورس تحصيلي در سال گذشته، تمام مبالغي را كه در اختيار داشتند، به متقاضـيان د                  تعداد قابل توجهي از طرح     )4

 .اي داشتند گيرانه ها، معيارهاي انتخاب بسيار سخت طرح

 14نمايد؟ هاي زير را به شكلي منطقي، كامل مي كدام مورد، استدلال ـ  
كنـد و     بندي مي    رتبه ها در سال قبل،     شناسي و عملكرد به موقع آن       هر سال يك مؤسسه تحقيقات بازار، تمام خطوط هوايي داخل كشور را بر حسب وقت              «

اين مؤسسه، تأخيرهايي مربوط به نقص فني را به حـساب           .  دقيقه ندارند  15بندي، درصد پروازهايي است كه تأخيري بيشتر از           معيار اصلي آن در اين رتبه     
  »........وايي يكسان است، بدين معني است كه آورد، اما اين واقعيت كه درصد پروازهايي كه به دليل نقص فني تأخير دارند، تقريباً براي تمامي خطوط ه نمي

 .بندي خواهد داشت بندي فوق، تأثير بسيار ناچيزي بر اين رتبه شمول آن در رتبه )1
شناسي را در سال گذشته داشتند، بيشترين تعداد تأخير به دليل نقـص فنـي را هـم بـه خـود                        آن خطوط هوايي كه بهترين سابقه عملكرد در وقت         )2

 .نداختصاص داد
بندي لحاظ شود، خطوط هوايي حداكثر تلاش خود را خواهند كرد تا تأخيرها را تا حد ممكن               در صورتي كه تأخيرهاي مربوط به نقص فني در رتبه          )3

 .كاهش دهند
وجه به درصد تأخيرهـاي  ها بتوانند يك خط هوايي را با ت دهد تا آن   بندي صورت گرفته توسط مؤسسه مذكور، به مسافران اطلاعات دقيقي نمي            رتبه )4

 .آن، با ديگر خطوط مقايسه كنند

 15توان نتيجه گرفت كه سه هزار سال كـه بـه عقـب               بنابراين مي . هر انساني كه تا كنون پا به عرصه حيات گذاشته است، داراي والدين بوده است               ـ
  .هاي زنده بيشتري نسبت به امروز وجود داشته است برگرديم، تعداد انسان

   فوق، كدام است؟ جود در استدلالنقص مو
 .گيرد اند، ناديده مي تعداد افرادي را كه در طول اين سه هزار سال، در هر نسل از خود فرزنداني باقي نگذاشته )1
 .گيرد هايي كه سه هزار سال پيش زنده بودند، تقريباً غير ممكن است را ناديده مي اين مطلب كه تخمين دقيق تعداد انسان )2
 .گيرد ثير احتمالي بلاياي طبيعي، از قبيل قحطي و طاعون را بر تاريخ بشر ناديده ميتأ )3
 .هايي كه در حال حاضر در قيد حيات هستند، داراي والد و اجداد مشترك هستند گيرد كه انسان اين واقعيت را در نظر نمي )4
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بخش سوم: سؤالات تحليلي  

   
 را به دقت بخوانيد و پاسخ صحيح را در پاسخنامه علامت بزنيدها سؤال. گيرد  سنجش قرار ميما مورددر اين بخش، توانايي تحليلي ش  .  

  . پاسخ دهيد19 تا 16توجه به اطلاعات زير، به سؤالات با  :راهنمايي
  

  . باشـند   دهد كه دو سالن مطابق شكل، دو در و دو سالن ديگر، داراي تنها يك در مـي                    در يك نمايشگاه را نشان مي      D و A،B،Cل زير، چهار سالن   شك
  . زير، موجود استهاي اطلاعات و محدوديت. باشند ها، مربوط به يكي از موارد پوشاك، صنايع دستي، موادغذايي و لوازم خانگي مي هر كدام از اين سالن

 سالن لوازم خانگي دو در دارد. 

 سالن صنايع دستي يا يك در دارد ياCاست . 

 سالنBباشد  مربوط به پوشاك نمي. 

 هاي پوشاك و موادغذايي، در روبروي يكديگر ندارند سالن.  

 16اشته باشد، كدام مورد، لزوماً صحيح است؟اگر سالن پوشاك، تنها يك در د ـ  
 .هاي صنايع دستي و لوازم خانگي درِ روبروي هم دارند سالن )2 .هاي پوشاك و لوازم خانگي، درِ روبروي هم ندارند سالن )1

 .سالن موادغذايي دو در دارد )4 .هاي لوازم خانگي و مواد غذايي درِ روبروي هم ندارند سالن )3

 17يك از موارد زير، لزوماً صحيح است؟ هاي لوازم خانگي و موادغذايي درِ روبروي هم داشته باشند، كدام ناگر سال ـ  
  .سالن پوشاك دو در دارد )2 . حاوي موادغذايي استCسالن )1

 . داردخانگي دستي، درِ روبروي سالن لوازم سالن صنايع )4 .سالن موادغذايي دو در دارد )3

 18اگر سالن ـDمربوط به صنايع دستي باشد، كدام دو سالن، درهاي روبروي يكديگر دارند؟   
 دستي پوشاك و صنايع )4 پوشاك و لوازم خانگي )3 موادغذايي و پوشاك )A 2موادغذايي و )1

 19هاي در چند حالت مختلف، سالن ـDتوانند يك در، روبروي يكديگر داشته باشند؟  و لوازم خانگي مي  
 2 )4 1 )3 صفر )2 3 )1

  

  .پاسخ دهيد 23 تا 20با توجه به اطلاعات زير، به سؤالات  :راهنمايي
 18 تا 16، 16 تا 14هر شبكه، فقط در سه بازه زماني .  در روز جمعه پخش شودY وXقرار است در دو شبكه تلويزيونيF وA،B،C،D،Eشش برنامه

  :ها در دست است ها از شبكه ها و زمان پخش آن اطلاعات زير، در خصوص برنامه.  آن روز، برنامه دارد2 تا18و 
 هاي برنامهBو Fشوند  توسط يك شبكه و به صورت غير متوالي پخش مي. 

 برنامهAهاي  زودتر از برنامهBو Cشود  پخش مي. 

 هاي برنامهCو Dشوند ، همزمان پخش نمي. 

 دو برنامه از سه برنامهA،Cو Eشوند  همزمان پخش مي. 

 شبكهXهاي ، حداقل يك برنامه از برنامهDو Fكند  را پخش مي. 

 20اگر در شبكه ـYبرنامه ،Eدقيقاً بعد از برنامه Dپخش شود، كدام برنامه توسط شبكه X 2 تا18 در ساعتشود؟  پخش مي  
1( C 2( B 3( E 4( A 

 21اگر برنامه ـDتوسط شبكه Xپخش شود، آخرين برنامه پخش شده توسط شبكه Yكدام است؟ ،  
 C 3( B 4( E )2 .توان تعيين كرد نمي )1

 22اگر اولين برنامه شبكه    ـX    و آخرين برنامه شبكه Y   هاي  ، به ترتيب برنامهF و C ،كدام دو برنامه، لزوماً در دو بازه زماني متـوالي پخـش              باشند 
  شوند؟ مي

1( Dو B 2( Fو D 3( Eو A 4( Fو A 

 23هاي اگر برنامه ـCو Aاز شبكه Yشود؟  پخش شوند، هم زمان و هم نام شبكه چند برنامه، به طور قطع مشخص مي  
 اه همه برنامه )4 2 )3 4 )2 3 )1

  

A B

D C
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بخش چهارم: حل مسئله  
  

 ي، شامل مقايسههاي ن استعداد، از انواع مختلف سؤالاين بخش از آزموي، استعداد عددي و رياضياتي، حل مسأله و  كمتشكيل شده است...هاي كم ، .  
اي كه در ابتداي هر دسته سؤال آمده  اس دستورالعمل ويژه اين بخش از آزمون، هر سؤال را بر اسهاي د به خاطر متفاوت بودن نوع سؤالتوجه داشته باشي
  . است، پاسخ دهيد

  . را به دقت بخوانيد و جواب هر سؤال را در پاسخنامه علامت بزنيد27 تا 24 هاي هر كدام از سؤال :راهنمايي
  

 2424?   بگيرد؟به جاي علامت سؤال، كدام عدد بايد قرار. بين اعداد مقابل، ارتباط خاصي برقرار است ـ 32 38 62  
1( 74 2( 7 3( 76 4( 72 

 25رديـف از    2تـوان     اي است كه مي     ها به گونه    تعداد ميوه . چينيم  ها را در چند رديف يكسان مي        ميوه. تعدادي ميوه از يك درخت چيده شده است        ـ 
 عدد ميوه برداشـت  4 عدد ميوه اضافه كرد و يا از هر رديف، 8هاي باقيمانده  هاي برداشته شده، به هر كدام از رديف ها را برداشت و با استفاده از ميوه       ميوه

  ها چند عدد است؟ تعداد ميوه. هاي باقيمانده ايجاد كرد  رديف جديد، مشابه رديف2ها،  و با آن
1( 48 2( 36 3( 16 4( 96 

 266علي با كسب  . كنند  ت مي علي و رضا در يك آزمون زبان شرك        ـ     ،رضـا بـا    . آورد  تر از نمره حدنصاب قبولي را مـي          نمره بيش  13 درصد نمره كل
  است؟نمره حدنصاب براي گذراندن اين آزمون چند بوده . آورد  نمره براي گرفتن نمره حدنصاب آزمون كم مي11 درصد نمره كل، 4كسب

1( 12 2( 59 3( 48 4( 72 

 27يك از مـوارد زيـر، در خـصوص           كدام. اگر كوچكترين عدد را با صفر جايگزين كنيم       . باشد   مي 18 عدد صحيح مثبت و غير صفر برابر         4ميانگين   ـ
  ميزان كاهش ميانگين، صحيح است؟

 كدام هيچ )4 5/4 كمتر از )3 5/4بيشتر از  )2 5/4برابر با  )1
  

 

مقادير دو ستون را با يكديگر مقايسه كنيد و با توجه           . »ب«و ديگري در ستون     » الف«، يكي در ستون     است، شامل دو مقدار يا كميت       28 سؤال :راهنمايي
  :به دستورالعمل، پاسخ صحيح را به شرح زير تعيين كنيد

  را علامت بزنيد1 بزرگتر است، در پاسخنامه گزينه» الف«اگر مقدار ستون . 

  را علامت بزنيد2بزرگتر است، در پاسخنامه گزينه » ب«اگر مقدار ستون . 

  را علامت بزنيد3با هم برابر هستند، در پاسخنامه گزينه » ب«و » الف«اگر مقادير دو ستون . 

 را علامت بزنيد4تعيين نمود، در پاسخنامه گزينه » ب«و » الف«اي را بين مقادير دو ستون  اگر براساس اطلاعات داده شده در سؤال، نتوان رابطه .  

 28دهد كاري را علي دو روزه و همان كار را حسين سه روزه انجام مي ـ.  
  ب    الف

  .دهد مقداري از كار را كه حسين در يك روز و نيم انجام مي    .دهند نصف روز انجام ميمقداري از كار را كه علي و حسين به همراه هم در 
  

  

  . پاسخ دهيد30 و 29هاي جدول و نمودار زير، به سوالمتن زير را به دقت بخوانيد و براساس اطلاعات موجود در  :راهنمايي
  

اي   هـا و نمـودار دايـره        ، تعداد كارمندان هر بخش به تفكيك مدرك تحصيلي آن         )صالبته به طور ناق   (جدول سمت راست    . اي داراي سه بخش است      ـ اداره 
سمت چپ، درصد تعداد كارمندان داراي مدرك كارشناسي كه در هر بخش مشغول به كار هستند را نسبت به كـل دارنـدگان مـدرك كارشناسـي نـشان       

  .خش، داراي مدرك بالاي كارشناسي هستند درصد از كارمندان هر ب6همچنين. دهد مي
  بالاي كارشناسي  كارشناسي  زير كارشناسي  

    11  3  بخش اول
  198  42    بخش دوم
      12  بخش سوم

%25
 

%4
%35

بخش سوم بخش اول

 بخش دوم

  
 29بالاتر از كارشناسي هستند؟مندان بخش سوم، داراي مدرك تحصيليچند نفر از كار ـ   

1( 9 2( 12 3(  1 4( 8  

 30كنند؟ ، در بخش اول كار مينيستندتقريباً چند درصد از كارمنداني كه داراي مدرك تحصيلي كارشناسي  ـ  
1( 35% 2( 65% 3( 45% 4( 55%   



  

 

 دكتري يكمدرسان شريف رتبه   49  استعداد تحصيلي

 

  

  93 يدكتر علوم انساني ـ آزمون گروه     پاسخنامه 
  

  

  درك مطلب: بخش اول
  )1(متن پاسخ سؤالات 

  »4«  گزينه -1
آموزان باشد و  شود كه آموزش و پرورش بايد براساس علايق فعلي دانش ساختار كلي متن به اين شكل است كه در ابتدا در پاراگراف اول اين ادعا مطرح مي

در واقع در پاراگراف دوم بر خلاف ادعاي گزينه . آموزان مناسب نبود، چه كنيم كند، كه خب اگر علايق فعلي دانش در پاراگراف دوم اين مبحث را تكميل مي
بنابراين دو گزينه . اعتبار سازد ل را بيگردد كه ادعاي پاراگراف او ، ديدگاهي مخالف مطرح نمي3شود و بر خلاف ادعاي گزينه  ، ديدگاه جديدي مطرح نمي1

 را درست در نظر گرفت، در واقع پارگراف دوم با بيان اين شرط مهم كه بايد 2شد گزينه   وجود نداشت، شايد مي4مانند، اگر گزينه   باقي مي4 و 2دشوارتر 
كند، در واقع دانشمنداني  ان گذاشت، ادعاي پارگراف اول را تكميل ميها آموزش و پرورش را بني آموزان مناسب باشد كه بتوان براساس آن علايق فعلي دانش

  .  دانند ها صحبت شده است، با ادعاي موجود در پاراگراف اول مخالف نيستند اما آن را در همه شرايط درست نمي كه در پاراگراف دوم در مورد آن
 

  »2« گزينه -2
مطرح كرده است كه قسمت دوم در متن به چالش كشيده است در حالي كه اين ديدگاه در متن حمايت شده است و با آن مخالفت اين گزينه ) 1گزينه 

  .نشده است
آموزان به  اين كه اگر دانش. كند گيري مي كند قسمت اول استدلالي است كه قسمت دوم براساس آن نتيجه اين گزينه صحيح است كه مطرح مي) 2گزينه 
  .گيرد كه بايد آموزش و پرورش به اين علايق توجه كند بنابراين در قسمت دوم نتيجه مي. آموزند علاقه داشته باشند آن را فعالانه ميامري 

گويد كه قسمت دوم متن  پردازد و دومي مي گيري مي گويد كه قسمت اول متن به بيان يك نتيجه اولي مي. ادعاي گزينه شامل دو بخش است) 3گزينه 
  .كند كه هر دو ادعا غلط است ل ارائه ميمثا

  .گيري كلي در قسمت دوم است نه برعكس برخلاف ادعاي اين گزينه قسمت اول اساس نتيجه)  4گزينه 
 

  »3« گزينه -3
هاي  ايي فرد در روبه رو شدن صحيح با موقعيتكند كه افزايش ميزان كار  اشاره مي6اين گزينه صحيح است چون هماهنگ با آن متن در خط ) 1گزينه 

  .كند هاي جديد تضمين مي كنوني توانايي او را براي موقعيت
هاي يادگيرندگان  بر مبناي علاقه) هاي مدرسه ها و ساير فعاليت برنامه(هاي مدرسه   اگر شرايط و موقعيت"اين موضوع در متن اشاره شده است كه ) 2گزينه 

بندي  بنابراين نويسنده اين فرض را قبول دارد كه علايق قابل طبقه. "كنند ها شركت مي ورت است كه يادگيرندگان به طور فعال در آنتنظيم شود در اين ص
  .بنابراين اين گزينه صحيح است. هاي متنوع را سامان داد توان برنامه در چارچوبي مشخص و معين است كه طبق آن مي

شود و در متن اشاره نشده است كه افراد به تنهايي  تر و بهتر مي تر و در نتيجه يادگيري آسان وضوع باعث مشاركت فعالطبق متن علاقه به يك م) 3گزينه 
  .بنابراين اين گزينه ادعايي نادرست را مطرح كرده است. ها باشند قادر به انجام صحيح فعاليت

خب حالا علي بيرون . رود مگر اين كه لباس زرد بر تن داشته باشد  علي از خانه بيرون نميگوييم اجازه بدهيد اين ادعا را با مثالي پاسخ دهيم مي) 4گزينه 
مند باشند، پس  شوند، مگر اين كه به آن موضوع علاقه خوانيم دانش آموزان فعالانه در امري درگير نمي خانه است، لباسش چه رنگي است؟ در متن هم مي

  .مند است دهد پس به آن علاقه جام ميآموزي شخصاً كاري را ان اگر ديديد دانش
 

  »1« گزينه -4
  . اي نشده است  هيچ اشاره1در متن به گزينه 

  .در قسمت پاياني پاراگراف اول به اين موضوع اشاره شده است) 2گزينه 
  .در قسمت ابتدايي پاراگراف اول به اين موضوع اشاره شده است) 3گزينه 
  . در سطر پنجم به اين موضوع اشاره شده است) 4گزينه 
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  )2(متن پاسخ سؤالات 

  »3« گزينه -5
كند، تمامي  گيري به ترتيب اشاره مي دهد كه علاوه بر اين كه به موضوعات مقدمه، تنه اصلي و نتيجه اي به بهترين وجه ساختار متن را نشان مي گزينه

  .نماييم هاي مختلف تقسيم كرده و صحت هر بخش را بررسي مي يز صحيح باشد، در ادامه ادعاهاي هر گزينه را به بخشادعاهاي آن ن
اما برخلاف ادعاي بخش . بر اشاره كردن به يك بيماري خاص يعني سكته مغزي صحيح است ادعاي بخش اول مبني. گزينه شامل دو بخش است) 1گزينه 

  .بينيم هاي مقابله با سكته مغزي نمي اهدوم در متن توضيحي براي ر
  : ادعاي اين گزينه شامل سه بخش است) 2گزينه 

  توصيف پديده نوظهور در حوزه سلامت جسمي: بخش اول
ديده نشده اي به نوظهور بودن پ چه پديده مورد نظر را سكته مغزي بدانيم، چه تأثير آن روي مراقبان، در هر دو مورد اشاره. ادعاي اين بخش صحيح نيست

  .  است
  .تببين ابعاد روحي و رواني آن با جزئيات در ابتداي پاراگراف دوم به اين امر اشاره شده است: بخش دوم
  به چالش كشيدن درستي روش مقابله با آن : بخش سوم

  . الش كشيده شده استها پس از ترخيص به چ  با ديدي انتقادي شيوه مقابله با اين پديده و تحت حمايت قرار نگرفتن آن20در خط 
  )3گزينه 

  اشاره به پديده سكته مغزي :  بخش اول اشاره به معضلي در حوزه سلامت 
  اشاره به تأثير بيماري سكته مغزي بر مراقبان: بخش دوم اشاره به اثرات آن بر افراد ديگر
  .بنابراين هر دو ادعاي گزينه صحيح است

  )4گزينه 
  ت از بيماران سكته مغزيمراقب: توصيف پديده فردي اجتماعي

  .در ابتداي پاراگراف دوم به آن اشاره شده است: انواع آن
ادعاها درست است اما اشاره به اين پديده و تعريف و انواع آن ساختار متن را شكل نداده است، چرا كه متن با توصيف بيماري سكته مغزي آغاز شده است 

  . نه پديده فرسودگي مراقبان
 

  »1«  گزينه -6
  .اي نشده است به اين موضوع در متن اشاره) 1گزينه 
  . اين علايم ناشي از فشار وارده بر مراقبان است11طبق جملات سطر ) 2گزينه 
  .اين علايم زمينه را براي تعريف پديده فرسودگي مراقبان در سطور بعد از آن فراهم كرده است) 3گزينه 
  .دهند كه در هر مرحله علايم آن متفاوت است هايي را نشان مي  مي خوانيم كه اعضا واكنش9 در سطر )4گزينه 

 

  »4«  گزينه -7 
هايي  سترسهايي از عوامل ا در جا دادن عبارت در متن بايد كلمات كليدي عبارت داده شده را پيدا كنيم و آن را با متن تطابق دهيم، متن داده شده مثال

عبارت كليدي ماست، با كمي دقت به متن، واژه » زا مانند عوامل استرس«كند، پس  باشند را بيان مي كه افراد مراقب از بيماران مزمن با آن روبه رو مي
  .نماييم بينيم و براي اطمينان بيشتر چند جمله قبل را نيز بررسي مي  مي3استرس را قبل از جايگاه پيشنهادي شماره 

 

  »2« گزينه -8
اگر درعبارت دوم مثلاً گفته شده بود، پژوهشگران به اين زمينه بايد توجه كنند و آمار ارقام مستند ارائه دهند، ادعاي اين گزينه صحيح بود، اما ) 1گزينه 

  .استحلي ارائه نداده  مطابق متن نويسنده تنها به بيان علت اكتفا كرده است و راه
  .اطلاعات و آمار دقيقي وجود ندارد: معلول) 2گزينه 
  مورد توجه قرار نگرفتن موضوع توسط پژوهشگران: علت

  .هر دو ادعاي اين گزينه صحيح مي باشد
  .نمايد عبارت دوم در راستاي عبارت اول است و آن را نقض نمي) 3گزينه 
ار نگرفته است اما اين كه اطلاعات و آمار دقيقي در مورد سلامت روحي و جسمي فرضيه به اين معناست كه صحت آن مورد تأييد قر) 4گزينه 
  .گيري است كه نياز به اثبات ندارد كنندگان وجود ندارد، يك نتيجه مراقبت
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  استدلال منطقي: بخش دوم
توان به شرايطي دست يافـت كـه           در اين سازمان مي    ها  كاهش تعداد گروه  ط با   با توجه به شرايط مطرح شده در متن سؤال، واضح است فق             »4« گزينه   ـ9

  .ها داراي رئيس باشند ي گروه همه
 

قرار گرفته  كند؛ چون وقتي تجهيزات جديد و ايمن در اختيار كوهنوردان             تناقض موجود در متن را توجيه مي      ) 1(عبارت داده شده در گزينه        »1« گزينه   ـ10
  دقـت كنيـد در سـؤالات تنـاقض در مـتن،      . انـد  زننـد كـه مهـارت لازم بـراي آن را نداشـته      ها بـه اتكـاي ايـن تجهيـزات دسـت بـه كارهـايي مـي                  آن  است،
جهيـزات  براي اين سؤال يك طرف تناقض ايـن اسـت كـه ت            .  بحث كند و هيچكدام تناقض را نقض نكند        دو طرف تناقض  اي صحيح است كه در مورد         گزينه

بينيـد    طور كه مـي     همان. رغم وجود اين تجهيزات دو برابر شده است         ها علي   تر كرده و طرف ديگر تناقض اين است كه تعداد آسيب            جديد كوهنوردي را ايمن   
  .ها را تأييد كرده است در مورد دو طرف تناقض صحبت كرده و هر دوي آن) 1(فقط گزينه 

 

12 روز مرخصي به ازاي    5گويد؛    سؤال مي   »3«ينه   گز ـ11      7 روز مرخصي به ازاي    5/2 ساعت نسبت به     تـر اسـت،     ساعت كار براي كاركنان به صـرفه
12تواند صحيح باشد كه تمام كاركنان يا اكثر كاركنان حداقل           اين استدلال زماني مي         11 ساعت كار كنند، اگر مثلاً اكثر كاركنان     ،سـاعت كـار كننـد 

بـراي تأييـد بيـشتر چـون سـؤال از نـوع         . فرض پنهان سؤال بوده اسـت     ) 3(كنند، پس گزينه      ها ضرر مي    گيرد و عملاً آن     ها تعلق نمي    وقت مرخصي به آن     آن
اي صحيح است كه اگر آن را معكوس كنيم، باعث شود اعتبار استدلال از بـين           سازي نيز استفاده كنيم؛ گزينه      از روش معكوس  توانيم    است مي » فرض پنهان «

  :دقت كنيد) 3(به معكوس گزينه . برود
 ازكمتر» آرام تك«تعداد قابل توجهي از كاركنان ): 3(معكوس گزينه  12 كنند مي ساعت در اين شركت كار.  

  .پس اين گزينه فرض پنهان سؤال است. رود ي فوق اعتبار استدلال از بين مي كنيد با برقراري جمله ملاحظه مي
 

 در مـورد  تـرين اطلاعـات بـراي قـضاوت      و تعداد تردد خودروها در طول سه سال گذشته يكـي از مهـم    حجم ترافيك واضح است اطلاع از       »2« گزينه   ـ12

وقـت اسـتدلال    چون اگر حجم ترافيك و تعداد تردد خودروها خيلي بيشتر از قبل شده باشد و تصادف نيز كمي افزايش يافتـه باشـد، آن                . استدلال رضا است  
  . ل رضـا درسـت اسـت   وقـت اسـتدلا   رضا غلط است؛ ولي اگر حجم ترافيك و تعداد تردد خودروها كاهش يافته باشد و تصادف نيز افـزايش داشـته باشـد، آن             

  .ارتباط هستند ي ديگر كاملاً بي سه گزينه
 

در متن استدلال گفته شده؛ بودجه بورس تحصيلي در سال گذشته بلااستفاده مانده است و به همين دليل بايـد معيارهـاي واجـد شـرايط                            »2« گزينه   ـ13
بر لـزوم بـازنگري در مـورد معيارهـاي          ) 2(گزينه  . گيري را تأييد كند     اي هستيم كه اين نتيجه      دنبال گزينه . دبودن براي دريافت بورس تحصيلي بازنگري شو      

هـاي   هـا در دانـشگاه   يابد كه ايـن رشـته   هايي اختصاص مي    هاي بورس تحصيلي به رشته      گويد برخي طرح     چون مي   !زند  دريافت بورس تحصيلي مهر تأييد مي     
  !!)ماند ا اين شرايط معلوم است بودجه بلااستفاده ميخبُ ب!! (كشور وجود ندارد

 

وقـت دخالـت دادن آن در          باشد، آن  يكسانواضح است اگر درصد پروازهايي كه به دليل نقص فني تأخير دارند، براي تمامي خطوط هوايي                   »1« گزينه   ـ14

  .تواند متن را كامل كند به شكلي منطقي مي) 1( داشت، بنابراين گزينه بندي فوق خواهد بندي تأثير ناچيزي در رتبه رتبه
 

هـاي   گيري شده است كه سه هزار سال كه به عقب برگرديم، تعـداد انـسان     در متن استدلال از اين كه هر انساني داراي والدين است، نتيجه             »4« گزينه   ـ15
هاي حـال حاضـر، داراي    طبيعي است اين استدلال داراي يك نقص بزرگ است و آن اين كه خيلي از انسان!!  وجود داشته است زنده بيشتري نسبت به امروز    

  ! طور نيست كه هر انساني داراي والد مجزا باشد والد و اجداد مشترك هستند و اين
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  الات تحليليسؤ: بخش سوم
تواند مربوط به مواد غذايي   نميAسالن ) 4(با توجه به اطلاع .  مربوط به پوشاك استDمشخص است كه سالن ) 3(جه به اطلاع با تو  »3«ـ گزينه 16

در نتيجه حالات زير .  مربوط به لوازم خانگي استAتواند مربوط به صنايع دستي نيز باشد، بنابراين سالن   نميAسالن ) 2(با توجه به اطلاع . باشد
  :ير هستندپذ امكان

  خ  د      خ  غ
  پ  غ      پ  د

  .روي هم ندارند در روبه) غ(و مواد غذايي ) خ(هاي لوازم خانگي  در هر دو حالت سالن
 

در حالت . واهند داشتروي هم خ مربوط به لوازم خانگي و موادغذايي باشند، در روبه) B و C(يا ) D و A(هاي  تنها در حالاتي كه سالن  »2«ـ گزينه 17
) 2(در حالت دوم، با توجه به اطلاع .  مربوط به صنايع دستي استB مربوط به پوشاك خواهد بود و در نتيجه سالن C، سالن )3(اول، با توجه به اطلاع 

  . مربوط به پوشاكA مربوط به صنايع دستي خواهد بود و در نتيجه سالن Dسالن 
  د  خ  : حالت دوم    غ  پ  :حالت اول  پ  غ    خ  د

  .در هر دو حالت سالن مربوط به پوشاك دو در دارد
 

 مربوط Cسالن ) 3( مربوط به لوازم خانگي باشد، با توجه به اطلاع A مربوط به صنايع دستي است، اگر سالن Dبا توجه به اين كه سالن   »4«ـ گزينه 18
  :در تناقض است) 4(ط به مواد غذايي خواهد بود كه با اطلاع  مربوBبه پوشاك و در نتيجه سالن 

  خ  غ
  د  پ

  : مربوط به مواد غذايي استB مربوط به پوشاك و سالن Aسالن ) 3(با توجه به اطلاع .  مربوط به لوازم خانگي استCو نكته بالا، سالن ) 1(در نتيجه با توجه به اطلاع 
  پ  غ
  د  خ

 

هاي  با توجه به اين نكته و اطلاعات مسئله حالت.  در روبه روي هم داشته باشندD مربوط به لوازم خانگي باشد تا با سالن Aبايد سالن   »1« گزينه ـ19
  :پذير هستند روبرو امكان

  حالت سوم  حالت دوم  حالت اول
  خ  د  خ  غ  خ  د
  پ  غ  پ  د  غ  پ

  

 

  .شوند ها پخش مي هاي زماني يكي از شبكه  به ترتيب در اولين و آخرين بازهB و Fهاي   مشخص است كه برنامه2 و 1با توجه به اطلاع : 23 ـ 20سؤالات 

 اطلاع بنابر. شود  پخش ميXي   به طور قطع از شبكهF، برنامه 4شود، مطابق اطلاع   پخش ميYي   از شبكهDي  با توجه به اين كه برنامه  »2«ـ گزينه 20
  .ي اين شبكه خواهد بود ي بالا اين برنامه آخرين برنامه  نيز از همين شبكه پخش خواهد شد و مطابق نكتهBي  ، برنامه1

 

كدام  اهند شد و هيچ  پخش خوYي   در شبكهE و C و Aهاي   پخش شوند، در آن صورت برنامهX نيز در شبكه B و Fهاي  اگر برنامه  »3«ـ گزينه 21
  .شوند  پخش ميYي  هاي زماني شبكه  در اولين و آخرين بازهB و Fهاي  بنابراين برنامه. در تناقض است) 4(توانند همزمان پخش شوند كه با اطلاع  نمي

 

 در آخرين بازه زماني C و Bهاي   و برنامهXي  ر اولين بازه زماني شبكه دFي  با توجه به اطلاعات اين سؤال و اطلاعات مسئله، برنامه  »4«ـ گزينه 22
از اين دو شبكه پخش ) 16 ـ 18(ي مياني  توانند به طور همزمان در بازه  ميE و Aهاي  تنها برنامه) 4(با توجه به اطلاع . شوند  پخش ميY و Xهاي  شبكه

  :ي پخش برنامه.  صحيح است4ها، تنها گزينه  بنابراين از ميان گزينه.  داردDي  ختصاص به برنامه نيز اYي  ي زماني شبكه شوند و در نتيجه اولين بازه
  X    Y  

  F    D  14 ـ 16
  E  A  16 ـ 18
 B  C  18 ـ 20
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 نيز از Eي  برنامه) 4(شوند و با توجه به اطلاع   پخش ميX از شبكه B و Fهاي  مه پخش شوند، برناY از شبكه C و Aهاي  اگر برنامه  »1«ـ گزينه 23
  :هاي پخش زير قابل تصور خواهد بود با توجه به اين نكات و ديگر اطلاعات مسئله برنامه.  پخش خواهد شدXي  شبكه

  X  Y   Y  
  F  D    A  14 ـ 16
  C يا  E A  16 ـ 18
 B C  D  18 ـ 20

  
  

  

 

  حل مسئله: بخش چهارم

  :آيد شود و مقدار عدد بعدي بدست مي به مقدار فعلي عدد اضافه مي» ضرب ارقام حاصل«هر بار   »1« گزينه ـ24
( )( )

( )( ) ( )( )

( )( )

  
    
  

24 2 4 32
32 3 2 38 62 6 2 74
38 3 8 62

  

 

  . استnmها برابر با پس تعداد كل ميوه.  ميوه استnايم و هر رديف شامل ديف چيده رmها را در فرض كنيد ميوه  »4« گزينه ـ25
m)در اين صورت.  ميوه اضافه كرد8توان به هر رديف  طبق صورت سؤال با برداشتن دو رديف مي ) n)ام رديف داريم و در هر كد2 )  ميوه قرار دارد، 8

n)ها برابر با    پس تعداد كل ميوه    )(m ) 8 در ايـن  .  رديف جديد ايجاد كرد2توان   عدد كم كنيم، مي  4هاي هر رديف      همچنين اگر از تعداد ميوه    .  است 2
m)صورت ) n) رديف داريم و در هر كدام2 ) n)ها برابر با  ميوه قرار دارد، پس تعداد كل ميوه4 )(m ) 4   . است2

  :دهيم اكنون دستگاه زير را تشكيل مي
nm (n )(m ) nm nm n m n m

nm (n )(m ) nm nm n m n m

           
               

8 2 2 8 16 2 8 16
4 2 2 4 8 2 4 8  

mبا جمع كردن طرفين دو معادله خواهيم داشت؛         4 m، بنابراين 24   نيـز بدسـت     n در هر يك از معادلات فوق مقـدار        m است و با جايگذاري    6
  :آيد مي

  n n n      2 48 16 2 32 16  
nm:ها برابر با بنابراين تعداد كل ميوه ( )( ) 6 16   . است96

 

6علي. ناميم   مي y و نمره حد نصاب براي قبولي را       xنمره كل اين آزمون را      »2« گزينه   ـ26    نمره بيـشتر از حـد       13 كل را كسب كرده و         درصد از نمره 

xي يعني معادله. نصاب دارد y 
6 131

 

  . را داريم

4از طرفي رضا ي يعني معادله.  نمره كمتر از حد نصاب دارد11 كل را كسب كرده و   درصد از نمرهx y 
4 111

 

  . را داريم

  :دهيم توانيم دستگاه زير را تشكيل  پس مي

x y

x y





  

  


6 131
4 111

  

xاز معادله اول   (y ) 
5 xادله دوم  و از مع   133 (y ) 

5 y)بنابراين. 112 ) (y )  
5 513 113  6 از طـرفين و ضـرب طـرفين در           5با ساده كردن    . 2

y):داريم ) (y )  2 13 3 y، بنابراين11 y  2 26 3 y يعني33    . است59
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xاعداد صحيح و مثبت موردنظر را       »3« گزينه   ـ27 y z w     توانـد بزرگتـر از       ها نمي    است بنابراين كوچكترين آن    18ها    ميانگين آن .  در نظر بگيريد
  . باشد18تواند  ها نمي بود و ميانگين آن بزرگتر خواهند 18 باشد ساير اعداد نيز از x18اگر.  باشد18

xبه اين ترتيب. x1 عدد مثبت و صحيح است پسxاز طرفي 1   . خواهد بود18

x عدد ياد شده برابر است با      4ميانگين   y z w  
y را با صفر جايگزين كنـيم ميـانگين برابـر اسـت بـا              x و اگر عدد   4 z w  

4
 .    مقـدار كـاهش

xميانگين برابر است با y z w y z w x     
 4 4 4
.  

xبا توجه به آن كه 1 x است داريم18
 

1 18
4 4   . است5/4داكثر ميزان كاهش در ميانگين ح. 4

  .شد استفاده مي» حداكثر«يا عبارت » كمتر يا مساوي«از عبارت » كمتر«ي  به جاي واژه) 3(بهتر بود در گزينه : توجه
 

Vدهد پس سرعت علي     علي اين كار را دو روزه انجام مي       .  نشان دهيم  1كل ميزان كار را با        »2« گزينه   ـ28 1
1
حسين اين كار را سـه      .  كار در روز است    2

Vدهد، پس سرعت حسين روزه انجام مي 2
1
  . كار در روز است3

Vوقتي علي و حسين با هم كار كنند سرعت انجام كار برابر است با مجموع سرعت آن دو نفر يعني) الف V V    1 2
1 1 5
2 3   ).كار در روز (6

  تعداد روزها  مقدار كار انجام شده

5
6

  1  

  :در اين وضعيت مطابق جدول زير مقدار كار انجام شده در نصف روز برابر است با

x


  

1 5
52 6

1 12  

  x  1
2

  

Vسرعت كار كردن حسين) ب 2
1
3

  . است) كار در روز( 

  تعداد روزها  كار انجام شده

1
3

  1  

  :مطابق جدول مقابل اگر حسين يك روز ونيم زمان داشته باشد كار انجام شده برابر است با

y


  

3 1
12 3

1 2  

  y   
1 31 2 2

  

توجه كنيد كه 
1 6 5
2 12   .بيشتر است) الف(از مقدار ستون ) ب(، پس مقدار ستون  است12

 

ارشناسـي داريـم    براي اين كار از اطلاعاتي كه در ستونِ ك        . كنيم  ابتدا تعداد كارمندان داراي مدرك كارشناسي در بخش سوم را محاسبه مي             »1« گزينه   ـ29
3طبق جدول تعداد ايـن افـراد  .  درصد از دارندگان مدرك كارشناسي در بخش اول مشغول به كار هستند        25. كنيم  استفاده مي    4. نفـر اسـت   درصـد از 

  .آوريم افراد را با استفاده از تناسب مقابل بدست ميتعداد اين . دارندگان مدرك كارشناسي در بخش سوم مشغول به كار هستند

  درصد  تعداد

3   %25  
  

x
  

   
4 3 8 6 4825 1  

  x  %4   

  .وجه كنيداكنون در جدول سمت راست به سطر مربوط به بخش سوم ت
6 بنابراين.  درصد از كارمندان بخش سوم مدرك بالاي كارشناسي دارند:  

  بالاي كارشناسي  كارشناسي  زير كارشناسي  
  y  48  12  بخش سوم
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4 به اين ترتيب تناسب زير را خواهيم داشت.تر دارند  درصد از آنان مدرك كارشناسي يا پايين :  
  درصد  تعداد

48 12  %4   
  

y


  
6 6 36 94 4
    
 

  
  y  %6   

  

 

6.تر از كارشناسي دارند را محاسبه كنيم        اد كارمنداني كه مدرك پايين    در بخش دوم تعد     »3« گزينه   ـ30             درصـد از كارمنـدان بخـش دوم داراي مـدرك 
4تر از آن دارنـد،      كارمنداني كه مدرك كارشناسي يا پايين     .  نفر است  198ها    اند و تعداد آن     بالاتر از كارشناسي               درصـد از كارمنـدان بخـش دوم را تـشكيل

  :آيد ها به صورت زير بدست مي تعداد آن. دهند مي
  درصد  تعداد

198  %6   
  

x
  

     
4 198 4 198 4 99 4 33 1326 6 6



  
  x  %4   

نفر مدرك كارشناسي دارند پس تعداد دارندگان مدرك زير كارشناسي 42 نفر 132از اين  132 42 9نفر است .  
  بالاي كارشناسي  كارشناسي  زير كارشناسي  

11  3  بخش اول   21  
  9  42  198  بخش دوم
  9  48  12  بخش سوم

4در بخش اول نيز مطابق همين استدلال             درصد كارمندان برابرنـد بـا  11 3 14      6 نفـر پـس    هـا برابرنـد بـا        درصـد آن


6 14 214
  


  .  نفـر  
بخش اول را به كل دارنـدگان چنـين مـداركي تعيـين     . توانيم نسبت دارندگان مدرك غير از كارشناسي را به كل كارمندان بخش اول تعيين كنيم                اكنون مي 

  .كنيم
( ) ( )      11 9 12 21 198 9 71    تعداد كل دارندگان مدرك غير كارشناسي   

  21 11 32  تعداد دارندگان مدرك غير كارشناسي در بخش اول   

   
32 321 1 4571 71
     


  جواب
 


	91
	92
	93

